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Η πρώτη πανηγυρική κωδωνοκρουσία του An Γιώργη

«Μπαμπάκο»
Ενας βιταμινούχος καρπός

0 Καπετάν Αγρας 
και οι συνθήκες αιχμα­
λωσίας - απαγωγής του

Το
«Βακτηριακό κάψιμο» 

των μηλοειδών
Νάουσα: Η οδός ΧατΖηκουρκούτα τη δεκαετία του 1970. 

Ζωγραφικός πίνακας Χρ. Κωστοπούλου

AIDS: Ενημέρωση - πρόληψη

Αισθητική της πόλης, προβλήματα και αντινομίες
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Φ υλάξτε τά τεύχη τή

Παλαιό τεύχη μπορείτε νά προμηθευθεϊτε άπό τά γραφεία τού Συλλόγου

Ή «ΝΙΑΟΥΣΤΑ» στηρίζεται στην αγάπη καί τό ενδιαφέρον

των συνδρομητών της

Παρακαλοΰμε νά μεριμνήσετε γιά την ανανέωση τής συνδρομής

του έτους 1987

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΛΠΟΦΟΙΤΩΝ ΝΑΟΥΣΗΣ

1) ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΠΟΛΕΩΣ ΝΑΟΥΣΗΣ 

2) ΜΝΗΜΗ ΑΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΣΑΜΗ ΚΑΡΑΤΑΣΓ
ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ ΠΟΥ ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΛΕΙΨΟΥΝ 

ΑΠΟ ΚΑΝΕΝΑ ΝΑΟΥΣΑΙΤ ΚΟ ΣΠΙΤΙ

Βασ. Φίλιππου 21. Ώ ρ ες  λειτουργίας απογεύματα Δευτέρα, Τρίτη, Τετάρτη, Πέμπτη.
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ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ
Οδυοσέας Ντινόπουλος, Ελένη Μήτσαλα
Λευκή Σαμαρά, Χρήστος Μουχάγιερ, Αλ. Οικονόμου

ΓΡΑΦΕΙΑ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ
Βασ. Φιλίππου 21 592 00 ΝΑΟΥΣΑ

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟΣ ΒΕΡΟΙΑΣ 
Γιάννης Καρατσιώληο, Γεωπόνος 60,331

Στις 7 Ιουνίου 1907 δύο αγωνιστές του Μακεδονι­
κού αγώνα, ο Κοπετόν Ά γρας (ψευδώνυμο του ανθ/γού 
Αγαπηνού Σαρσντου) οπό τους Γοργαλιόνους Νομού Μεσ­
σηνίας και ο  Ντώνης Μίγγας οπό την Νάουσα σπαγχονί- 
Ζσνται από τους κομιτατζήδες σε τοποθεσία κοντά οτο 
σημερινό χωριό Ά γρας του Νομού Πέλλας.

Η «ΝΙΑΟΥΣΤΑ» τιμώντας την μνήμη των δύο αγωνι­
στών φιλοΕενεί σχετικό άρθρο βασισμένο σε ιστορικό ση­
μείωμα της εποχής εκείνης. Ο αναγνώστης θα πληροφο- 
ρηθεί, κάτω υπό rnoiec συνθήκες ο Κοπετόν Ά γρας συ­
ναντήθηκε με τους κομιτατζήδες, σε τί απασκοπούσε αυτή 
η συνάντηση και τελικά πώς απαγχονίοθηκε. Κοντά του 
είχε την ίδια τύχη και ο Ναουσοίος Ντώνης Μίγγας.

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΑ ΕϊΩΦΥΛΛΟΥ
Νάουσα: Η οδός ΧοτΖηκουρκούτα τη δεκαετία του 1970 
Ζωγραφικός πίνακας Χρ. Κωστοπούλου.

ΣΤΟΙΧΕΙΟΘΕΣΙΑ —  ΕΚΤΥΠΩΣΗ 
Τυπογραφείο Αντώνη Μαυρογένη 
Αντωνίου Καμάρα 3 - τηλ. 260-140 
Θεσσαλονίκη

Π ε ρ ι ε χ ό μ ε ν α

Στα χρόνια της Τουρκοκρατίας, οι καταχτητές πον- 
τοιοτρόπως παρεμπόδιΖον τους χριστιονούς να επιτελέ- 
οουν to θρησκευτικό τους καθήκοντα. Σχετικό είναι τα 
επεισόδιο που διαδραματίσθηκαν την παραμονή των Χρι­
στουγέννων το 1867 στη Νάουσα. Οι φανατικοί Τούρκοι 
με αλλαλσγμούς γκρέμισαν το καμπαναριό του Αγίου Γε­
ωργίου και έκαναν συντρίμμια την Καμπάνα. Πολύ σύν­
τομα, όμως, χάρη στις ενέργειες των Ναουοαίων, σι/ε- 
γείρεται το καμπαναριό, αυτή τη φορά με έΕοδα των Τούρ­
κων, και η καμπάνα σήμανε χαρμόσυνο και πανηγυρικά. 
'Ενα γεγονός που τιμά -ιδιαίτερα τους δραστήριους Νά­
ουσα ίους.

Ιστορικά — Λαογραφικά — σελ.
Γλωσσολογικά
ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΡ.ι Ο Κοπετόν Ά γρας και οι συν­

θήκες αιχμαλωσίας - απαγωγής του 48
ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥ ΙΦΙΓ.: Η περιπέτεια ενός αγωνιστή του

1822 52
ΤΟΥΣ1ΜΗ ΓΕΩΡ.ι Η πρώτη πανηγυρική κωδωνοκρου­

σία του Αη Γιώργη 54
ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΡ.: Κλεφταρματολικά χρονικό 56
ΧΙΟΝΙΔΗ ΓΕΩΡ.: An, Ε. Βακαλόπουλοα, ο ιστορικός

του νέου Ελληνισμού 58
ΣΠΑΡΤΣΗ ΝΙΚ.: Παροιμίες που λέγουντι στη Νιά-

ουστα 62
ΜΠΑΊΎΣΗ ΤΑΚΗ: -Κωνσταντούλης» 65

Επιστημονικά — Λογοτεχνικά — 
Παιδαγωγικά — Ιατρικά
ΜΥΛΩΝΑ ΠΑΝ,: Σοφία Κοβαλέφσκαγτα: Η πρώτη γυ­

ναίκα μαθηματικός σε Πανεπιστήμιο της Ευρώ­
πης

ΛΑΒΔΑ Γ.Π.: Αισθητική της πόλης, προβλήματα κοι 
αντινομίες

ΜΑΓΓΑΝΑΡΗ ΕΛΕΥΘ.,: AIDS: Ενημέρωση - πρόληψη
ΜΥΛΩΝΑ ΓΙΑΝ.: Ο κόσμος της συνείδησης και η συ­

νείδηση του κόσμου

Γεωργικά — Λεντροκομικά
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΟΥ - ΚΑΡΤΣΙΟΥΝΗ ΕΛΕΝΗ: Παρα­

σκευάσματα με βάση το μήλο
ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ ΟΔΥΣ.: Β" Πανελλήνιο Εντομολογικό 

Συνέδριο (περιλήψεις ομιλιών) - ιΜηομπόκο
ΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ ΟΔΥΣ.: Δεντροκομκό θέματα

Λ Α Λ

Το τελευταία χρόνιο ένο καινούργιο νόσημα, το 
AIDS (ΈϊτΖ) έχει τρομοκρατήσει πολύ τον άνθρωπο. Η 
ασθένεια μεταδίδεται κυρίως με τις μεταγγίσεις αίματος, 
την σεΕσσαλκή επαφή και από την μητέρα στο παιδί, στην 
διάρκεια της εγκυμοσύνης. Μπορεί αήμερρ το AIDS 
να αποτελεί πρόβλημα. Όμως αντιμετωπίζεται κατά τρό­
πον ικανοποιητικό, αρκεί να ληφθούν όλα τα αναγκαίο 
προφυλαχτικό μέτρα. Δημοσιεύουμε σήμερα σχετικό άρ­
θρο. Ετσι ο αναγνώστης θα ενημερωθεί για το νέο νόση­
μα και θα πληροφορηθείι για τους τρόπους πρόληψης.

+* Λ  Λ

Ο «πολιτισμένος άνθρωπος» εν  ονόματι του κέρδους 
και άλλων πολιτικών σκοπιμοτήτων κατάφερε να κτίσε' 
πόλεις που να δυσκολεύουν την ίδια τη Ζωή του, που έ ­
γινε πια «απάνθρωπη». Το πρόβλημα είναι όντως σοβαρό. 
Ενας ειδικός από τις στήλες του περιοδικού μας διατυ­

πώνει τις απόψεις του και προτείνει λύσεις. Ας τον α­
κούσουμε.

71 Αυτά για τώρα Καλές διακοπές. Ραντεβού μετά
τρεις μήνες.

74 Η
Συντακτική Επιτροπή

78
Ετήσια συνδρομή Ιδιωτών 1.000
Δήμοι. Κοινότητεο, Συν/σμοί 2.500

81 Εξωτερικού δολλάρια 25
84

47



«Ο ΚΑΠΕΤΑΝ ΑΓΡΑΣ ΚΑΙ 01 ΣΥΝΘΗΚΕΣ 
ΑΙΧΜΑΛΩΣΙΑΣ - ΑΠΑΓΩΓΗΣ ΤΟΥ»

(Σχόλια - επισημάνσεις σε σχετικό ιστορικό σημείωμα)
Αϊτό το« γράφοντα παρατίθεται το πλήρες κεί­

μενο σημειώματος, φωτοτυπία του οποίου είχε την 
ευγενή καλωσύνη να του αποστείλει εξ Αθηνών ο κ, 
Γεώργιος Τουσίμης, αναφερδμενου στις συνθήκες αι­
χμαλωσίας την 3η Ιουνίου 1907 του κοπετόν Ά -  
γρα(1) και του Ναουσαϊου συνοδού του Ντώνη Μίγ· 
γα (2 ) από ένοπλα τμήματα βουλγαροφώνων και ρου 
μανοφώνων κομιτατζήδων.

Συντάκτης του σημειώματος τούτου, κατά πλη­
ροφορία που του παρέσχε ο κ. Γ. Τουσίμης, είναι ο 
Αλέξανδρος Μαζαράκης(3).

Στο σημείωμα τούτο εμπεριέχονται αξιόλογα 
πληροφοριακά στοιχεία τα οποία συμπληρώνουν τα 
μέχρι τώρα γνωστά για το προαναφερόμενο γεγο­
νός. Τα στοιχεία αυτά ενέχουν ιδιαίτερη βαρύτητα,

Tou Στέρνιου Σπ. Αποστόλου

επειδή ακριβώς, πέραν των προσώπων των συνεργα- 
ζόμενων με το Ελληνικό Προξενείο Θεσσαλονίκης, γ ί­
νεται μνεία και άλλων (αυτοπτών μαρτύρων της αι­
χμαλωσίας Ά γρ α  και Μϊγγα) φίλα προσκείμενων 
προς τους βουλγαρόφωνους κομιτατζήδες, από τα  ο­
ποία φωτίζεται περισσότερο το αξιοσημείωτο, για  
την εποχή εκείνη, γεγονός.

Ακολουθεί, αμέσως, το πλήρες κείμενο του προ­
μνημονευόμενου σημειώματος. Οι ενυπόρχουσες σ’ αυ­
τό παραπομπές τέθηκαν από τον γράφοντα και αφο­
ρούν σε σχόλια και επισημάνσεις του Ιδιου πάνω στα 
βασικότερα — κατά την άποψή του—  σημεία που 
ακολουθούν στην συνέχεια και αποσκσπούν στην εμ­
φάνιση, κατά το δυνατόν, πληρέστερης εικόνας με την 
παράλληλη σύνδεσή τους με αυτό.

•Τη 10 /6 (4α ) αφίκετο εκ Βοδενών(4β) ο εκεί πρό­
κριτος ομογενή« κ. Κ. Πετσος αφηγηθείς ημίν το οΕης.

Το Σόββαττον (1 0 /5 ) (5) μετέβη προς αυτόν εις Βο- 
δενά ο ©κ Παντσίστης (6) καταγόμενος και εν  Βεροίο 
διαμένων Τοότοος Πσποντώνη, από μηνών δ ¡ατελών εν  
τη υπηρεσία ημ. (7) Ούτοο τω σνέφερεν ότι την Παρα­
σκευήν (9 /5 ) (8) μαθών την αιχμαλωσίαν του Α γ.(9) με- 
τόβη εκ Βερ. (10) ©ις Γισντσι στον όπως συνάντηση τον 
εξ αδελφόν του Αετοον, ον εγνώριΖεν ως στενότατα σύν­
δεα μενσν και ουνεργαΖόμενον μετά των βουλγ. (11) συμ­
μοριών και πβίαη αυτόν να μεοιτεύοη υπέρ της απολύσεως 
Αγ. Εόρε τον Λέτσον εν Γ οντοίστη όσης τω αίπεν ότι ήτο 
παρών με την συνσντηοιν του Αγ. μετά των βουλγ. (12) 
αρχηγών Γιώργη(13) κοι Ζλστόν'(14) αύτη έλαβε χώρον 
εις καλύβην κειμένην 2ωραν και 20' της Ναούοης και 20 
οπό του χωρίου Τσαρμορ:νόβου(15) (κοι όχι εν Δουβο- 
ρίτσι(ΐβ) δωρον οπέχον της Ν (17) ως είπαν οι Λ .(18) 
κοι Τ ό λ .)(1 9 )' κατά τούτην ιμετά συνομιλίαν καθ' ην ϊ- 
μέμφθησαν τω Α .(20 ) και τη Ελ. (21) ως διοοροΕόντων 
φόνους κοι αιχμαλωοιος κοτό των βουλ/γαριΖσντων χωρι­
κών, ο  δε Α. σνέλο&ε πάσαν την ευθύνην τούτων, ο αρ­
χηγός Γκαμγης έκλ©<οε την συνομιλίαν ροπίοας τον ορχ.

Αβ

(22) Ο ίδιος Λέταος τότε έδωκε τα αύνθημα της cni5 
σεως κατά των αιχμαλώτων(23) εκτύπηοε τον Ντόνε Μ 
γα και φωνάΕας προς roue κομιτατζήδες ·τί τους φυλάτ 
τότε δε και ο αρχηγός Γεώργιος ερρόπιαε το Λ. (24) . 
κτοπάτε τον αρχ. (25) αυτός είναι γ.ια σκότωμα. (26) ¿ 
στε τους· κοι αμέσως ούται ώρμησαν και έδεσαν ομτ 
τέρους. 6 c  των συμμοριτών ε φώναξε να πάρουν το δ 
κτυλ δι μήπως έχει μέσα δηλητήριον και αυτοκτσνήση ( 2 ' 

Ο A επεχείρησε να εξαγάγη το περίστροφόν 
(κοτό τος αφηγήα&ις του Ζ. Λόγγου και Τόλιου τούτο 
χε οφορεθεί παρ' αυτών εν τη αρχή της συνομιλίας) 
βρίΖων αυτούς άτιμους' οι κομιτατζήδες τότε κατά I 
ταγήν του Γιώργη έδεσαν αυτόν και τον Ντόνε Μιγγι 
'Εν τμήμα δε εξ  εννέα ανδρών υπό τον Γιώργην απήγο 
ουτούς προς Β (28) Το δ' έτερον τμήμα υπό τον Ζλο· 
μοτέβη και διενυχτέαευοεν πλησίον της Επισκοπής, (29) 
Λέτσος λέγει ότ,ι συνεστηοεν εις τους Βουλγάρους αρι 
γούς να μην φονεύσουν τον Α. διότι θα ποθούν εΕ σντι 
Βικήσεων τα χωριό. Την αυτήν ώρσν γυναίκες εκ T« 
μοα.νόβου και χωρικοί οροσελθόντες ικέτευαν να μη πσ 
0 αοχηγός και εκτεθή το χωρίον των εις αντεκδικήσεις 
δε Βούλγ. (30) αρχηγοί δ  εβεβαίωσσν αστόν ότι ουδέ.· 
πάθη, μόνον θα τον περκρέρωσιν εις το βουλγαρ. (31) μ 
τρα και χωρία ίνα οντιληφθή την δύνομιν κσι την ο; 
νωσ ν των Βςυλγάρων, είτα θο τον σπολύσουν' τουνσ. 
ον δ : και ο Λέτοος και ο> αρχηγοί είχον ρποφοοίσει τ, 
φόνον του Μίγγο. Τους λοιπούς 4 αιχμαλώτους, (32) 
λέγη ο Λέτοος σπέλυοσν ομέσως χωρίς διόλου να δέο 
σ^/. την μεσημβρίαν δηλ (33) της Κυριακής ουνοδεύσ: 
τ.-ς μέχρ; τ νο ς . (Οι Λ. κοι Τ .(34) λέγουοιν ότι οπυ 
θηοαν την Acu,τέραν πρωί), Κοθ' ό προσθέτει ο κ Γ 
τσος εκ πληροφοριών Τσότοού ο Λόγγος απολυθείς ' 
τήλθεν αμέσως δκ> Ναούοης (ουδέν ανακοτνώσος toc 
κεί αρμοδίοις) (35) ©ις Θεσ/νίκην (ενώ ο Λ. προσηλί· 
εις το γράφε i ον την εσπέραν της Δευτέρας ειπών οτ ι 
λις είχεν έλθει). Επίσης ο Λέτσος εβςβαίωσεν ότι επ :< 
ουλληφθέντος Α, ευρέθη το σημειωμστάριον ουτού πε/; 
χον διοφόρους πληροφορίας, πληρωμός και ονοθέοεις ι 
γοσιών, δ ό  τα χωρία του κόμπος], ως και 150 λίιρ (3ί 
Ο Λέτοος ηκολούθηοεν ο Λέτσος(37) το αώμσ. ΈκΚ1 
ΐΐγνόει ο Λέτσος την τύχην των αιχμαλώτων' υπεοχ; 
δε ότι ομέσως θα μεταβή προς συνάντησιν των ουμμο 
ών ίνο κοι πόλιν μεσολάβηση υπέρ της απολύσεως του 
Ο αυτός Κ. Πέτσος αναφέρει ότι την π. (38) Τατόρτ 
ηλθεν φις Βοδενό ο Σσροκστοόνος κεχαγιάς ο διομέ· 
εν Κνδράβω(39) όοτις αφηγήθη εις τον Ευάγ. Βασδάρ· 
στι την Κυαιακήν εσπέραν ηλθεν ε··ς ιτος καλύβας του 
εΕ 9 ανδρών (40) βσυλγ. οπόσποσμα φέραν και τους δ; 
(41) αιχμαλώτους' επενέβη υπέρ της σωτηρίας του 
κοι τω c -.ηγόρευοαν μεν δΓ απειλών την ανόμιΕίν το 
τέλος όμως τον διοβεβαίωσαν ότι δεν θο φονευθή ο Α. (λ! 
Τέλος. εΕ αορίστων πληροφοριών βουλγ τνηγής *μθ& 
σι εν Βοδ©«>ίο(43) ότι' τον Α. παριήγαγον eie Λού* 
β π ς,(4 4 ) Πότσεο(45) και Σαροκίναβον(4β), όπου 1 
εκ Βοδενών μετέβηοον Βούλγαροι, παντοιοτρόπως υβ 
Ζοντες κοι εΕευτιλίΖσ/τςς. αυτόν ».

Λ
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ΣΧΟΛΙΑ —  ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ —  ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

(Οι αΰξ. αριθμοί αφορούν στις παραπομπές του κειμένου)
(1) Τέλλος Αγρός. Ψευδώνυμο του ονβυπολοχαγοϋ 

Ayc.Tjvoú Σοράντου καταγόμενου από τους Γοργολιόνους 
Φιλςτρών Πελοπόννησου. Από την ελληνοτουρκική μεθό­
ριο óikkj υπηρετούσε εζήτησε οπό το Υπουργείο να ηγη- 
θεΐ ενόπλου τμήματος οπτήν τουρκοκρατούμενη Μακεδο­
νία πρ »κειμένου να αναλόβει δράση κατά των βουλγαρο 
φώτων κομιτατζήδων.

Αρχές Σεπτεμβρίου του 1906 το εικοσαμελές ένοπλο 
τμήμα του οποίου ηγείτο ο Άγρας, εισήλθε στην Μακε­
δονία και κατεοθΟνθηκε προς την λίμνη Γιαννιτσών όπου 
και εγκατέστησε την έδρα του. Ο Ά γρος είχε εντολή να 
αντ-καιεστήοεει τον ανθυπολοχαγό Ρόκα Νικόλαο (Κολιός) 
σ -η / Νσουοα. Η αλλαγή του τόπου δραστηριότητας από 
την Νάουσα στην λίμνη (βάλτο) Γιαννιτσών του Αγρό 
κοι ilffv υπ' αυτόν ανδρών έγινε κατ' εντολή του ελλη­
νικού Προξενείου Θεσσαλονίκης κοι υπαγορεύτηκε, εκτός 
των άλλων, και οπό λόγους ορθής εκτίμησης της κατό- 
στατης που επικροτούσε στην πόλη αυτή εξ αιτίας της 
όξυνοης των κομματικών παθών μετοιξύ οντιμαχομένων 
πολτπκών παρατάξεων και συγκεκριμένα του κόμματος -πυν 
πλουσίων και του λαϊκού κόμματος. Στις τάξεις του ~ε 
λευτοΓου, οπό inc αρχές ήδη του 20ού οιώνα, είχε εν- 
ιοχθεϊ η συντριπτική πλειοψηφία του λαού της πόλης. Το 
κόμμα αυτό, σοσιαλιστικών ρεφορμιστικών τάσεων συντη­
ρητικής απόκλισης, από το 1908 και εντεύθεν απέκτησε 
κοι τοπική οντότητο λειτουργώντας βάσει συγκεκριμένων 
κατευθυντήριων καταστατικών γραμμών. Ιδρυτής του υ­
πήρξε ο Κων/νος Χατζή-Μ,αλούσης και θεωρητικός του 
Ο διανοούμενος δάσκαλος Σταύρος Χωνός, μέλη κοι οι 
δύο της τοπικής Επιτροπής Μακεδονικού Αγώνα. Τα υ ­
πόλοιπο μέλη της Επιτροπής αυτής ήταν οι Χριστόδουλος 
Πί,ρδχάρης, Ζαφείριος Λόγγος, Φίλιππος Αρνής, Γεώργι- 

¡ σα Τσίτσης. Δημητριάδης, Λανοράς, Γκούγκοορας κ ά .

Σύμφωνο με πηροφορίες αξιόπιστου και συγγενικού 
o npoc τον θεωρητικό του λαϊκού κόμματος (ιτο κόμμα ήτον 
I! γνωστό και σαν ΠΟΥΠΟΥΛΟ) Σταύρο Χωνό προσώπου, 
X ο  τελευταίος υπήρξε θύμα δολοφονικής απόπειρας από 
ι μέρος ετέρου μέλους της τοπικής Επιτροπής Μακεδονι­

κού αγώνα (αποφεύγω την οσράθεοη έστω κοι των αρχι- 
ίι" w  τ*ιι ονόματος του γιο λόγους ευνόητους) συνεπι· 

♦:* .Γούμενου κρι οπό τον χρησιμοποιούμενο οαν οπλίτη και

οδηγό οπ ότις ελληνικές ονταρτικές ομάδες Νοουσαίο 
Κ Π.

Ο Σταύρος Χωνός κατάφερε νο  απωθήσει τους ωπλι- 
σμένοος με μαχαίρια πολιτικούς του αντιπάλους (ονήκον 
στο κόμμα των πλουσίων) και να  τραπεί σε φυγή. Το ε ­
πεισόδιο έλαβε χώρο μέσα στην Νάουσα, σε δρόμο και 
σε οπόστσση (δυτικά) 50 περ. μέτρων από το Ραλόγι της 
πόλης.

Ο Ά γρας, οπό τα τέλη Φεβρουάριου 1907 είχε εγκα­
τασταθεί στην Νάουσα, στο σπίτι του Διαμαντή Μπϊλλη 
για νο  αποθεροπευθεί οπό τραύματα που δέχθηκε στην 
λίμνη Γιαννιτσών οε μάχες με τους κομιτατζήδες και οπό 
ελώδη πυρετό. Το ελληνικό Προξενείο Θεσ/νίκης, από 
τσν Απρίλιο του 1907, είχε αποφασίσει την αντικατάστα­
ση των εξοντληθέντων οπό τις ταλαιπωρίες και τις μά­
χες αξιωματικών. Τσν Άγρα αποφασίσθηκε να τον δια­
δεχθεί στην Νάουσα ο  λοχαγός του Πεζικού Νικόλαος 
Δουμπιώτης (Αμύνχας) Αρχές Μαίου 1907 ο βοεβόδος 
Γισβόν Ζλστάν (περί ουτού βλ, αναφορά του γράφοντας 
στην παραπομπή 14), μέσω των Μήτση Πέοιου κοι Γιώρ- 
γη Γ'Κότση, κατοίκων ταυ χωριού Τσαρμαρίνοβσ (Μαρίνα) 
εκδήλωσε την πρόθεση να συναντηθεί με τον Άγρα, κατ' 
άλλους μεν γιο να συζητήσουν προτάσεις του για προσ­
χώρησή του σπ ς ελληνικές ομάδες, κατ’ άλλους δε, για 
την σύνοψη συμφωνίας με σκοπό την ανάληψη κοινών 
επιθετικών ενεργειών κατό των Τούρκων.

Σύμφωνα με αφήγηση του Ιωάννη Υψηλάντη, που υ­
πηρέτησε οαν ομοδάρχης, ταμίας και διαχειριστής του 
σώματος του Άγρα, ο  τελευταίος ενημερώθηκε από τον 
Ζαφείρι© Λόγγο, μέλος της τοπικής Επιτροπής Αγώνα Νά­
ουσας, σχετικά με την πρόταση του Γιοβόν Ζλοτάν για 
την έναρξη συνομιλιών μεταξύ τους, προκειμένου ο  τε­
λευταίος να προσχωρήσει σπς ελληνικές αντορτοομάδες. 
Κατόπιν τούτου ο Ά γρας με την βοήθεια του έμπιστου 
σ' αυτόν Τόλιου Πιαννακοβίτη. ήρθε οε επαφή διαδοχικά 
(ιμε μυστική αλληλογραφία) με τους βοββόδες Γ ιοβόν 
Ζλοτάν, Γιώρ γη Κασόπτοε και Ντίνο Χαντούμη (ο τελευ­
ταίος ήτον Κουτσόβλοχος από το Λειβαδιό Καρατζόβος 
(Αλμωπίας). Την 15η Μαϊου 1907 πραγματοποιείται συ­
νάντηση μέσο στην Νάουσα των Αγρό και Γιοβόν Ζλα- 
τάν. Κατά την συνάντηση αυτή αποφαοίοθηκε να συναν­
τηθούν εκ νέου με τα τμήματά τους στην μονή Προδρό­
μου Νάουσας γ*α την λήψη τελικών αποφάσεων, ΐφάγμα 
τελικά που δεν έγινε λόγω μη προσέλευσης του Γιοβόν
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Ζλατάν ω ι  των περί αυτόν. Τελικά, μέσω πάλι των Μή- 
τση Πέα,συ και Γιώργη Γκότση προπαρασκευάσθηκε νέο  
συνάντηση γιο την 3η Ιουνίου 1907 στην τοποθεσία Γκο- 
βράν Κάμεν (βρόχος κοράκων] 18 χιλιόμετρο βορειοδυ­
τικά της Νόοοοος.

Η συμφωνία προ έβλεπε να προσέλθουν άοπλοι οι αρ­
χηγοί χωρίς το σώματά τους. Την 3η Ιουνίου, το πρωί, 
ο Αγρός ανεχώρΓ,σε οπό την Νάουσα με την συνοδεία 
του κοι κατά την δέλευοή του ano την Οολονη (Αγίο 
Φωτεινή) παρέλσβε σον οδηγό τον Νικόλαο Πέϊο ή Πέ- 
γιο. Η επταμελής συνοδεία του Αγ.ρα αηοτελούντσν οπό 
τους παρακάτω:
1) Ζαφείριος Λόγγος εργοστασιάρχης οπό την Νάουσα
2) Ντώνης (Ντόνε) Μίγγαα ράφτης οπό την Νάουσα
3) Τόλιος ή Αποστόλου ή Γ ιοννακοβίτης Απόστολος από 

την Νάουσα
4) Τόλος ή Αποστόλου ή Γιοννακοβίτης Γεώργιος οπό την 

Νάουσα (Γιός του προηγούμενου. Συμτκριελήφθη στην 
συνοδεία προκειμένςυ νο χρηοιμοποηβεί σαν δνερμη- 
νέος του Ζ οφερ'ευ Λόγγου) οπό τη Νάουσα.

5) Ν.κόλοος Πέγιος οπό την Ό ολ α νη  (Αγία Φωτε νή)
6) Μήτσης Πέσιος από το Τοοομορίνοβο (Μαρίνα)
7) Πιώργης Γκόταης οπό το Τσαουσο-νοβο (Μαρίνα)

Στην συμφωνη&είαο γ ο  την συνάντηση τοποθεοία 
Γκοβράν Κάμεν, πυρά την σχετική συμφωνία, ο  Ά γρας  
συνάντησε τον Κουτοόβλοχο βοεβόδα Ντ.νο Χοντοόρη με 
το σώμα του και όχι τον Γιοβόν Ζλοτάν. Μολστουτο, σ 
Χαντούρης του επεφύλαξε ψ λ κ η  υποδοχή κοι τον οδή­
γησε στην τοποθεσία Τουβορίτσι όπου τον ανέμενον με 
το σώματά τους οι Ποβόν Ζλατάν και Γιώργης Κασόπτοε.

Τα όσα επακολούθησαν στην συνέχεια οναφέρονται 
στο κείμενο του σημειώματος του υπηρετήσαντος στο ε λ ­
ληνικό Πρόξενό ίο Θεσσαλονίκης Αλεξάνδρου ΜαΖοράκη 
(που συνετοξε με βάο©· τις εμπερεχάμτνες σ' αυτό μαρ­
τυρίες) που οοραθέτουμε αυτούσιο στην παρούοα μελέ­
τη. Συμπληρώνουμε μόνο ότι την νύχτα ιτης 7ης Ιουνίου 
1907. μετά σπό πενθήμερη περιφορά κοι δ.αουρμό στο 
χιιχχό Ανω Γραμμοτίκσβο (Ά νω  Γραμματικά), Γιούγκοβο 
(Βουτά), Πατετσίν (Πάτημο), Ανω και Κάτω Ράντοβο 
(Κορυφή), Σορακίνοβο (Σαρακτνοί), Ποτοεπ (Μαργαρί­
τα) κοι Κροντσέλοβο (Κερασιές) σι κομιτατζήδες μετέ- 
ψεραν τους Άγρα και Μιγγα στα Τέχοβο (Καρυδιά) άπου 
κοι τους οπαγχάνηοαν σε μια ψηλή καρυδιά, σε τοποθε­
σία μεταξύ Τέχοβου κοι Βλόντοβου (σήμερα χωριά Ά- 
γραα).

Θο rv>éne< να τονισθ&ί άτι η τοπική Επιτροπή Αγώ­
να Νάουσας ήταν οντίθετη στην απόφαση του Άγρα να 
προελθεί σε διαπραγματεύσεις με τους Γροσνοφερόμονους 
βοεβάδες των κομιτατζήδων κοι είχε επ,οημάνει τους κιν­
δύνους που περιέκλειε μ ο  τέτοιο ενέργεια, ιδιαίτερα γ ο  
την Ζωή του.

Σύμφωνα πάντοτε με την αφήγηση του ουμπολεμι- 
στού ταυ Ιωσννη Υψηλσντη, ο  Ά γρας οραματίζονταν, σσν 
τον Ρήγα Βελεστννλή, την ένωαη των χριστιανών της ελ ­
ληνικής χερσονήσου εναντίον του «βΡρέως ασθενούς» 
όπως αποκαλούντον τότε η Οθωμανική αυτοκρατορία.

Ανεξήγητο, επίσης, παραμένει το γεγονός άτι ο  Ά γρας  
απέφυγε να ονακο.νώοει το ριψοκίνδυνα σχέδιά του στο 
ελληνικό Προξενείο Θεσσαλονίκης κοι ειδικότερα στον 
Πρόξενο Λάμπρο Κορόμηλό, στον οποίο είχε ανατεθεί η 
ευθύνη της γενικής εηαπτε.ος ταυ Μακεδονικού αγώνα,

(2) Ντώνης ή Ντάνε Μίγγας. Νοουααίος, ράφτης το

επάγγελμα Τον συ/έδεε ιδιαίτερη φιλία με τον Άγρα μ 
τον βςηθούσε στσν αγώνα του. Περιερχόμενος τα xoic 
της περιοχής Νάουσας ουνέλεγε πληροφορίες και προ 
τρεπε οχιοχατικούς χωρικούς να ¿πονέλθουν ατούς κο 
noue του Πατριαρχείου. Εηέμενε να συνοδεύσει τον ι 
νρα στην συνάντησή του με τους κομιτατζήδες την 3 
ουνίου 1907 ελπίΖοντας ότι η παλιό του γνωριμία με u 
Ζλατάν θο επηρέαΖε ευνοϊκό τ.ο συνομιλίες μεταξύ ο, 
τού κοι του Άγρα. Την νύχτα της 7ης Ιουνίου 190/ 
παγχσνίσθηκε μαΖί με τον Άγρα συ τοποθεσία μεταξύ Τ 
χαβου κοι Βλόντοβου.

(3) Αλέξανδρος ΜοΖαράκης. Υπολοχογός Πυροβο/ 
κού. Αδελφός του Κων/νου ΜαΖρράκη (Ακρίτας). Τι 
Δεκέμβριο του 1905 τοποθετήθηκε στο ελληνικά Προέι 
νείο Θεσ/νίκης με το ψευδώνυμο Αλέξανδρος Ιωαννι&ν. 
ΜοΖί με τους άλλους οξκυματικούς του Προξενείου διη. 
θυνε τον ελληνικό αγώνα στην Μακεδονία.

(4α) Η πλήρης χρονολογία: 10 /6 /1907 .
(4β) Βοδενό: Εδεσσα σήμερα, πρωτεύουσα του ! 

Πέλλας.
(5) Ορθή χρονολογία; 1 0 /6 /1907  αντί της σημες 

μενης (οπό παραδρομή) στο κείμενο 10/5 . Τούτο π?, 
κύπτει σοφέστατα από το γεγονός άτι η συνάντηση τ« 
Άγρα με τους κομιτατζήδες πραγματοποιήθηκε την 3η Ιο 
νίου 1907 Συνεπώς, δεν ήταν δυνατόν o Τοότοος Γί 
ποντώνη νο πληροφαρήθηκε την αιχμαλωσία του Άγΐ 
τη / Παρασκευή 9 /5 /1 9 0 7  κσι να επισκέφθηκε τον Κ Π 
τοο την επομένη 10 /5 /1907 .

(6) Γ.ισνταιστα: Ά γιος Γεώργιος, σήμερα. Χωρά an 
περιφέρεια Β έροος.

(7) ημ.ι ημών
(8) Ορθή χρονολογ.ίο: 9 /6  (1907). Βλ. σχ. no» 

πομπή 5.
(9) Αγ.: Άγρα

(10) Βερ : Βέροιας
(11) βαυλγ.ι βουλγαρικών
(12) Βουλγ.ι Βουλγάρων
(13) Πρόκειται για τον βοεβόδα Γιώργη Κοοσπτοι 

Χοσάτττσε από τα Κρούοοβο της γιουγκοσλαβικής Mai 
δσνίος. Διαδραμάτισε πρωτορχ·κό ρόλο στσ/ δοουρμο t 
απαγχονισμό, στην συνέχεια, των Άγρα και Μίγγα. Ηγι 
το μ-κτού σώματος από βουλγαρόφωνους και ρουμανόψ- 
veue κομιτατζήδες. Μετά τον απαγχονισμό των Άγρα > 
Μίγγο, τμήμα Ελλήνων ανταρτών του λοχαγού Νικολο 
Δουμπιώτη (Αμύνταε), με en, κεφαλής τους λοχίες Λ» 
ρο και Καρδίτσα, συνεπλάκη την 30 Ιουνίου 1907 με' 
σώμα του στην τοποθεσία ϊηροβούνι, μεταξύ των χωτί 
Δόλκινης (Κουμαριάς) κσι ϊερολειβαδου στην περιφερι 
Βερο ας. Κατά την συμπλοκή αυτή ο Γιώργη Καοάπτσε ι 
δύο κομιτατζήδες κστέπεσσν νεκροί. Να σημειωθεί στ 
Κοσάπτοε συγκρότησε και ηγήθη 3 ρουμσνοφώνων σιιν 
των στην περιοχή Β έραος.

(14) Πρόκειτσι γιο τον βοεβόδα Γιοβόν Ζλοτάν c 
το χωριά Γκολισιάνι (Λευκάδια) επαρχίας Νάουσα c 
Ζλστόν είχε φοΓτήοει σε ελληνικό σχολείο κοι εγνώ· 
καλό την ελληνική γλώσσα. Ο ίδιος, παλοκότερο υπήΧ 
υπάλληλος του Ζαφειριού Λόγγου, Noouoaiou epyom ' 
ο»άοχη, η δε φτωχή οικογένεια του ετύγχσνε κι' αυτή ηά 1 
τσ τε  της προστοσιος του. Ο ρόλος του Γιοβόν Ζλοΐί 
κατά την ουνσντηση της 3ης Ιουνίου 1907 του Άγρα · ¡ 
τον ίδιο κοι τους Γιώργη Κοοόπτσε και Μτίνο Χαντου 
οίνοι αμφιλεγόμενος. Εν τούτοις, το γεγονός άτι δαώ
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ήφήβηκε στον Κοοόπτοε γιο την σύλληψη KQi κακομετα­
χείριση του Αγρα κατά την συνάντηση ουτή οδηγεί οτο 
συμπέροσμο ότι δεν ήταν στις προθέσεις του ίδιου μιο 
τέτοιο συμπεριφορά κοι κατ επέκταση, όιτι πιθανόν νο 
είκθυμούοε ειλικρινό την προσχώρησή του στις ελληνικέο 
αγνορτοομόδες. Καθ όλες tic ενδείξεις. ο Γιοβάν Ζλατάν 
υπεκυψε στον εκβιασμό του «ρορχικό ονώτιερου του βσε- 
βοδα Κοσοτττσε ο  οποίος τον πίεσε να Ζητήσει την συν­
δρομή του σαλοιού γνωρίμου κσι προστάτου του και μέ­
λους της τοπικής Επιτροπής Αγώνο Νάουσας εργοοταοι- 
όρχη Ζοφειρίου Λόγγου προκειμένου ο  τελειχτοίος να 
,κττοψέρ&ι στον Άγρα την πρόποση για μια ουνόντηοη με 
τοος βοεβόδες των βουλγαροφώνων και ροομονοφώνων 
κομποτΖήδων με σκοπό, δήθεν, την προσχώρησή τους ή 
την συνεργασία τους με τις ελληνικές ονταρτοορόδες γιο 
κ ονές επιθετικές ενέργειες κατά τουρκικών φρουρών. Αυ­
τή είναι η μία άποψη. Η άλλη —  και επ κρατεστερη —  
ότι ο  <Γιοβόν Ζλατάν δεν ογνώριΖε τις απώτερες προθέσεις 
που Γ. Κασόπτοε για σύλληψη, διοουρμό και οηαγχονιομό 
του Ά γρο ηροκειμένου νο αναπτερωθεί το ηθικό των κο- 
μπβΥΖήδων κρι των σποδών τους στο διάφορο, χωριά της 
Μοβεδςνίας Λίγο αργότερο, οι δύο γιοι, του Τόλιου ή 
Αποστόλου ή Γιοννακοβίτη Απόστολου σκότωσαν τον Γιο- 
βόγΖ λστον κατά την διέλευσή του οπό την Νάουσα, πα­
ρά τα δρακοντια μέτρο οοφάλειας που είχε λάβει αυτός 
γ.ο την ονπιμετώπΌη ενός τέτοου ενδεχόμενου μετά τον 
απαγχονισμό των Αγρα κσι Μίγγο.

(15) Τσορμορίνοβο: Μαρίνα, σήμερα. Χωριό της ε- 
ιαρχ'Ος Νόουοας.

(16) Δουβορίτσι (γνωστό και σαν Τουβορίτσι): Το­
ποθεσία κοντά στο χωριό Ανω Γρσμματίκοβο (Ά νω  Γραμ­
ματικέ. σήμερα). Χωριό της επορχίος Έδεσσας

(17) Ν.ι Νσούοης.
(18) Λ. Ζαφείρ»ς Λόγγος. Ιδιοκτήτης εργοστάσιου 

κλωστοϋφαντουργίας στην Νόουοο. Υπήρξε μέλος της το­
πικής Επιτροπής Αγώνα Νάουσας. Κατά τον Ιωάννη Υ- 
ψηΚάντη ο Λόγγος μετέφερε στον Αγρα τις προτάσεις 
του ιΐρώην υπαλλήλου του Γιοβάν Ζλατάν, προσφερθείς. 
μόλ-στα, νο  τον συνοδεύσει στην συνάντησή του με τον 
TcAnrraio Και -εψ  όσον ένας αρχών της Νοούσης, ως 
ο  Λόγγος τότε, υπέδεΈε κοι ηροαεφέρθη νο συνοδέ όση 
τον Ά γρον εις την σσνοντηοίν του με τον Ζλοτόν, δεν 
εοέτρεπε πλέον το στρατιωτικόν φιλότιμον του Άγρα νο 
ΐΛ-ιοχωρήοη- Ο Λόγγος πράγματι ουνόδευσε τον Άγρα 
κοι ήτον ουτόπτης μάρτυρας ιτων όσων διομε ίφθηοαν με- 
παΕυ ρυτού κοι των αρχηγών των κομιποτΖήδων, καθώς

τών συνθηκών σύλληψης οπό τους τελευταίους του 
Αγρό «οι που εμπίστου του Ντώνη Μίγγο. Μετά την σύλ­

ληψη των Άγρα και Μίγγα ο, κομιτατζήδες σπελευθέρω­
σάν «τον Λόγγο, τον Τόλιο ή Αποστόλου ή Γισννοκοβίτη 
Απόστολο γαι τον γνό το υ  ΓεώργΊΟ, καθώς κοι τον οδηγό 
οπό την Οολ-ςνη Νικόλαο Πέγιο.

(16 ) Τόλ.: Τόλιος ή Αποστόλου ή Γ(οννακοβίτης Από- 
σταλος οπό την Νόουοο. Έμπιστος που Άγρα. ΜαΖί με 
τον γκ> του Γεώργιο ο οποίος ονέλοβε να εκτελέσει χρέη 
δίφίμηνέα του Ζοφειρίου Λόγγου κατά την ουνόντηοη του 
Αγρα \χ τον Γ ιοβόν Ζλοτόν, συνοδέυσαν τον Άγρα κα« 

υπήρξαν κοι ουτοί ουτόπτες μάρτυρες της ούλληψής του 
οπό τους κομιτατζήδες. ΜαΖί με τον Λόγγο, οι κομιτα- 
τΖήδος επελευθέρωοαν τους Γψοανοψερώρενους πατέρα 
κσι γιό Μ ετά τον απαγχονισμό ιτων Άγρα κοι Μίγγο οο 
ais·) γιοι του Τόλιου απομόνωσαν κατάλληλα τον βοεβόδο

Γιοβάν Ζλατάν και τάν σκότωσαν κοτά την διέλευσή του 
οπό την Νάουσα

(20) Α.: Άγρα.
(21) Ελ.ι Ελλόδι, πιθανότατο.
(22) ορχ. αρχηγόν (εννοεί τον Άγρα)
(23) Στο κείμενο του σημειώματος οι λςίενς με δια­

φορετικούς χοροκτήρες γραμμάτων έχουν δαογροφε! από 
τσν συντάκτη τους Αλ. ΜοΖοράκη.

(24) Οπως παραπάνω.
(25) αρχ.: αρχηγόν (κσι εδώ εννοεί τον Άγρα)
(26) Εννοεί τσν Ντώνη ή Ντόνε Μίγγο.
(27) Ακολουθούν αμέσως άλλες δύο λέξεις, δυσα­

νάγνωστες,
(28) Β.: Βορράν, πιθανότατα
(29) Επισκοπή: Χωριό της επαρχίας Νάουσας
(30) Βούλγ..- Βούλγαροι.
(31) βουλγαρ.·. βουλγαρικά
(32) Ο οτνοφερόμενοι ως οπελευθερωθέντες 4 αι­

χμάλωτοι. όπως προαναφέρθηκε και στην παραπομπή 18. 
είναι οι Λόγγος, Τόλιος ή Αποστόλου ή Γιαννακοβίτης (πο 
τέρα και γιός) κσι ο  οδηγός από την Όαλιονη Νικόλαος 
Πέγιος.

(33) δηλ.-. δηλαδή.
(34) Τ.ι Τόλιος
(35) Εννοεί την τοπική Επιτροπή Αγώνα Νόουοας.
(36) λίρ.: λίροι
(37) Εκ παραδρομής ο συντάκτης του σημειώματος 

επαναλαμβάνει το υποκείμενο της πρότοσης: Λετοος.
(38) π.: παρσλθσύοον ή προηγουμενην, πιθανότατα.
(39) Κίνδροβο (Κέντροβο): Κεδρώνας, σήμερα. Χω­

ρ ά  της επαρχίας Έδεσσας.
(40) Στο κείμενο του σημειώματος σι λέξεις με δια­

φορετικούς χοροκτήρες γραμμάτων έχουν διαγράφει οπό 
τσν συντάκτη τους Αλ. ΜοΖοράκη.

(41) Ον ονοφερόμςνοι δύο οιχμάλωτοι είνοι οι Α ­
γρός και Μίγγος.

(42) Στο κείμενο του σημειώματος οι λέξεις με δι- 
οφσρεπκσύς χοροκτήρες γραμμάτων έχουν διαγράφει οπό 
τον συντάκτη τους Αλ. ΜοΖοράκη.

(43) Εννοεί τους αρμόδιους της τοπικής Επιτροπής 
Αγώνα Βοδενών.

(44) Λούκαβιτς: Σωτήρα, σήμερα. Χωριό της επαρ­
χίας Έδεσσας

(45) Πότσεπ: Μαργαρίτα, σήμερα Χωριό της επαρ­
χίας Έδεσσας.

(46) Σορακίνοβο Σοροκινοί, σήμερα. Χωριό της ε ­
παρχίας Αλμωπίος.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ
Βιβλιογραφία που χρησιμοποιήθηκε:
—  ΔΙΣ/ΓΕΣ -Ο  ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΣ ΑΓΩΝ ΚΑΙ ΤΑ ΕΙΣ 

ΘΡΑΚΗΝ ΓΕΓΟΝΟΤΑ- Σελ. 181, 230— 234. 256— 267, 
373 και 374 Αθήνα 1979 (Η έκδοση ουτή προτιμήθηκε 
οπό τσν γρόφοντα επειδή για την συγγραφή του έργου 
χρησιμοποιήθηκαν το αρχείο ΓΕΣ/ΔΙΣ, Υπουργείου Εξω­
τερικών. Ιδρύματος Μελετών Χερσονήσου του Αίμου 
(ΙιΜΧΑ), Μητρόπολης Θεσ/νίκης. Γ^ωταγωνιστών του Μα­
κεδονικού Αγώνο, οι εκδόσεις της Ετοιρείας Μακεδονι­
κών Σπουδών; κοι πλήθος άλλων ελληνικών κσι ξενόγλωσ­
σων συγγραφών αναφορά μενών διακεκριμένο στον βιβλιο­
γραφικό της πίνακα)

—  Η αφήγηση του Ιωάννη Υψηλόνπη, ομαδάρχη, το*
(Συνέχεια στη σελίδα 61)
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Η περιπέτεια ενός αγωνιστή τον 1822
(.0 Ναουοαίος Γιάννης Τσακμάκης και οι απόγονοί του)

Από την ιστορία ξέρουμε ¿τι η 
Νάουσα, η άμορφη Δυτικομαχεδό- 
νισσα του Βερμίου, για ν' απαχτή- 
σει τη χαμένη της λευτεριά, επανα­
στάτησε τον Φεβρουάριο του 1822 
ναι προδομένη υπέκυψε στον τούρκο 
καταχτητή τα μεσάνυχτα της 12ης 
ή τι: πρωΤνέ; ώρες της 13ης Απρι­
λίου 1822.

Γπέκυψε σε έναν καταχτητή που 
δεν σεβάστηκε τίποτα. Λεηλάτησε ά-

Της
Ιφιγένειας Διδασκάλου

λα τα περιουσιακά αγαθά της πλού­
σιας τότε Νάουσας - «Τριανταφυλ­
λένιο Κήπα> τη λέγανε - που φημί­
ζονταν για τα περιζήτητα μάλλινα

Έ νας από εκείνους τους Ναου- 
σαίους που σώθηκαν τότε ήταν και 
ο εικοσάχρονος Χρηστός Τσακμά­
κης, γυιός του Γιάννη Τσακμάκη 
που τον κρέμασαν στο Κιόσκι.

Από την πρώτη στιγμή της αιχ­
μαλωσίας του ο γέρο Γιάννης Τσακ­
μάκης με τον εικοσάχρονο γυιό του 
μαζί, τον Χρηστό, άλλο δεν είχε 
στο νού του, παρά πώς να σώσει το 
παιδί του, να τον φυγαδέψει - οι δυό 
κόρες του αΐμάλωτες στάλθηκαν στη 
Θεσσαλονίκη κι από κεί ποιός ξέρει 
που, για να στολίσουν τα χαρέμια

και τα μεταξωτά τη; υφάσματα, τα 
καρυοφύλια, τα πιστόλια και τα για­
ταγάνια, που ντόπιο: τεχνίτες τα 
μαστόρευαν και ήταν τα καλύτερα 
της Μακεδονίας και τα στερεώτερα.

Χιλιάδες Ναουσαίοι σφάχτηκαν, 
όπου κι αν βρέθηκαν ή κρεμάστη­
καν στο Κιόσκι. Χιλιάδες γυναικό­
παιδα αιχμαλωτίστηκαν και μετα­
φέρθηκαν στη Θεσσαλονίκη και από 
εκεί στα σκλαβοπάζαρα της Ανατο­
λής. Πολλές Ναουσαίες κοπέλες και 
γ· ναίκες *ιε τα βρέφη τους αγκαλιά 
προτίμησαν το θάνατο από την ατί­
μωση. Ρίχτηκαν στα αφρισμένα νε­
ρά τη; Αράπιτσας, και λίγοι μονά­
χα σώθηκαν, βρίσκοντας προστασία 
στα δασωμένα βουνά και στα έλη 
του κάμπου. Τούτο τον μαύρο χαλα­
σμό τραγούδησεν ο λαϊκός τραγου­
διστής μας έτσι:

των πασάδων. - Τη δική του ζωή 
δεν τη λογάριαζε, μά τούτο το παλ- 
ληκάρι. ο Χρηστός του: Πώς να 
χαθεί πάνω στον ανθό της νιότης;

Ο μαντρότοιχος της φυλακής τους 
ήταν αρκετά ψηλός και τα μαντρό­
σκυλα που φύλαγαν απ' έξω μεγά­
λα και άγρια. Ποιός να τολμήσει 
μιά φυγή; Μα η καρδιά του πατέ­
ρα, τόλμησε! Δίπλωσε το γέρικο 
κορμί του ο γέρο Γιάννης Τσακμά­
κης και είπε:
—  Πάτησε απάνω *κκ», παιδί μου, 
και πήδα τον τοίχο. Γέροντας εγώ.

δεν ξέρω αν θα το καταφέρω, ¡i¿ 
εσύ, παλληκάρι, θα το πετύχε:; 
Πρέπει να το πετύχεις! Βοηθός σου 
θάναι ο καλός μας θεός και η ευχϊ 
του μελλοθάνατου πατέρα σου. Ni 
πάρε τούτο το ψωμί, να ταίσεις :ι 
σκυλιά για να σωπάσουν και μή φν 
βάσαι. Σύρε, αγόρι μου, στην ευχτ 
μου και στην ευχή του θεού!

Ψηλό και δυνατό παιδί ο Χρή 
στος πήδησε τον μαντρότοιχο κι: 
ξέφυγε τα σκυλιά. Μά τώρα, πο;ί 
δρόμο να πάρει; Για πού να πορεν· 
τεί;

Μέχρι τότε δεν είχε βγεί έξω * 
πό τον τόπο του, δεν είχε ταξιδέψι 
γι' άλλα μέρη. Και τώρα; Τώρτ 
προ; τα πού να τραβήξει;

Με πυξίδα την «καλή* του τύχτ, 
προστατευόμενος από το σκοτάδι τι: 
νύχτας αφέθηκε να περπατάει... ν: 
περπατάει.

Προχωρούσε σε λάθος δρόμο; L · 
ήξερε. Δεν ήξερε πόσο μακριά ήτa> 
η θάλασσα, αν ήταν μεγάλη ή μ: 
κρή. Παντού γύρω βρίσκονταν xa 
τούρκικα χωριά που αν έπεφτε 7. 

κάποιο απ' αυτά θα τον πρόδινε ι 
ιδιότυπη ναουσαίηκη φορεσιά το. 
και τότε αλλοίμονο.

Ιίερπατούσε τη νύχτα και την τ( 
μέρα κρύβονταν. Συχνά περνούν 
μέσα από σκληρά κλωνάρια που το 
γρατσούνιζαν και μάτωναν τα πί 
δια του. Από την κούραση ώρες 
ώρες το κορμί του έχανε, θαρείς,: 
δύναμή του. Πεινούσε. Πεινούσε «  
λύ. Πώς να χορτάσει με τούτες π 
ρίζες που ξέθαβε;

Επί τέλους. Φάνηκε ένας δούλε 
τής της γής, ένας χωρικός γεωργί: 
'Ομως, τούρκος είναι ή χριστιανέ 
Πώς να το μάθει ο Χρήστος; ΙΚ 
να τολμήσει να τον ρωτήσει;

Κρυμμένος καλά, περίμενε τη· 
ώρα που θα γιομάτιζεν ο γεωργί 
περίμενε το γιόμα. Και η «χάλι, 
τύχη, που πάντα συνόδευε τον Χρ;, 
στο, του χαμογέλασε.

Ο γεωργός έλυσε τα βόδια w 
για να ξεκουραστούν κι ύστερα *! 
θησε κι αυτός για μιά ανάσα χ; 
για το κολατσιό του. Άπλωσε 7 
χ&ωματιστή πετσέτα, έβγαλε το ψ 
μί, τις ελιές και τις αρμυρές σαρ* 
λες, έκανε το σταυρό του κι άρχή 
να τρώει. Η καρδιά του Χρή3"

Τρεις περδικούλες κόβονταν στης Νιάουστας τη ράχη 
η μιά τηράει τα Βαδενά κι η άλλη τη Σαλονίκη 
η τρίτη η μικρότερη μοιργιολογάει και λέγει:
Πώς χάλασαν τη Νιάουστα και την τρανή τη χώρα; 
Πήραν μανίταες με παιδιά και πενθερές με νύφες 
πήραν τη Ζαφειρόνυφη τριγιουμερίτσα νύφη 
πώχει τα τέλια στην ποδιά ,τα νύχια της βαμμένα 
Πέντε πασάδες την κρατούν και δέκα βοίβοντάδες 
κι ένα μικρό πασιόπουλο τη νπαίρν' από το χέρι. 
Περπάτα νύφη μ', διάβαινε και μη μόν' καμαρώνεις 
Μήίνα τα ρούχα αε βαρούν, μήνα τα καμπουχάλια; 
Μήνα τ' ασημοΖοΰναρο πώχει εννιά χιλιάδες;
Ούτε τα ρούχα με βαρούν, ούτε το καμπουχάλια
ούτε τ ’ ασημοΖούναρο πώχει εννιά χιλιάδες
μόν' με βαρούν τα βάσανα, τ' αντρός μου τα φαρμάκια.
Τον είδο πώς τον έσφαζαν σαν το παχύ κριάρι
το στόμα τ' αίμα γέμιΖε, τα στηθεία του φαρμάκι.
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πήγε να σπάσε: από χαρά. Ο γεωρ­
γό: ήταν χριστιανός. Αμφιβολία δε 
χωρούσε. Πριν αρχίσε: να τρώει, έ­
κανε το σταυρό του. 'ΙΙταν χριστια-
ri*

Βγήκε από την κρυψώνα του ο 
Χρήστος κα: θαρρετά παρουσιάστη­
κε μπροστά του. Του εξιστόρησε την 
τραγική περιπέτεια της οικογένειάς 
του, τη δραπέτευσή του και την κα­
ταστροφή της Νάουσας κα: του γύ- 
ρεβί προστασία. Γύρεψε να τον πά­
ρε: μαζί του στο σπίτι του.

Ο καλός γεωργός πρόθυμοα μοι­
ράστηκε το μεσημεριανό του με τον 
Χρηστό, αλλά φοβήθηκε να του προ­
σφέρει φιλοξενία στο σπίτι του.
—- Να σε πάρω, παιδί μου στο φτω­
χικό μου, αλλά αν το μάθε: ο τούρ- 
<·,ς; θ α  χαθούμε κ: εσύ, κι εγώ και 
η οικογένεια μου. θα  σε βοηθήσω 
ί'ΐώς αλλοιώς. Εδώ κοντά είναι ένα 
μοναστήρι, θα  πάω να παρακαλετό 
τους καλογέρους για να σε δεχτούν 
εκείνοι.

Μιά και δυό, ο γεωργός πήγε στο 
υο·/αστήρ: κ: έφερε τα καλά μαντά­
τα:
—  Να μας το φέρεις το παιδί, εί­
παν, αλλά δεν θα βγάλεις μιλιά από 
το στόμα σου. Επίσης, θα φέρεις α­
πό >ιο σπίτι σου μιά φορεσιά του χω­
ριού σου για να τη φορέσει και έτσι 
«μεταμορφωμένοι θα μας το φέρεις.

Στο μοναστήρι ο Χρήστος ξεκου­
ράστηκε, χόρτασε την πείνα του και 
για τη σιγουριά του φόρεσε το καλο­
γερίστικο ράσο.

Φιλότιμος, πρόθυμος κα: εργατι­
κός, έγινε το »δεξί* χέρι των καλο­
γέρων. Τους βοηθούσε σε όλες τι; 
δουλειές και τις ώρες της σχόλης 
του διάβαζε. Διάβασε όλα τα εκκλη 
aιαστικά βιβλία, έμαθε σχεδόν όλες 

εκκλησιαστικές τελετουργίες και 
πολλή καλή αριθμητική κι έγινε - 
θα λέγαμε - ένας εγγράμματος άν­
θρωπος.

Πέρασε τρία ολόκληρα χρόνια 
στο μοναστήρι ο Χρήστος, οπότε μιά 
μέρα, άκουσε τους τελάληδες που μή 
νυσαν, ότι ο Σουλτάνος, με την επέμ 
βάση της μητέρας του, ήταν ιοιο- 
ντήπρια της Νάουσας, έδωσε αμνη­
στία στους Ναουσαίους και όσοι απ' 
αυτούς ήταν φευγάτοι, μπορούσαν 
τώρα να επιστρέφουν στην πατρίδα 
■août, να ξαναφτιάξουν τα σπίτια 
τους και να καλλιεργήσουν τα κτή- 
ω.τά τους.

\* ό  τη χαρά του ο Χρήστος δεν 
τναγε την ημέρα εκείνη, δεν κοιμή-

Οηκε- θα  γυρνούσε στην πατρίδα... 
θα πήγαινε στο σπίτι του... στους 
δικούς του,..

Αποχαιρέτησε τους φιλόξενους κα 
λογέρους και τράβηξε για την αγα­
πημένη Νάουσα.

Μά, πού είναι το σπίτι του: Πσύ 
είναι ο πατέρας, η μάνα και οι α­
δερφές του; Γυρνούσε από δρόμο σε 
δρόμο, από στενό σε στενό κα-, όλο 
ρωτούσε;
—  Εδώ δεν ήταν το σπίτι μου; 11 ού 
είναι τώρα; Πού είναι ο πατέρας 
μου; Πού είναι οι αδρεφές μου: Τί 
απόγιναν;

Το σπίτι χαλάστηκε, οο αδερφές 
του πουλήθηκαν κα; ο γέρο Γιάννης 
Τσακμάκης ο πατέρας του κρεμά­
στηκε - όπως και τόσοι άλλοι Ναου- 
σαίοι - στο Κιόσκι.

Σε ποια γωνιά να φωλιάσει τώρα 
ο Χρήστος; Σε ποιους δικούς του 
να βρει σπιτική ζεστασιά. Μήτε σπ: 
τι δικό του είχε, μήτε δικούς του 
αγαπημένους. Ο τόπος πιά δεν τον 
κρατούσε, δεν τον ήθελε.

Έδεσε κόμπο την ερημιά τη; ψυ­
χής του κα: πήρε το δρόμο για τον 
κάμπο. Έμαθε ότι στα Γιαννιτσά 
γύρευαν δάσκαλο για τα παιδιά 
*ους οι γονείς Γιαννιτσιώτες ·/.: αμέ­
σως το μυαλά του φωτίστηκε. Εκεί 
Βα πήγαινε.

Γεμάτος γραμματικές και μαθη­
ματικές γνοόσεις, ο Χρήστος άνο.ξε 
«ιδιωτικό» σχολείο στο σπίτι του.
— Δάσκαλε, να σου στείλω το παι­
δί μου, να του μάθεις γράμματα, πό­
σα γρόσ’α θέλεις; έλεγε ο πατέρας

Συμφωνούσαν λόγου χάρη Γ>0 ή 
70 γρόσια. έπερνε τα 10 γρόαια 
προκαταβολή ο Χρήστος και τα υπό 
λοιπά, συνηθέστατα, χάνονταν ή γι­
ατί ο μαθητής έπαυε να πηγαίνει 
στα μαθήματα, ή γιατί ο πατέρας 
του ήταν κακόπιστος, οπότε ο δά­
σκαλό; »μας ο Χρήστος περνούσε ο.- 
κονομικέ; δυσκολίες κι αναζητούσε 
την ευκαιρία για να καλυτερέψει τα 
οικονομικά του. αλλά και να βρει τη 
διαλεχτή τη: καρδιάς του. Κα: η 
ευκαιρία παρουσιάστηκε.

Π κοινότητα στο πλούσιο κεφαλο­
χώρι Ματσιούκοόο - σημερινό Εύζω 
νοι - που τότε δεν είχε σχολείο, δεν 
είχε και δάσκαλο, κάλεσε τον Χρη­
στό τον δάσκαλό μας κα: του εξα­
σφάλισε κοντότα: δηλαδή ετήσια 
αμοιβή καλή κα: σίγουρη.

Εγκαταστάθηκε ο Χρήστος στο 
Ματσιούκοόο και με προξενιά παν­
τρεύτηκε μιά κοπέλα από αρχοντό­

σπιτο του χωριού, τη Μαρία, πολύ 
όμορφη και νοικοκυρεμένη. Ωστόσο, 
όμως, τα Γιαννιτσά δεν τα λησμόνη­
σε. Ύστερα από λίγα χρόνια ξανα- 
γύρισε εκεί, όπου συνέχισε να διδά­
σκει τα ελληνικά γράμματα. Στα 
Γιαννιτσά δημιούργησε οικογένεια 
ο Χρήστος από τρία αγόρια κα: 
μιά κόρη και λόγω της δουλειάς 
του - του δασκάλου - από Τσακμά- 
κης έμεινε να λέγεται Διδασκάλου. 
Δυστυχώς πέθανε αρκετά νέος κι ά­
φησε τα παιδιά του μικρά, με μόνη 
προστάτιδα τη μάνα τους, χωρίς 
περιουσία ή άλλους πόρους. Αλλά 
με την άγρυπνη φροντίδα της μάνας 
-ους και την εργατικότητα τους α­
ναδείχτηκαν καλοί νοικοκυραίοι κα: 
για χρόνια ήταν οι άρχοντες του τό­
που.

Μετά τον θάνατο του άντρα της 
η Μαρία, έμεινε χωρίς πόρους και 
χ ω ρ ίς  σπίτι για να στεγάσει τα ορ­
φανά. Ευτυχώς ένας καλός γείτονας 
της παραχώρησε το μεγάλο κοτέτσι 
της αυλή: του·

Ανασκουμπώθηκαν η Μαρία, το 
σκούπισε, το καθάρισε, το ασβέστω­
σε, άλειψε το δάπεδο με κόκκινο 
χιό μα, έστρωσε ψάθες και (ΐάλλινα 
στρωσίδια που είχε και τα βόλεψε. 
Πάλεψε σκληρά μέχρι να μεγαλώ­
σει τα παιδιά της.

Υπήρξαν ημέρες που δεν είχε ού­
τε ένα κομμάτι ψωμί για να τα δώ­
σει. Μιά τέτοια μέρα, για να ξεγε­
λάσει την πείνα τους, έβαλε στο τη­
γάνι λίγο αλεύρι, νερό κι αλάτι κι 
αντί για λάδι λίγο ξύδι, έκανε ένα 
κουρκούτι και μ' αυτό τα τάΐσε και 
τα κοίμησε.

Παρόμοιες ημέρες στέρηση: υπήρ 
ξαν κι άλλες πολλές. Ό ταν όμως ο 
μικρός της Γρηγόρης μπήκε σ' ένα 
φουρνάρικο για να πουλάει ψωμιά, 
μιά αχτίδα ανακούφισης μπήκε στο 
σπίτι.

0  μικρός Γρηγόρης, δούλευε στο 
φουρνάρικο από την ανατολή του ή­
λιου, μέχρι τη δύση του και το βρά­
δυ, για αμοιβή του. σαν ημερομίσθιο, 
έφερνε στο σπίτι του ένα ψωμί μαύ­
ρο μιάς οκάς.

Ό ταν το παιδί έφερε το πρώτο 
ψωμί στη μάνα του, του φάνηκε πώς 
της χάρισε ολόκληρη περιουσία, έ­
να ηεγάλο θησαυρό!

Μετά το φουρνάρικο, ο μικρός 
Γρηγόρης, μπήκε στη δούλεψη ενός 
γιατρού. Έστρωνε και σήκωνε το 
τραπέζι, έπλενε τα πιάτα, κουόαλού 
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Η πρώτη πανηγυρική κωδωνοκρουσία του Άη-Γιώρχη
Ό π ω ς είναι βεβαιωμένο ιστορι­

κά, η Νάουσα, πριν τον ξεσηκωμό 
και την ολοκληρωτική καταστροφή 
της αττό τον Αμττού Λουμπούτ κα­
τά το 1822, κατοικείτο αποκλειστι­
κά αττό χριστιανούς. Κατά συνέ- 
ττεια, ουδέττοτε μέχρι τότε είχε α- 
κουσθει μέσα στη πόλη φωνή μου­
εζίνη. Ή ταν και αυτό ένα από τα 
πολλά προνόμια που της είχαν πα 
ραχωρηθεί με το γνωστό σουλτανι 
κό χάττι σερίφ, που την έθετε υπό 
την προστασία της Βαλιντέ Σουλ­
τάνας και απαγόρευε ρητά την εγ­
κατάσταση Οθωμανών.'

'Οταν όμως, μετά την δήωση και 
την καταστροφή η πόλις αναβίωσε, 
η δημογραφική της σύνθεση αλλοι­
ώθηκε. Το φιρμάνι της αμνηστεϊας 
που επίτρεπε την επανεγ κατάστα­
ση των ραγιάδων - ανταρτών στις 
ανασκαμμένες εστίες τους, μεταξύ 
των άλλων καθόριζε «όπως κτισθή 
εν τη ρηθείση κωμοπδλει έν ιερόν 
τζαμίον και προσκληθώσιν έκ τινων 
ετέρων καζάδων εκ των βουλομένεον 
να συγκατοικήσωσιν εκεί εκατόν οι- 
κϊαι οθωμανικά!»’. Έ τσ ι απέκτησε 
και η Νάουσα τον «τουρκομαχαλσ» 
της, ο οποίος τα πρώτα χρόνια αε­
τό  τον ανασυνοικισμό μόλις έφθανε 
τις πενήντα οθωμανικές οικογένειες.

Οι νεοεπικοισμένοι οθωμανοί, αν 
και απετέλεσαν χωριστό και από­
κεντρο «μαχαλά», εν τούτοις δεν 
ευρίσκοντο σε αρμονικές σχέσεις 
με το σύνοικο χριστιανικό στοιχείο. 
Αστό οψεϊλετο κυρίως στον φθόνο 
των Οθωμανών. Διότι όπως ομολο­
γούσαν και αυτοί οι ίδιοι, η Νά­
ουσα, χάρις στη δημιουργικότητα 
των κατοίκων, σύντομα ξανάγινε μια 
ανθηρή πόλη στην οποία δεν φαί­
νονταν ποιός ήταν ο κοαακτητής και 
ποιοι οι κατακτημένΟι

Χαρακτηριστικό παράδειγμα των 
κοινωνικήν σχέσεων μεταξύ των δύο 
φυλετικών στοιχείων της πόλεως α­
ποτελεί ένα επεισόδιο που αναφέρε­

ται με αρκετές λεπτομέρειες σε δύο 
προξενικά έγγραφα που βρίσκονται 
στο Ιστορικό Αρχείο του Ελληνι­
κού Υπουργείου των Εξωτερικών.1

Του
Γιώργου ΤουοΙμη

Πρόκειται για  τα επεισόδια που δι­
αδραματίσθηκαν στη Νάουσα την 
παραμονή των Χριστουγέννων του 
1867, όταν οι χριστιανοί κάτοικοι 
επιχείρησαν να τοποθετήσουν καμ­
πάνα στον Ά η -Γ ιώ ρ γη . Σημειωτέ 
ον δε ότι κατά την εποχή εκείνη η 
χρήση της καμπάνας μόνο προνο­
μιακά επιτρέπονταν σε ορισμένες 
πόλεις, σε περισσότερα δε μέρη ε- 
πιτρέπονταν μόνο κατά το Πάσχα.

Αφότου ανοικοδομήθηκε ο ναός 
του Αη - Γιώργη, οι Ναουσαίοι ε­
πιθυμούσαν να τοποθετήσουν και 
μία καμπάνα στο ξύλινο κωδωνο­
στάσιό του. Οι φανατικότατοι ό­
μως Οθωμανοί της πόλεως αντιδρού 
σαν λυσσαλέα. Με κανένα τρόπο 
δεν ανέχονταν να ακούγεται στην 
πόλη τους το συμβολικό αυτό σή­
μαντρο των ραγιάδων. Τελικό, ό­
μως, ύστερα από μεγάλες προσπά­
θειες το 1867, με την μεσολάβη­
ση του Μητροπολίτη Βέροιας στην 
Υψηλή Πύλη, κατώρθωσε η Ελλη­
νική Κοινότητα να λάβει άδεια για 
τοποθέτηση καμπάνας. Μάλιστα ο 
Βαλής της Θεσσαλονίκης, ύστερα 
από ένα φιρμάνι που έλαβε από 
την Υψηλή Πύλη, στην οποία ή­
ταν γνωστές οι διαθέσεις των Τούρ­
κων Ναουσαίων, έδωσε εντολή στον 
Καϊμακάμη της Βέροιας να λάβε· 
τα κατάλληλα μέτρα για  ενδεχό­
μενα προσκόμματα από τους ντό­
πιους Οθωμανούς. Επί πλέον δε έ­
στειλε στη Νάουσα τον Μουλιαζί- 
μη Κερίμ Αγά για να συνεννοηθεΐ 
σχετικό μ* τον Μουδίρη της πόλε 
ως Δερβίς - μπέη και το τοπικό μετ- 
λίζι.

Την παραμονή λοιπόν των Χρι. 
στουγέννων του 1867 τοποθετήθηκι 
η καμπάνα και την επομένη, πο· 
ραμονή των Χριστουγέννων, εττρό 
κειτο να σημάνει επίσημα παροι, 
αία του Μουλιαζίμη, του Μουδίρ· 
και του τοπικού μετλιζι. Μόλις, £ 
μως, τοποθετήθηκε η καμπάνα, c 
Οθωμανοί μαζί με διακόσιους ττι 
ρίπου Τούρκους Κονιάρους από r  
γύρω τουρκοχώρια, συγκεντρωθώ 
καν γύρω από την Εκκλησία κο 
αλλαλάζοντες κατεδάφισαν το κι> 
δωνοστάσιο και έκαμαν συντρίμμι 
την καμπάνα. Μερικοί μάλιστα om 
αυτούς θέλησαν να προβούν ακό;ι: 
και στην κατεδάφιση του ναού μ 
πελέκεις και αξίνες. ’Οπως αναφ 
ρεται δε από τον πρόξενο Bon 
κιώτη, ο φανατικός μουλάς Σα 
λεϊμάν, κρατώντας με το ένα χέ: 
γυμνό το σπαθί του και με το α· 
λο πιστόλι, προέτρεπε τους ομοθ: 
σκους του να σφάξουν τους cru 
στους χριστιανούς για να εκδικ- 
θούν έτσι για  τη σφαγή των αδέ 
φών τους μουσουλμάνων της Συρ 
ας, που είχαν σφαγιασθεί πρόσςκ 
τα  από χριστιανούς.

Κατ’ αρχάς ο λαός της Νσα 
σας, με τη γνωστή του ορμητιι. 
τητα, θέλησε να αποκρούσει το. 
Τούρκους ενόπλους. Επικράτησε, 
μως, η γνώμη των πιο συνετών κί 
τους αναχαίτισαν αποφεύγοντσς * 
θε ένοπλη συμπλοκή. Εν συνεχε 
συνέταξαν αναφορά και με ένα w 
κριτο την έστειλαν στον Βαλή π 
Θεσσαλονίκης. Ταυτοχρόνως δε ·■ 
δοποιήθηκαν και έλαβαν γνώση π 
γεγονότων οι πρόξενοι της Ayyi 
ας, Γαλλίας, Ρωσίας και I ταλίο 
οι οποίοι παρουσιάσθηκαν αμέοι 

χωριστά ο καθένας στον Βαλή κι 
έκαναν σχετικές παραστάσεις, 
ρακτηρίζοντας το γεγονός σαν - 
μή παραβίαση του Χ άπι Χουμ' 
γιουν.

Πράγματι τα συμβάντα του Αγ
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Γ ιώργη αποδείκνυαυ ότι οι επαγ­
γελίες του σουλτανικού Χάττι Χου 
μαγιούν υπέρ των χριστιανών' υπη­
κόων της Πύλης ήταν κενές λέξεις, 
χωρίς καμμία πρακτική εφαρμογή 
εφόσον αποκρούονταν από την α- 
γρρίκα συνειδητή του τουρκικού ό­

χλου.

0. διαμαρτυρίες των κατοίκων, ε- 
«ιαχυμένες και από τις παραστάσεις 
~ων προξένων, απέβησαν αποτελε­
σματικές. Αμέσως εφθασε από την 
Θεσσαλονίκη για  ανακρίσεις και 
συλλήψεις των πρωταιτίων ο Αρ­
χηγός της Χωροφυλακής. Έ τσ ι, σε 
λίγες μέρες, ο πρόξενος της Ελ­
λάδος Βατικιώτης, πληροφόρησε το 
Ελληνικό Υπουργείο των Εξωτερι­
κών ότι, «συλληφθέντες αποστέλλον 
ται εις Θεσσαλονίκην 22 Ναουσαί- 
οι Οθωμανοί», και επί πλέον ότι «α- 
πελύθησαν από τις θέσεις τους ο 
Μουδίρης της πόλεως και ο Καί μα 
κόμης της Βέροιας».

Οι ενέργειες των Νασυσαίων στη 
Θεσσαλονήκη αποσκοπούσαν κυρί­
ως στην παραδειγματική τιμωρία 
των πρωταιτίων. Διότι είχαν αντι- 
ληφθεί από τις συνεννοήσεις που 
έγιναν μεταξύ των Οθωμανών της 
Νάουσας και των Κονιάρων από τα 
γειτονικά χωριά, καθώς και από 
φ<ς¿απειλές που εκταξεύθηκαν να­
τά τα  επεισόδια, ότι οι Τούρκοι εί- 
χάιί-κσταστρώσει ένα ευρύτερο σχέ­
δια κατά των χριστιανών το οποί­
ον ασφαλώς θα πραγματοποιείτο, 
αν οι χριστιανοί αντιστέκονταν ενό- 
πλως. Κυρίως δε ζήτησαν την τιμω- 
ριιχλκάποιου προκλητικότατου Μου- 
α6ΐν - μπέη, ο οποίος ήταν, όπως 
αναφέρει ο Βατικιώτης, ο αυτουρ­
γός κάθε κακού. Για τον ίδιο μά­
λιστα μπέη αναφέρει ο Βατικιώ- 
τ«|ς άτι «προ έξ μηνών εισελθών έ­
φιππο ς εις τον Ά γιον Μηνά πε- 
ριιτγαγεν εαυτόν έφιππον και εντός 
του Ιερού Βήματος. Ό τε  δε οι π α  
ρευρεθέντες χριστιανοί παραπονέ- 
θηκαν προς αυτόν δια την ύβρίυ,

απήντησε ότι θέλει να χειροτονή­
σει τον ίππον του επίσκοπον»,

’Ετσι χάρις στη σύνεση των προ 
κριτών, αφενός μεν αποφεύχθηκο,ν 
τα έκτροπα κατά την παραμονή 
των Χριστουγέννων του 1867 και 
αφετέρου υψώθηκε και σήμανε η 
καμπάνα του Άη-Γιώργη πολύ π α ­
νηγυρικά. Διότι, σύμφωνα πάντοτε 
με τα προξενικά δοκουμέντα, ο Βα- 
λής, για  να ικανοποιήσει τους δια- 
μαρτυρόμενους ΝαουσαΤους, διέτα­
ξε να σγορασθεί από τη Θεσσαλο­
νίκη καινούργια καμπάνα, να οικο­
δομήσουν Οι Τούρκοι με δικά τους 
έξοδα το κατεστραμμένο κωδωνο­
στάσιο και ο ίδιος ο Αρχηγός της 
Χωροφυλακής να υψώσει την καμ­
πάνα και να τη σημάνει επί τρεις

τε νερό, ντάντευε τα μωρά τη, κυ- 
ράς, βοηθούσε και τον γιατρό. Από 
τη «συνεργασία του εκείνη με τον 
γιατρό - πανέξυπνο; καθώς ήταν ο 
μικρός Γρηγόρης - έμαθε πολλές 
συνταγές και τη θεραπεία πολλών 
ασθενειών. Είχε κρατήσει αναλυτι­
κές σημειώσεις για τα φάρμακα που 
έπρεπε να παίρνει ο άρωστος για  
κάθε αρώστεια.

Αργότερα η μάνα του τον έστειλε 
να γίνει τσαγκάρης, αλλά γρήγορα 
έφυγε από την τέχνη αυτή και δό­
θηκε με όλη του την ψυχή κα: την 
αγάπη του για τη δουλειά στο εμπό­
ριο, όπου γρήγορα πρόκοψε και μα­
ζί με τον αδερφό του Δημήτρη, έ­
γιναν από τους καλύτερους εμπό- 
των Γιαννιτσών.

Μεγαλύτερο: αδερφός του ο Δη- 
μήτρης στο εμπόριο δοσμένος με τον 
Γρηγόρη ήταν εξαιρετικά αγαπη­
τός σε όλους τους Γιαννιτσώτες και 
τους κοντινούς χωριανούς για τους 
οποίους ήταν ο συμβουλάτοράς τους 
στα διάφορα προβλήματα που τους 
απασχολούσαν και σχεδόν μόνιμος 
σύ',ιάουλο: στην Ελληνική Ορθόδο­
ξη Κοινότητα. Από τον γάμο του ο

συνεχείς ημέρες.

1 Στσυγισννσκη Ευσταθίου; Ιστορία 
της πόλεως Ναούοης (Κοτό ανέκδο­
τον σχεδίασμα Δ. ΠΛαταρίδη). Εκδό­
σεις Συλλόγου Αποφοίτων Λαιππεϊου 
Γυμνασίου Ναούοης. Θεσσαλονίκη 1976 
σ. 4Β

3 Αυτοκροτορικό ψιρμάνι του Σουλ­
τάνου ΙΜοχμούτ, έτος Εγίρας 1-452. 
Φωτοτυπία μεταςνράοεώς του στο προ­
σωπικό μου ορχείο, από όπου οοροχω- 
ρήθηκε στον κ Γ. Χιονίδη κοι δημο- 
οιεύθηκΕ κατάλληλα σχολιασμένο, στο 
«Μακεδονικά.. Τόμος 19/1979 σελ. 
93.— 123.

3 Ιστορικό Αρχείο Υπουργείου Εξω­
τερικών Φόκελλος 1868, Προξενείου 
της Ελλάδος στη Θεσσαλονίκη. Εκθέ­
σεις προξένου Βστικιώτη προς Υηουργ. 
Εξωτερικών Νο 1/2-1.1868 κοι Νο 14/ 
8.1.1868.

Δημήτρης, απάχτησε τρία αγόρια 
κα: μι« κόρη. Ο πρωτότοκος γυιός 
του, & Χρήστος, σκοτούθηκε σε μ·,ά 
συμπλοκή με βούλγαρους κομιτατζή 
δες στο Γυψοχώρι των Γιαννιτσών 
κα: ο άλλος του γυιός ο Γεώργιος, 
σπούδασε στο Πανεπιστήμιο των Α­
θηνών γιατρός και παντρεύτηκε μιά 
πλουσιοκόρη από αρχοντόσπιτο του 
Νυμφαίου.

Παντρεύτηκε κι ο Γρηγόρης και 
απόχτηοε κι αυτός τρία αγόρια κα; 
δύο κορίτσια. Έ να από τ' αγόρια 
του, ο θωμάς, αποφοίτησε από το 
Γυμνάσιο Τσοτυλίου και σπούδασε 
Φαρμακευτική στο Πανεπιστήμιο 
των Αθηνών. Δυστυχώς, πριν τελει­
ώσει τις σπουδές του, πέθανε. Τον 
τρίτο του γυιό - ένα λεβεντόπαιδο 
ωραίο - τον έχασε στα 19 του χρό­
νια. Έ νας τουρκαλσανός - αναίτια 
εντελώς - τον σκότωσε μιά μέρα με 
τουφέκι μαρτίνι. Ο πρωτότοκος γυι­
ός του, Γεώργιος, συνέχισε το εμπό­
ριο του πατέρα του - άξιος γυιός και 
καλός - κι έκανε μιά οικογένεια α­
πό έξι κόρες και δυό αγόρια, κι ά­
φησε μιά μνήμη καλή, ;να όνομα 
καλό!

(Συνέχε α οπό τη σελίδα 53)

Η περιπέτεια ενός αγωνιστή του 1822
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Κλεφταρματολικά χρονικ ά
(Η δράση αρματολών και κλεφτοληστών σύμφωνα με το αρχειακό υλικό των τουρ 

κιχών ιεροδικείων Βέροιας - Νάουσας και Θεσσαλονίκης)
( Γ Τ )

Μέσα στην Θεσσαλονίκη και την περιοχή της ο λη­
στής Καρά Μουσταφάς με την σπείρα του προβαίνουν σε 
έκνομες ενέργειες και γίνονται πράξενοι ταραχών και δια­
σάλευσης της τάξης. Εκτός των άλλων ο ληστής αυτός 
απήγαγε με την βία ένα νέο αττδ το χωριό Γραδεμπόρι 
τον οττοίο οδήγησε και κράτησε στο σπίτι του χαρακτη­
ριζόμενου σαν φαύλου Λελόβαλη Μουτούς αγά  στο Κα­
ρά Νταγ. Για την απελευθέρωση του απαχθέντος ο Καρά 
Μουσταφάς ζήτησε λύτρα από τους δικούς του. Επίσης 
και άλλες ληστρικές ομάδες επωφελούμενες από την έλ­
λειψη επαρκών μέτρων ασφάλειας από τις αρχές προέ- 
δησαν «εις πράξεις εγκληματικός, οίον φόνους, ατιμίας 
και λεηλασίας και εις τας πόλεις και εις την ύπαιθρον 
χώραν και εις τας δημοσίας οδούς...».

Για την επανεμπέδωση της τάξης στις περιφέρειες 
των καζάδων Αβρέτ Χισάρ, Γεννιτσών, Βέροιας, Έ δεσσας, 
Νάουσας και των ναχιέδων Θεσσαλονίκης διαβιβάζεται αυ­
στηρή εντολή προς τις αρμόδιες αρχές να επιληφθούν σχε­
τικά. (5 Ρετζέπ έτους Μ90: 21 Αύγουστου 1776 ΑΒΝ 
217 σελ. 206).

Οι φόρου υποτελείς ραγιάδες κάτοικοι της Βέροιας 
με αναφορά τους που υπέβαλαν στην Υψηλή Πύλη διατυ­
πώνουν παράπονα για τις ταλαιπωρίες, ζημίες και κακο­
μεταχείριση που υφίστανται από ορισμένα κακοποιό και 
φαύλα στοιχεία, επίσης κατοίκους της Βέροιας. Ακόμα, 
τονίζουν ότι δεν έχουν δώσει το παραμικρό δικαίωμα στις 
αρχές και διάγουν βίο φιλήσυχο υπακούοντας στον ιερό 
νόμο και πληρώνοντας κανονικά τους φόρους στους φορο­
εισπράκτορες.

Για τους λόγους αυτούς που εκτίθενται με λεπτομέ­
ρειες στην αναφορά -  καταγγελία που υπέβαλαν ζητούν 
την λήψη των απαραίτητων μέτρων από τις αρχές γ ια  την 
ασφάλεια ζωής και των περιουσιών τους. (Αρχαί Ζιλ Χε- 
τζέ έτους 1190: 12 Ιανουάριου 1777 ΑΒΝ 21β σελ. 207).

Σχετικά με τα συμβαίνοντα στην Βέροια και τον 
καζά της γεγονότα πρόσθετες πληροφορίες μας παρέχον­
ται από ένα σουλτανικό φιρμάνι σύμφωνα με το οποίο ο 
αγιάν του καζά αυτού Αλή εφέντης όχι μόνο δεν συλλαμ­
βάνει τους διάφορους ληστές και κακοποιούς που προ­
βαίνουν σε φόνους και άλλες έκνομες ενέργειες αλλά κα­
λύπτει και τον σερδάρη της πόλης που φυγαδεύει τους 
τυχόν προσσγόμενους σε δίκη δολοφόνους. Οι αρχές προ­
βαίνουν στην απόλυση του σύνεργού των ληστών και κα­
κοποιών σερδάρη και την αντικατάστασή του με πρόσω­
πο εμπιστοσύνης. Ο ιεροδικαστής της πόλης και ο  νέος 
σερδάρης εντέλλονται να προδούν στην σύλληψη όλων των 
υπαίτιων για  την διασάλευση της τάξης κακοποιών και 
ληστών και την επαναφορά του κλίματος εμπιστοσύνης 
στις τάξεις των ραγιάδων και των μουσουλμάνων. (Η. χρο­
νολογία λείπει στο κείμενο αλλά από τα έγγραφα που έ­
χουν καταχωρισθεί στην συνέχεια συνάγεται άτι ανήκει 
στο έτος 1191 το οποίο αρχίζει από τον Φεβρουάριο του 
1777 ΑΒΝ 219 σελ. 207— 209).

Το πρόβλημα της αντιμετώπισης των αλβανών λη-

1ΓΤΟΡΙΚΗ ΜΕΛΕΤί 
Του Στέργιου Σπ. Αποστόλοι

ατών —  παρ' όλες τις καταδληθείσες προσπάθειες προ 
όλες τις κατευθύνσεις —  όχι μόνο δεν έχει επιλυθεί αλλ 
κατέστη οξύτερο μέσα στην επόμενη διετία. Η Υψηλή Πί 
λη διακατεχόμενη από έντονη ανησυχία γ ια  την παρυ 
πέρα όξυνσή του υποχρεώνεται να απευθυνθεί με αυτί 
κρατορικό ψιρμάνι προς όλους τους ιατροδικαστές, ναΐτττ. 
δες, αγιάν, ζσμπίτηδες και όλους τους ισχυρούς των «α 
ζάδων της αριστερής πλευράς της Ρούμελης από τους t 
ποιους απαιτεί την οριστική επίλυσή του μη δεχόμενη πλί 
ον καμμϊα πρόφαση ή δικαιολογία από τους αρμόδιον 
των κατά τόπους τουρκικών διοικήσεων. Κρΐνεται σκόπιυ 
να παρατεθεί το ουσιοδέστερο μέρος του φιρμανίου όττκ, 
ακριβώς έχει για την μόρφωση σαφούς γνώμης πάνω oit 
π ροκείμενο θέμα:

« Ά μ α  τη σφίξει του παρόντος αυτοκρατορικού Çy 
μανίου μου έστω γνωστόν ότι εξηκριβώθη απολύτως mur. 
της αυτοκρατορικής Μεγάλειότητός μου ότι οι Αλβανι 
τυγχάνουν κακοήθεις και αρπαγές και ότι είναι μια φνλ· 
αισχρά, ήτις πλην του άτι είναι άπιστος εις τας εργασίο 
εις ας χρησιμοποιείται, διαπράττει και πλεΐστας τυρό 
νιας και βασάνους κατά των εμπεπιστευμένων υπό το 
θεού ραγιάδων, καταστρέφει τας πόλεις και ληστεύει το« 
κατοίκους. Ιδίως από τίνος χρόνου μία ομάς εκ της τ 
παισϊας αυτής φυλής δια των εν Πελοποννήσω διοπτρο 
χθεισών ληστειών και ταραχών της διήγειρε τον πόθον προ 
ανταρσίαν και κακουργίαν και των εις άλλους τόπους ει· 
ρισκομένων ομοεθνών της. Δ ια ταύτα είχον εκδώσει προ·- 
γουμένως ιεράν διαταγήν, όπως του λοιπού μη δίδωντ; 
εις την φυλήν τούτην ζιαμέτια και τιμάρια εις τους «  
ζάδες της Ρούμελης ούτε και να ενοικιάζηται εις αυτο- 
ο κεφαλικδς φόρος, αλλ’ εάν ενοικιασθή ούτος καθ' οιο· 
δήποτε τρόπον, να μην επιτρέπεται η διαχείρισις οιτ" 
υπ' αυτών, προκειμένου δε περί ιδιοκτήτων κτημάτων « 
διαχειρίζονται ταύτα δια πληρεξουσίων. Σκοπός της 6>ο- 
ταγής τούτης ήτο όπως αποκοπή καθ’ ολοκληρίαν πάς μ' 
τά της Ρούμελης δεσμός της φυλής τούτης εκτοπίζομε^ 
εις την ιδίαν αυτής πατρίδα Πλην όμως περιήλθεν c 
γνώσιν Μου από διαφόρους ταξειδιώτας ότι αγιάν τινες ro 
καζάδων χρησιμοποιούν τοιούτους Αλβανοί«; ως υπηρέτο 
και συνεπώς υπό τους όρους τούτους καθίσταται ο56« 
τος η επίτευξις του αρχικού σκοπού ένεκα της βαθμιαίο 
εξαπλώσεως της φυλής τούτης εις όλους τους καζάδες Γ 
τις θα έχει ως συνέπειαν την ταλαιπωρίαν των πτωχύ 
κα> των διαβατών.

Δια ταύτα διατάσσω όπως του λοιπού οι αγιάν τν 
καζάδων μη προσλαμβάνουν ουδέ να Αλβανόν υπό την πρέ 
Φασιν της χρησιμοποιήσεως αυτού εν τη υπηρεσία π  
αγιάν, εάν δε χρησιμοποιήσουν σι/τούς διατάσσω ίνο μ*' 
έρευναν και εξακρίβωσιν τιμωρούνται οι παραβάται π: 
απσγορεύσεως τούτης Κατά ταύτα σεις, ιεροδίκαι 
να"παι, να παρακολουθείτε διαρκώς τη» κατάστασιν κο1 
να μη πεώητι συμβουλεϋοντες τους αρμοδίους όπως V
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χρησιμοποιούν Αλβανούς εν τη υπηρεσία των, τους 6e χρη- 
υ ιμφ ποιου ντ ας τοιούτους να ανσψέρητε εις την πρωτεϋου- 
οΟμ Μου και να πράξητε ό,τι εξαρτάται εξ υμών δια την 
επιτυχίαν tou ανωτέρω σκοπού. ΔΓ ό συεντάχθη και απε- 
ο(*>η υμΐν το παρόν αυτοκρυτορικόν ψιρμάνιον δια του 
ιηοκαντάρη της μεγάλης βεζυρεϊας Χσλίλ Ά μ α  τη αψί- 
ξ »  αυτού, πληροφορούμενοι ότι σταθερά επιθυμία Μου 
τυγχάνει Π εφαρμογή της ανωτέρω αποφάσεως και η τι­
μωρία των παραβατών αυτής, δέον να σττεύσητε ν' οπτο­
ί ιυκρΰνητε τους τυχόν ευρισκομένους εν τη υπηρεσία σας 
Αλώνούς και να μή προσλάβητε του λοιπού τοιούτους παρ' 
υμίν. Να γνωρίζητε άτ» αι ανωτέρω παραγγελίαι δεν εί- 
ιβΙ. σχήμα λόγου, αλλ" ότι έχουν ληφθή σοδαραί αποφά­
σεις επί του ζητήματος τούτο. Του λοιπού δεν θαπαύσω- 
iitν «ο ερευνώμεν και να εξετάζωμον την κατάστασίν και, 
fà y  ρνακσλνφβούν εις τους καζάδες υμών τοιούτσι Αλβανοί, 
θα ίπιβάλωμεν ανοικτιρμόνως την δέουσαν τιμωρίαν εις 
τους υπαιτίους. Σεις δε ζαμπίτηδες κσι ισχυροί του τό­
που, παρακολουθήσατε το ζήτημα και εάν αντιληφθήτε πσ- 
Γ-όβοσίν τι να, καταγγείλατε την πράξιν εμποδίζοντες τήν 
παράβασιν της διαταγής μου. Τους μη συμμορφούμενους 
ανβφέρατε ττάντες ομοφώνωςι.

Οι δαρείς χαρακτηρισμοί οι εμπεριεχόμενοι στο κεί- 
μ ο ο  για τους Αλβανούς και την αλβανική φυλή γενικό­
π ρ α  κατά την άποψή μου δεν υποδηλώνουν απλώς την ε- 
Γτθυμία της Υψηλής Πύλης να καταστείλει τις ληστρικές 
δραστηριότητες και μόνο, των πρώτων, οπουδήποτε ελάμ- 
βανον χώραν αυτές, αλλά κατά βάθος, υποκρύπτουν την 
ολοένα αυξανόμενη ανησυχία της από την επικίνδυνα εξο­
φλούμενη δύναμη της πολεμικής αυτής φυλής, η οποία, παρ' 
όλο που παρείχε έμμισθα τις στρατιωτικές της υπηρεσίες 
οιοος Τούρκους, πάντοτε διέστειλε τον εαυτό της από αυ­
τούς, και είχε πλήρη επίγνωση της φυλετικής της προέλευσις. 
Άκλωστε, ο αρχικός στόχος των Τούρκων στο παρελθόν 
που παράλληλα με τον εξισλαμισμό του μεγαλύτερου τμή­
ματος του αλβανικού λαού απέβλεπε, κύρια, στην βαθμι­
αίο απώλεια της εθνικής του συνείδησης και την πλήρη 
ΟφΡμοίωσή του από το τουρκικό έθνος μέσω του «σλαμικού 
ιερατείου, είχε αποτύχει παταγωδώς. Και όχι μόνον αυτό,
- λ,Λώ η ανάγκη της μίσθωσης των στρατιωτικών τους υ­
πηρεσιών για την καταστολή διαφόρων επαναστατικών κι­
νημάτων είχε σαν συνέπεια να δημιουργηθεί ένα είδος «αλ­
βανικής επικυριαρχίας! στους περισσότερους καζάδες της 
αριστερής πλευράς της Ρούμελης, που έθετε σε δεύτερη 
Ι«=!ρη τις διορισμένες από την Υψηλή Πύλη επίσημες τουρ- 
*·κίς αρχές. Έ τσι, λοιπόν, εξηγείται καθαρότατα η ορι·» 
στική σπόψοση στην οποία κατέληξε να δώσει τελική λύ­
ση ?ιο  «αλβανικό πρόβλημα», πράγμα άλλωστε το οποίο 
βιβψαίνεται σαφέστατα στο πλέον αξιοσημείωτο μέρος του 
κειμένου του παραπάνω φίρμανίου που αναφέρει επί λέ- 

«Νο γνωρϊζητε ότι αι ανωτέρω παραγγελίαι δεν είνα1 
σ>0υσ λόγου, αλλ' ότι έχουν ληφθή σοβαρα! αποφάσεις 
«τΙ του ζητήματος τούτουν (Μ ίση  Τζεμάζη Ούλ Εβέλ έ­
τους m 3  3! Μαΐου 1779 ΑΒΝ 220 σελ. 209— 210).

Με αναφορά του προς την Υψηλή Πύλη ο ιεροδικο- 
στης του Οστρόβου Σεΐτ Χουσεΐν καθιστά γνωστό ότι πολ- 
ήπΤ «ΐάτοικοι από τα χωριά Κατράνιτσα, Ό στροβο, Γρα- 
ucuin Χοροβίνα, Γερακίνα, "Οχτσ, Κραλμίσα, Τσιγάν, 
ΓΐΒκόα, Δέρζοβο, Δρόσυλο, Νήσιο. Φίντιζα και άλλα στα 
"ππία δεν κάνει ονομαστική αναφορά, προκειμένου να α- 
"tWÛVouv την «τνραννίαν των Αλβανών κακοποιών και λο’- 
π·ώ» κακούργων και ληστών» ίγκστέλειιιιαν αυτά και κα·

τέφυγαν σε πόλεις και άλλα χωριά, καθώς και σε στρα­
τιωτικά τσιφλίκια γιο περισσότερη ασφάλεια.

Οι χωρικοί αυτοί αρνσύνται να επιστρέφουν επτς αρ­
χικές εστίες τους βασιζόμενοι στην υποστήριξη που τους 
παρέχουν οι ζαμπίτηδες και οι τσιφλικάδες των περιοχών 
στις οποίες μετώκησαν. Η μετώκηση αυτή, εκτός των άλ­
λων, δημιουργεί και πρόβλημα στην ομαλή είσπραξη των 
φόρων λόγω των αλλαγών οι οποίες έχουν επέλθει στους 
αρχικούς φορολογικούς καταλόγους.

Για τον λόγο αυτό εντέλλονται οι ιεροδικαστές και 
ντϊπηδες Θεσσαλονίκης, Οστρόδου, Σερρών, Φλώρινας, 
Τζουμά Παζάρ, Βέροιας, Έ δεσσας, Νάουσας και Γεννι- 
τσών να προβούν στις σχετικές ενέργειες για την ρύθμιση 
του θέματος αυτού σύμφωνα με τις διαβιβαζόμενες σ’ αυ­
λούς αναλυτικές οδηγίες. (Αρχαί Ραμαζάν έτους 1193; 12 
Σεπτεμβρίου >779 ΑΒΝ 221 σελ. 210— 212).

Στον ιεροδικσστή Βέροιας εμφανίζεται οικειοθελώς ο 
πρώην λησταντάρτης Λιόλιος Ακριβός καταγόμενος από το 
χωριό Μαυράγγελος και δηλώνει ότι εγκαταλείπει τα όρη, 
παύει να προβαίνει σε ληστείες και άλλες έκνομες πρά­
ξεις και ό τ ι υποτάσσεται εις τν νόμο. Για την τήρηση αυ­
τής της υπόσχεσης - δήλωσης του Λιόλιου Ακριβού, εγ- 
γυήθηκσν προσωπικά οι Μαλάκης Κώστας, Μήτρος Ακρι­
βός και Κυριάκος Αναστασίου, κάτοικοι, επίσης, του ίδιου 
χωριού. (Ραμαζάν έτους 1*93. Σεπτέμβριος 1779 ΑΒΝ. 
226 σελ 216),

Σε δήλωση υποταγής και μετάνοιας προβαίνουν και 
οι Παναγιώτης Κυριάκου και Κώστας Φϊλιππας από το 
χωριό Κολυνδρός, οι οποίοι είχαν προσχωρήσει σε αλβα­
νική ληστρική συμμορία και συνέπρατταν μ’ αυτήν. Γ ια 
τους δύο πρώην ληστές εγγυήθηκαν οι κάτοικοι του ίδιου 
χωριού, (λείπει η χρονολογία στο κείμενο. Συμπεραίνεται 
ότι ανήκει στον Σεπτέμβριο του 1779. ΑΒΝ 226, σελ. 216),

Το παράδειγμα των προαναφερόμενων ληστών που 
δήλωσαν υποταγή και μετάνοια στους Τούρκους ακολού­
θησαν και οι χαρακτηριζόμενοι σαν αντάρτες Νίκος Γεωρ­
γίου και Ιωάννης Νικολάου από το χωριό Δριάνιστα της 
Βέροιας. Και στην περίπτωση αυτή, σαν εγγυητές υπέγρα­
ψαν οι συγχωριανοί τους. (12 Ρετζέπ έτους HW· 14 Ιου­
λίου 1780 ΛΒΝ 226, σελ. 216),

Επανερχόμενη η Υψηλή Πύλη με νεώτερα φιρμάνι 
της προς τον εμίρ Ούλ Ουμερά βαλή του βιλαετίου Αυ­
λώνας και υπεύθυνο για  την φύλαξη των ντερβενίων Κουρτ 
Αχμετ πασά, σχετικά με το πρόβλημα της αποτελεσμα­
τικής αντιμετώπισης και διάλυσης των αλβανικών ληστο­
συμμοριών, ιδιαίτερα στις περιφέρειες των βιλαετίων Τρικ- 
κάλων, Λάρισας, Θεσσαλονίκης και άλλων καθώς και σ' 
αυτές του Δομοκού και Ζητουνϊου, απαιτεί από αυτόν να 
«διασκορπίσει τας συμμορίας των Αλβανών και καταατρέ 
ψει τας ταραχοποιούς ταύτας φυλάς...». Ό π ω ς φαίνεται, 
παρ' όλο ότι από την αποστολή του προηγούμενου φιρ- 
μανίου προς όλες τις κατά τόπους αρχές της αριστερής 
πλευράς της Ρούμελης με ανάλογο περιεχόμενο μέχρι και 
του χρόνου έκδοσης του παρόντος .μεσολάβησαν δεκαέξη 
περίπου μήνες, εν τούτοις δεν φαίνεται να έχει επέλθει 
ουσιώδης μεταβολή ως προς τις κρατούσες συνθήκες. Οι 
Αλβανοί εξαχολσυθούν να αποτελούν μόνιμη απειλή και η 
κυριδτερη αιτία διασάλευσης της δημόσιας τάξης και α­
σφάλειας (Αρχαί Σεβάλ έτους 1194: 30 Σεπτεμβρίου 1780 
ΑΒΝ 224 σελ 213— 214)

Ιδιαίτερη βαρύτητα επέρριψε η Υψηλή Πύλη προς την
(Συνέχεια οχη 61)
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Απ. Ε. Βακαλόπουλος, ο ιστορικός του νέου Ελληνισμό«
Ομιλία στην αίθουσα διαλέξεων της Ε. Μ. Σπουδών.

CB)
Δεν είναι, όμως, σκοπός μου να ο- 

ναφερθώ στο έργο του κ. Απ. Βακα- 
λόπουλου ως καθηγητή της Μέσης Εκ- 
παηδεύσεως, στην ορχή, και του Πα­
νεπιστημίου, ύστερα. Θα σημειώσω, μο­
νάχα, στι σπάνια ο  γνωστός λόγος του 
Μένανδρου ( :* *Πόοο χαριτωμένο και α­
ξιαγάπητο πράγμα είναι ο άνθρωπος, 
όταν είναι άνθρωπος») βρήκε την πλή 
ρη δικαίωσή του, τόσο τέλεια και από­
λυτα, όσο στην περίπτωση του, μειλί­
χιου, σοφού, αλλά και σεμνού ευπρο­
σήγορου και φίλου των φοιτητών, του 
πραγματικού οδηγού και Δάσκαλου (το 
Δ με κεφαλαίο), κ. Απόστολου Βοκα- 
λόπουλου.

Δεν Θα μακρηγορήσω, λοιπόν, γύρω 
οπό τη μεγάλη διδακτική, πανεπιστη-

νεχί&ι ο πολυγραφότατος ήδη, γιός 
του Κωνσταντίνος), γιατί το Θέμα μου 
είναι άλλο, η δε κλεψύδρα δ ε ν - χαρί- 
Ζεται και, άλλωστε, τα περισσότερο, 
σχετικά γεγονότα, είναι γνωστό και κοι 
νώς παραδεκτό οπό όλους. Πάντως, 
μπορεί να διαβάσει κονένας αρκετές 
πληροφορίες, και γιο την πανεπιστη­
μιακή σταδιοδρομία του, στα οχετικά 
λήμματα των εγκυκλοπαιδειών, στις βι­
βλιοκρισίες των έργων του και στα ο- 
κτασέλιδα »Προλεγόμενσ». τα οποία έ ­
γραψε ο πρόεδρος της Ετοιρείος Μα­
κεδονικών Σπουδών, καθηγητής κ. Κων 
στσντίνος Βαβούσκος και το οποία προ

μιακή προσφορά του (την οποίο συ- 
τάσσσντοι στην προσνοφερμένη έκδο­
ση της Ε.Μ.Σ. «Παγκαρπία Μακεδο­
νικής γης», τέλος δε και στους προ­
λόγους των βιβλίων του τιμώμενου, σή­
μερα. Αλλωστε, υπάρχουν χιλιάδες φι­
λόλογοι - μαθητές του, οι οποίοι είναι 
σκορπισμένοι σ' όλη τη χώρα και δια­
τηρούν άριστες αναμνήσεις, από τον 
καθηγητή τους.

Ο κ. Βακαλόπουλος ξεκίνησε τη σχε­
τική προεργασία, για τη συγγραφή της 
• Ιστορίας του Νέου Ελληνισμού», από 
το έτος 1943, όταν, ως υφηγητής, άρ­
χισε να διδάσκει την ελληνική ιστορία, 
όπως είπε ο ίδιος οε συνέντευξή του, 
της 6 4.1964 (οε εφημερίδα της Θεσ­
σαλονίκης), με την ευκοιρία της κυ­
κλοφορίας (της 1ης εκδόσεως) του 
2ου τόμου της · Ιστορίας του Νέου Ελ-

ληνιομού», κοι επαναλαμβάνει στον προ 
σναφερθέντο «πρόλογο» του Η' τόμου 
της.

Τότε, διαπίστωοε τις σοβαρές ελλεί­
ψεις και συνειδητοποίησε την ανάγκη 
για την αντικατάσταση των σχετικών 
βοηθημάτων, όπως και την ονυπορξία 
μιας ευρύτερης, συνθετικής εργασίας 
για το θέμο αυτό, που θα έπρεπε να 
στηρί&τσι και στα άγνωστα στοιχείο, 
στα ανέκδοτα έγραφα και στις αναξιο­
ποίητες πληροφορίες, που περιέχσνται 
στα τουρκικά, ελληνικά κ.τ.λ. αρχείο 
Ο μελετητής μας άρχισε, λοιπόν, τ;ς 
έρευνες του σ' ύλην την Ευρώπη και

στην Αμερική, εκμεταλλευθείς και τ 
ευκο ρίες που ταυ δόθηκαν από τη συν 
μετοχή του σε πολλά διεθνή συνέδριο 
βοηθήθηκε δε οε τούτο, στο έπακρο

Του
Δικηγόρου 

Γεωργίου X. Χιονίδη

καπ από την ευχέρειά του στην εκ;ι: 
θηοη των ξένων γλωσσών, με α ποτέ λ; 
ομα νο γίνει, τελικό, πολύγλωσσος, ά­
στε να μπορεί νο διοβόΖει (στη γλώε 
uu που γράφτηκαν) τις σχετικές εκδ: 
σεις της διεθνούς βιβλιογραφίας όπυι. 
και το ανέκδοτα ντοκουμέντο. Το χρρ 
νικό της όλης προεργασίος και τγ- 

συγγροφής τούτου του, μοναδικού, έρ 
you του, έχει την ευχέρεια να δι-αβί 
οει ο ενδιαφερόμενος στις πολυοεί 
δες «εισαγωγές» του ίδιου, οι οποία 
προτάσσονται κοι στους οχτώ τόμοι·: 
της Ιστορίας του (πλην του Ε', óns 
προτάσσεται δισέλιδος «πρόλογος, κ: 
ύστερο ακολουθεί 1 Θσέλιδο κείμειτ 
με το σπο ο δίδονται οι «Γενικές ο: 
χές της ουνθέοεώς» του κοι γίνει·:
• Κ ρτκή των γενικών ιστοριών, τε· 
πηγών και των βοηθημάτων της ελίτ 
νκ ή ς επαναστόσεως», στην οποία ae 
Γ.οώθηκαν και θ' τρεις επόμενοι τόμο ! 
Οι τόμοι έγιναν, συνολκά, οχτώ, τ: 
λ;κό Και λέγω »οχτώ, τ ε λ ικ ό ·  
γιατί c  κ. καθηγητής, απαντώντας cm 
τελευταία ερώτηση, στη συνέντευί' 
του 1964, που προσνόφερα, είχε m 
τα εξής αξιοσημείωτα: -Σ ’ ένα, τρίτο 
τόμο, λογοράϋω να εκταθώ ως τις ιν 
ρομονές της επαναστόσεως κα: ο ένι 
τέταρτο κοι πέμπτο τόμο να πραγμο 
τευθώ, διεξοδικό, επίσης, την enow 
στοση και την περίοδο Καποδίστμ: 
και της ανορχίας ως την άφιξη τ» 
Οθωνος Ιανουάριος 1833). Φυσικά f 

ναι δύοκολον οπό τώρα να πρόβλεψή 
πάτε θα συμπληρωθούν αυτοί οι πέντ 
τόμοι. ΥπολογίΖω όμως ότι μέχρι τι 
1965 θο έχει ολοκληρωθεί το épyo· 

Ευτυχώς, όμως, οι ανάγκες, για τη· 
πληρότητα του έργου, διέψευσαν it 
προβλέψεις του ιστορικού μος. Οι τί 
μοι χρε-όστηκε νο γίνουν (όπως είι» 
με) οχτώ, αν και εμφανίζονταν ολοέν; 
και περισσότερο πολυσέλιδοι, δηδοί 
ουΕόνοντον συνεχώς οι σελίδες τοιι: 
Έτσι, οπαιτήθηκε να φθάσουμε one' 
μέρες μος. γιο νο δούμε ολοκληριι)!*

Ο Γ. Χιονίδης ομιλεί στην εκδήλωση προς τιμήν του Α. Βακαλόπουλου
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νο το έργο («οι. μάλιστα, η εξιστόρησα 
fQMci. μόνο μέχρι το 1831 κο όχι 
yuxpi την άφιξη του 'Οθωνο, το 1833, 
önuit είχε προαναγγελθεί). Και οτο δι- 
ο.ττηυα οντό περίοοευαν οι τόμοι μας 
■ιοι πνανεώνονταν, όμως, πάντοτε το 
ενδιοφέρον, όπως κοι οι ευχές μος 
γ.α -υγεία και δ άνομη-, Vio τον χολ- 
κι-ντερσν Κ καθηγητή, ο οποίος κοτόρ* 
frxide να τελειώσει το (κλασικό, ήδη) 
έργρ του .και πέτυχε, μάλιστα, να ε- 
ΠΌΛΕκδώοει. παράλληλο οε δεύτερη έκ­
βαση. τους Ιο και 2ο τόμους της 1- 
στςκϋας του (που εκτυπώθηκαν το 
»5>Τ-» και 187Θ. αντίστοιχο) κοι νο δει 
τους δύο τούτους τόμους να κυκλοφο­
ρούν κοι στην αγγλική γλώσσα (το 
ι970 κοι το 1976. αντίστοιχο) Μάλι­
στα, έγραψε κοι σχετικό κεφάλαια στην 
- ιστορία του Ελληνικού 'Εθνους-, m e  
-£*5ίότ,κής Αθηνών», της οποίας δια- 
τέλΕΟϊ και μέλος της Εποπτικής Επι- 
τροπής

'■Ο^ίλομε. λοιπόν. χόριτες στη Θεία 
πρόναο, γ*στί μερίμνησε να τον εχει 
yepc /(στο μυαλό και στα οώμα), ώστε 
να υάοηερατωθεΐ ένα τόοο πολύτομο 
<ν.ι <&άλονο έργο, το οποίο ανοίγει νέ- 
puc. δρόμους στην ιστορία του Ελλη- 
viflffläD κοι κυρίως ταυ Νεοελληνισμού.

Δε-r πρέπει, όμως, να πορολείφω να 
πημοώοω ότι, αυφαλώς. δεν θο ορκοϋ- 

fl ΐίολή υγεία του κ. Βακαλόπουλου 
yo την ολοκλήρωση του έργου του. 
στ ór» είχε και τη μεγάλη τάχη νο ε- 
ξοσφολίσει ο όλο αστό το διάατημα, 
«πι ττγν απαραίτητη προαωπική και οι- 
κογενε'οκή γαλήνη, όπως και τις κσ- 
ΆΚλήλος συνθήκες επιστημονικής ερ­
γασίας τις οποίες του εξαοφάλιΖε ο 
-άγγελος φύλακας του-, η ιδανική 
-ou vtfü iooa  Ειρήνη», όπως αποκαλεί 
τη γυναίκα του ρ ίδιος, στην αρχή των 
Ζ' KO· Η' τόμων του έργου του, τους 
οποίους και της αφιερώνει, επάξια. Ο 
υυγ-γροφέας αναγνώρισε, έτσι, τη σπου- 
Γ:αίσ συμβολή και ουμποράσταοή της 
κοι. αεφολώς, της οφείλομε, και εμείς 
και η· ελληνική, ιστορική επιστήμη, ευ­
γνωμοσύνη, όπως κσι στη μούσα της 
1 στ Λάιος, την Κλειώ, γιατί η συντρό- 
φ ιΐαώ του Ειρήνη, πσυ του έστειλε. 
t<w  βάο-ισς την απαραίτητη οικογενεια­
κή ojpopio, γαλήνη κοι ειρήνη, ώστε 
να μπορέσει να φέρει σε αίσιο πέρας 
τα τοοο βορά έργο του, γιο την έκδο­
ση του onoíou χρειάστηκε, τελικό, ε ί­
κοσι οχτώ χρόνια, οντί τα πέντε, που 
πρκιιϊπολάγιΖε, Έτσι, ον θελήοουμε νο  
ηαοαφοαοουμε τα οποδιδόμενα στον Μ. 
Αλέξανδρο λόγια, σύμφωνα με ίο  οποίο 
το -δτν- όφειλε στους γονείς του κοι

το ·εύ  Ζην» στον δάσκαλο του. τον 
Αριστοτέλη, θα πρέπει να πούμε άτι, 
στην προκειμένη περίπτωση, το -εύ  
Ζήν- εξασφαλίστηκε χάρη κσι στην πο- 
λυποίκλη βοήθεια, στη συμπαράσταση 
και στην κατονόηση της καλής γυναί- 
κος του συγγραφέα

4. ΝομίΣω, όμως, άτι είναι απαραί­
τητο κοι οφέλιμο νο δώσω, τώρα και 
τους τίτλους, τουλάχιστο (για να υπάρ 
ξει κάποια προσοικείωση με το περιε­
χόμενα), όπως κοι το βασικά στοιχεία, 
γ ια  τον χρόνο εκδόσεως και τις σελί­
δες, γιο τον καθένα τόμο (της « Ιστο- 
ρ'ος του Νέου Ελληνισμού-) χωριστά, 
ςημειώνοντας ότι προηγούνται σ' όλους 
ο: πίνακες των περιεχομένων, των χρη­
σιμοποιούμενων χαρτών, όπως και των 
συ/τομογραφιών, των αρχείονν και πε­
ριοδικών. Ετσι, θα μπορέσει, ίσως, και 
ο σνϊδεοο να υποψιασθεί, κάπως, πό­
σος κόπος κοι χρόνος χρειάστηκαν για 
νο ολοκληρωθεί το έργο αυτό:

α' Ο Α' τόμος ονοφέρετοι -στις ορ- 
χές  και στη δαμόρφωση του Νέου Ελ­
ληνισμού- Η 1η έκδοσή του κυκλο­
φόρησε το 1961 κοι αποτελείτοι από 
395 σελίδες, η δε δεύτερη έκδοση 
(*συμπληρωμένη και ενημερωμένη») α 
τιατελείτοι οπό 481 σελίδες.

β Ο Β' τόμος στην πρώτη έκδοση 
(1964) φέοει την επεξήγηση ότι ήταν 
0 10C ημιτομός του ( -Β 1 - ) ,  αλλά στη 
δεύτερη έκδοσή του (1976) εΕαλείφθη- 
κε η οχπική ένδειξη, Ο τίτλος του εί· 
νοί: -Τουρκοκρατία. 1453— 1669, Οι ι­
στορικές βάσεις της νεοελληνικής κοι­
νωνίας κοι οικονομίος». Η 1η έκδοση 
οποτελείται από 501 σελίδες, η δε 2η 
(«συμπληρωμένη και ενημερωμένη - , ε ­
πίσης) έκδοση έχει 599 σελίδες.

γ'. O C  τόμος ( 1968) επιγράφεται: 
«Τουρκοκρατία, 1453— 1669, Οι αγώ­
νες γιο την πίστη και την ελευθερία-, 
αποτελείτοι δε από 618 σελίδες.

δ', Ο Δ' τόμος (1973) έχει τον ί­
διο κύριο τίτλο («Τουρκοκρατία») κοι 
εξιστορεί την περίοδο 1669— 1812 κοι 
σναφερεται δε ιδιαίτερο στην οικο- 
μική άνοδο και στον φωτισμό του γέ­
νους Αποτελείτοι οπό 847 σελίδες.

Ο Β" τόμος (1980) είναι ο  πρώ­
τος. ο  οποίος οφιερώθηκε στη -Μ ε­
γάλη ελληνική επανάσταση, 1821 —  
1829» κοι έχει ιδιαίτερο υπότιτλο: -Οι 
προϋποθέσεις και οι βοοεις της (1813 
— 1822J», έχει δε 845 οελίδες.

στ'. Ο ΣΤ' τόμος (19S2) διαπραγμα­
τεύεται την εσωτερική κρίση (της Ελ­
ληνικής Επσνοστάσεως) στο χρόνιο 
1823— 1825 και συγκεκριμένο εξιστο­
ρεί τις στρατιωτικές Επιχειρήσεις, τις

διπλωματικές και πολιτικοκοινωνικές Ζυ 
μώσεις και τον πρώτο διχοσμό, με ει­
δική σνοφορό σ' ό,τι αναφέρετοι στο 
φυσικό περιβάλλον, στους παραδοσια­
κούς οικισμούς και στον λοό. Απ' όσα 
δε γνωρίΖω, για πρώτη φορά, σε ελ ­
ληνικό, ιστορικό, βιβλίίο. εξετάζονται 
τα θέμστο αυτό (γιο το φυσικό και 
το πολιτιστικό περιβάλλον) και μάλιστα 
κατά την εξιστόρηση της αρχής του 
1θου αιώνα, στην εμπόλεμη και αγω- 
νιΖόμενη Ελλάδο. Τούτο είναι μία α­
κόμα αδιάσειστη οπόδείξη πόσο σύγ­
χρονο, πρωτοποριακό κοι ρηξικέλευθο 
είναι το έργο του κ. Απόστολου Βα­
καλόπουλου.

Ο τόμος αυτός έχει 1067 σελίδες, 
δηλαδή είναι ο πιο ογκώδης του όλου 
έργου.

Ζ'· Ο Ζ' τόμος (1986) φέρει τον &- 
δ'κό τίτλο: -Προτελευταίος (1825—
1 8 2 8 )- κσι έχει τον οετυχημένον, ευ­
ρηματικόν και αλληγορικόν υπότιτλο: 
•Ο οφρικανικός Σιμούν ή η επιδρομή 
του Ιμπραϊμ στην Ελλάδα».

Αποτελείτοι δε από 917 σελίδες.
η . Τέλος, ο Η' τόμος (1988) έχει 

τον υπότιτλο: -Τελευταίος (1828— 27 
Σ επτ. 1831), Ιωάννης Κοποδίστρισς ή 
η επώδσνη γένεση του Νεοελληνικού 
Κράτους-,

Αποτελείτοι οπό 824 σελίδες. Σε 
66 σελίδες του καταχωρίζεται η βιβλι- 
ογοαφ σ (των Ε' - Η' τόμων, μαΖί), δη­
λαδή της Επαναστάσεως του 1822 κοι 
αποτελούν, συνεπώς, πολύτιμο βοήθημα 
γαι τους ερευνητές, συγχρόνως δε α- 
ποδεικνύεται και πάλι ότι το παρουσι- 
αΖόμενσ ιστορικά έργο βασίΖεται οε πο­
λύ σταθερό βάθρα, άτι είναι το απαύ- 
γασμο εξονυχιστικής και πολυετούς έ ­
ρευνας κοι πλούσιο κάρπισμα έμπειρου 
και ώριμου μυαλού. Σε εννεασέλιδη 
-εισαγωγή» εξετάΣσνται τα αφορούντα 
στη βιβλιογραφία σχετικά με τον Κο- 
ποδίστριο, στο δε τελευτσϊο οχταοέλι- 
δο, που έχει τον χαρακτηριστικό τίτλοι 
-Επίλογος ή το τέλος ταυ ταξιδιού μου 
στο παρελθόν«. ο συγγραφέας ανσφέ- 
ρετσι στο ιστορικό της οπαιτηθείσας 
■πολύχρονης προεργασίας και εργοσίσς 
του για τη συλλογή - μελέτη του υλι­
κού κοι τη ουγγρσφή της «Ιστορίας του 
Νέου Ελληνισμού».

Πρέπει, οκόμο, να τονισθεί ότι στον 
καθένα τόμο υπάρχουν απειράριθμες 
βιβλιογραφικές υποσημειώσεις, όπου 
γίνεται η παραπομπή στη σχετική β'- 
βλιογροφίο, συχνά δε «οταχωρϊΖσντοι 
και αποσπάσματα από τα χρησιμοποιού­
μενα βιβλία ή έγγραφα, όπως και η 
αξιολόγηση κσι η κριτική τούτων ή κοι
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των συγγραφέων τους και έτσι το βι­
βλίο γίνεται και μία πολύ χρήσιμη κι­
βωτός πληροφοριών γιο την ανεύρεση 
της ειδικής βιβλιογραφίας και πιλότος 
για την ακίνδυνη ή ωφέλιμη χρηαιμο- 
πο'ιηοή της ανάλογα με την αξία των 
βιβλίων Οι υποσημειώσεις δημοσιεύ­
ονται κάτω από το αντίστοιχο κείμενο, 
είτε με αρίθμηση για καθεμιά σελίδα, 
χωριστά (ατούς Α' - Δ' τόμους), είτε 
με συνεχή αρίθμηση κατά κεφάλαιο (ό­
πως στους Ε’ - Η' τόμους). Η πολύ κα­
λή μέχρι και άριστη και πλήρης (επι­
λεκτικό. βέβαια) βιβλιογραφική ενημέ­
ρωση είναι, συνεπώς, ένα πρόσθετο 
πλεονέκτημα της -Ιστορίας του Νέου 
Ελληνισμού».

Αν δε αρ.θμήμουσε τις (τυπωμένες) 
σελίδες και των οχτώ τόμων θα διαπι­
στώσουμε έκπληκτοι ότι φθάνουν τού­
τοι στον εντυπωσιακό αριθμό των 6.198 
σελίδων, οπ ότις οποίες οι 5.676 απο­
τελούν το κυρίως κείμενο, οι 212 χρει­
άστηκαν γκ3 τη μνημόνευοη της χρηοι- 
μοποιηθείσος βιβλιογραφίας κοι τις 295 
καταλαμβάνουν τα ευρετήρια των κυρί­
ων ονομάτων κ.τ.λ

Και όλο αυτό το πολύτομο έργο γρά 
φτηκε, χρηματοδοτήθηκε και δ.σκινή- 
θηκε οπό ένα άτομο, τον συγγραφέα 
του, χωρίς τη βοήθεια του Κράτους ή 
άλλου μοΖικού φορέα! I

Εάν, όμως, όπως είπε ο ποιητής Κω- 
στής Παλαμός, «Η μεγαλοσύνη των ε­
θνών δεν μετριέται με το στρέμμο αλ­
λά με το πύρωμα της καρδιάς, μετριέ­
ται, κοι με το οίμα-, έται και το έρ­
γο του κ. Απόστολου Βοκολόπουλου 
δεν προκολεί εξαιρετική εντύπωση (μό­
νο) για τον όγκο του (γιατί κοι άλλοι 
πνευματικοί άνθρωποι, κοι συγκεκριμέ­
να και ιστορικοί ή ιστοριοδίφες, έγρα­
φαν πολύτομα β β λ ίο ), αλλά, κυρίως, 
γιο το γεγονός άτι ο  συγγροφέος του 
κατόρθωσε να μελετήσει, ως εργατικό­
τατη μέλισσα, ένα τεράστιο υλικό, να 
το τιθασσεύσει. να το αφομοιώσει, να 
το σνσπλάσσει και νο το πλάσσει κα­
τάλληλο κοι, τελικά, νο  δημιουργήσει 
το ολάτελσ δικό του μέλι, τον βσσι- 
λ*κό πολτό, ο  οποίος θα σνοΖωογονεί 
αιώνια το πνεύμα, την ψυχή και την ε ­
θνική συνείδηση κοι τουτάτητα του τα­
λαίπωρου Νεοέλληνα.

Κοι τούτο το πέτυχε κατά τρόπον 
ανεπανάληπτο, γκττί δεν θυσίασε την 
ιστορική αλήθεια στην οποιοδήηοτε σκο 
πιμάτητα ή στον σοβινισμό κοι ρατσι­
σμό, μια κοι έγραψε μεν εξετάζοντας 
τα σχετικά γεγονότα κοι προβλήματα 
από την ελληνική οκοπιά ολλά με τόση 
επιστημονική ευσυνειδησία κοι σντικει-

μενικάτητο, ώστε να μπορεί νο  υπο­
θέσει ο μελετητής του έργου του ότι 
τα ίδια, ασφολώς, θσ υποστήριξε ο κ. 
Απ, Βοκολόοουλος και εάν ήτον ξένος  
συγγραφέας.

Δεν είδε Εέπετοα το ιστορικά γεγο­
νότα. Ανάτρεξε στις πηγές. Τις οξιο- 
λόγησε και τις σΕιοποίηοε πετυχημένα, 
ήρεμο, κριτικά, και ευσυνείδητα, με νη 
φαλιότητα κοι με ευρύτατο πρίσμα έ ­
ρευνας. Τούτο, άλλωστε, έχει ονογνω  
ριοθεί ήδη από τους ιστορικούς μελε­
τητές, στην Ελλάδα αλλά  κοι παγκό­
σμιο, όπως διαπιστώνει ο φλίστορας

ερευνητής, διοβάΖοντας τις μεταγενέ­
στερες, ειδικές μελέτες των ιστορικών 
συγγραφέων (Ελλήνων και ξένω ν), οι 
οποίο, κάμνουν συνεχείς παραπομπές 
στην «Ιστορία του Νέου Ελληνισμού», 
του συγγραφέα μας (στις βιβλιογρα­
φικές υποσημειώσεις ή σημειώσεις των 
β βλίων τους), προκειμένου νο υποστη­
ρίξουν μίαν άποψή τους ή γιο νο υπο­
δείξουν στον ovo γνώστη τους τη νεώ- 
τερη. σχετική βιβλιογροφία. Συνεπώς, 
η «Ιστορία του Νέου Ελληνισμού» (ό­
πως. άλλωστε, κοι η »Ιστορίο της Μα­
κεδονίας- κ.ά. ββλίο) του κ. Από­
στολου Βάκαλόπουλου θεωρείται και 
καθιερώθηκε ήδη ως άρ,στο και υπο­
δειγματικό έργο για τη σωστή ενημέ­
ρωση κοι διαφώτιση γύρω οπό τον νε­
οελληνικό βίο, ως σίγουρος οδηγός 
κοι πολύτιμο βοήθημα.

Ο συγγροφέος, οκόμο, δεν οεριορί 
στηκε στην ξηρή εξ  ιστόρηση των ό­
σων συνέβησον αλλά τα εξέτασε προ­
σεκτικά κοι το οορουοίοοε πολύπλευ­
ρα, ερευνώντας τα διοδρσματιοθέντο, 
όχι, μονάχο, οπό την πλευρά της λε­
γάμενης «πολιτικής ισπορίος- ολλά κοι

οπό οικονομική, κοινωνιολογική κ.τ) 
άποψη, ερευνώντας όλες τις μορφι 
της Ζωής του Νεοελληνισμού. Τούτ 
πρέπει νο επισημονθεί ειδικό. Προοτκ 
θηαε, επίοης, νο ανακαλύψει κοι γ, 
εξηγήσει τις αιτίες των γεγονότων μ 
χωρίς νο  προσπαθεί νο ποροούρει το 
αναγνώστη του, κρίνει εύστοχο και θο( 
ραλέα τις καταστάσεις και το προο. 
na, εκφράξει την προσωπική γνώ„, 
του για τούτο ολλά πορουοιάΖει κ< 
όλες τ.ς (αντίθετες ή διοφορετικές 
απόψεις των άλλων ιστορικών κοι 
στοριοδκρών, ώστε νο καθοδηγούν^

σωστά, χωρίς νο ποδοποτούνται και *. 
ποραοόρονται η σκέψη, το πνεύμα «! 
η ψυχή) του τυχερού φιλίστορα, είτ 
τούτος είναι ειδικός, είτε ερασιτέχνη 
για τον οποίο —  όπως σημειώθηκε 
δη —  το βιβλίο του κ. Βακολότκκώ 
είνοι. τελικό, οωτήρια τχιξίδσ, οίνο, 
ρος οδηγός και πολύτιμο εργαλείο t 
νο  βρει τον μίτο της Αριάδνης, τηα 
λήθειος. Να σημειωθεί, οκόμο, ότι 
συγγροφέος κατόρθωσε νο γράψει ό 
έργο, το οποίο διοκρίνετοι κοι γιο » 
Ζωντανή, ρέουσα γλώσοο του. όη> 
και γιο τη σύνδεσή του με την κ: 
χουσα νεοελληνική πραγματικότητα, ι
τί ο  κ. Απ. Βακολόπουλος, στηρίξω 
μεν στα ιστορικό γεγονότα, στο ό* 
διαδραματίσθηκαν στο παρελθόν, ρ 
ρίς νο λησμονεί, όμως, άτι οπευθό 
τοι στους ούγχρονσυς, στους στρκ: 
νους και στους συριανούς 'Ελληνεα '· 
ξένους, γΓ αυτό κοι προσπαθεί. *·' 
τελικά, πετυχαίνει, νο  διατηρεί ομεί“’ 
το ενδιοφερον του αναγνώστη του, 
κόμα κοι του μη ειδικού, του αιά 
φλίοτορο, χάρη και στη φρεσκάδα* 
γραψίματός του και έτοι είνοι προ»

Ο καθηγητής Α. Βακολόπουλος στο Βήμα.



τό και προσπελάσιμο o' όλους

Αν. λοιπόν, ο Κωνσταντίνος Παπαρ- 
ρηγόπουλος θεωρείται, σωστά, ο  εθνι­
κός ιστορικός του Ελληνικού Έθνους, 
ο πανεπιστημιακός καθηγητής κ. Από- 
βήάλος Ε. Βακαλόοουλος είναι, αναμ­
φισβήτητο, ο εθνικός ιστορικός του 
Νεοελληνικού Έθνους, του Νέου Ελ­
ληνισμού, ειδικά, και, μάλιστα ,ο σύγ­
χρονος κοι ανεπηρέαστος οπό όποιες 
σκοπιμότητες, γι’ αυτό κοι — όπως 
προλέχθηκε —  αναγνωρίστηκε κιόλας 
το έργο του ,κοι μάλιστα διεθνώς, ως 
μβνοδικό, κλοσκό και αντικειμενικό.

Πρέπει, ακόμα, νο επισημανθεί στ' 
(εκτός οπό τους οχτώ τόμους της Ι­
στορίας του Ν.Ε.) κυκλοφόρησαν, πα­
ράλληλα, και δύο τόμοι με τις -Πηγές» 
της Ιστορίας του Νέου Ελληνισμού και 
οογκεκριμένα ο πρώτος με 447 οελί- 
δ ες  ,το 1965, στις εκδόσεις του Αρι- 
σπστελείου Πανεπιστημίου της Θεσσα­
λονίκης (όπου αναδημοσιεύονται 108 
κείμενο - πηγές, από διάφορα βιβλίο, 
για; την εποχή 1204— 1669) και ο δεύ- 
TSpoc τόμος, με 655 σελίδες, το 1Θ77,

στη σειρά των εκδόσεων της Εταιρεί­
ας Μακεδονικών Σπουδών (στον οποί­
ον περιέχοντοι 142 κείμενα, για την 
εποχή 1669— 1812). Κοι στους δύο 
αυτούς τόμους προτάσσεται εισαγωγή 
κα·ι ακολουθεί ο διδόμενος τίτλος και 
η περίληψη, γίνεται δε και η α£ιολό- 
γηση των πηγών. Κοι κλείνουν τούτοι 
με τον πίνακα των βιβλίων, που χρη­
σιμοποιήθηκαν, όπως και των μέχρι τό­
τε, δημοσιευθειοών εργασιών του κ. Βο 
καλοπούλου.

Στον πρώτο τόμο, προτάσσεται κοι 
ένα διάγραμμα .πολύ χρήσιμο για τους 
ερευνητές της ιστορίας, με έναν δεκά­
λογο συμβουλών και με υποδείξεις γιο 
τους τομείς, που πρέπει να ερευνηθούν.

ΕλπίΖω δε ότι, με την ολοκλήρωση 
ουτού, το πρωτότυπου κοι αναντικατά­
στατου έργου, η Ακαδημία Αθηνών θα 
τιμήσει τον κ. Απόστολο Βακαλόπου- 
λο, κατάλληλο, γιατί δεν αρκεί, βέ­
βαιο, το Αριστείο των ιστορικών και 
των κοινωνικών επιστημών, το οποίο 
του οπένειμε, το 1970. Τέτοιοι δημιουρ 
γοί και παρόμοιο ιστορικά συγγράμμα­

τα είνοι μονοδικό γιο την εθνική αυ­
τογνωσία μας, για τη νεοελληνική, «- 
στορική επιστήμη και για την πνευμα­
τική Ζωή και πορουσιάΖσντοι σπάνιο, α­
κόμα και μετά την πάροδο πολλών χρό­
νων, οιθσνόν δε και αιώνων.

Πρέπει, όμως, να τελειώσω και νο 
ευχαριστήσω, τόσο το Δ.Σ . της Αδελ­
φότητας, και ιδιαίτερα την κ. Αθηνό 
Κακούλη - ΤΖινίκου, γνωστή συγγραφέα 
γιο την τιμητική επιλογή μου ως ση­
μερινού ομιλητή κοι γιο τη σχετική 
φροντίδα, που κατέβαλε, όσο και ό­
λους εσάς, γιατί είχατε την ευγενική 
καλοσύνη και τη μεγάλη υπομονή νο 
με ακούσετε. Θα ποροδώοω, λοιπό/, 
το βήμα τούτο στον τιμώμενο, προς 
τον οποίο προσβλέπω με δέος, για το 
έργο του και με σεβασμό για την προ­
σωπικότητά του, όπως κοι με ευγνω­
μοσύνη, εκτίμηση και αγάπη, για τη 
φιλία και τη συμπαράστασή του, με την 
οποία, περί έβαλε (σπ' την αρχή, μά­
λιστα) , τόσο εμένα όσο και το σχετικό 
(αλλά, συγκριτικό, μικρό κοι ταπεινό, 
βέβαια) έργο μου, ως φιλίσταρο και 
ιστορικού...

(Συνόχε-Ό από τη αελ'5α 57)

Κλε<ρταρματολικά χρονικά
κατεύθυνση του κλεισίματος και υττεράσττισης των ντερ- 
βενίων, οδών και λοιττών νευραλγικών οδικών κόμβων για 
να μην καταληφθούν αϊτό τους Αλβανούς. Σε γνώση της 
τεςριήλθαν ασφαλείς πληροφορίες σύμφωνα με τις οποίες 
αλβανικές ληστρικές ομάδες ετοιμάζονταν να επιτεθούν 
και καταλάβουν τα σημεία αυτά προκειμένου, στην συνέ­
χεια, να εισβάλλουν στην Πελοπόννησο. Η επίθεση αυτή 
των Αλβανών, όπως προκύπτει από το περιεχόμενο του 
αναφερόμενου αμέσως παρακάτω τουρκικού φιρμανίου, ε- 
ποόκειτο να συνδυασθεϊ με ταυτόχρονη εισβολή και άλλων 
Αλβανών οι οποίοι ευρίσκονταν στην Αλεξάνδρεια της Αί­
γυπτου. Οι τελευταίοι επιβαίνοντες πλοίων επράκειτο να 
αποβιβασθοΰν στην Πελοπόννησο και να συμπράξουν με 
τους ομοεθνείς τους που επρόκειτο να εισβάλλουν από 
ταν Βορρά. Για τον σκοπό αυτό η Υψηλή Πύλη διαβίβασε 
εμηολή προς τον διοικητήν της Αλεξάνδρειας μίρι μιράν 
Μαχμούτ πασά να εμποδίσει με κάθε μέσο την επιβίβαση 
επί των πλοίων των Αλβανών της περιφέρειας του, πράγ­
μα που τελικά επέτυχε. Με το ίδιο φιρμάνι καλείται και 
ο βολής της Ρούμελης Μεχμέτ πασάς να λάβει ανάλογα 
μέτρα για την φύλαξη όλων των επίκαιρων οδικών κόμ- 
β«ν προκειμένου να αποτραπεί η σχεδιαζόμενη από Βορ­
ρά εισβολή στην Πελοπόννησο των αλβανικών ληστοσυμ­
μοριών. (Τέλη Ρεμπύ Ουλ Αχήρ έτους 1196: 12 Απριλίου 
'7*2 ΑΒΝ 230 σελ. 221— 222).

(Συνέχεια οπό τη σελίδα 51)

«Ο Καπετάν Άγρας»
μία κοι δοχειρκστή του σώματος του Άγρα κατά τον Μα­
κεδονικό αγώνα, εμπεριεχόμβνη στην ύλη της έκδοσης; 
-ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΣ ΑΓΩΝ 1903— 1908 ΚΑΙ Η ΣΥΜΒΟΛΗ 
ΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΩΝ ΕΙΣ ΤΗΝ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΑΝ ΤΗΣ ΜΑ­
ΚΕΔΟΝΙΑΣ» του Αγγ. Ανοστοπουλιου, οελ. 327— 341, 
431. θεσ/νίκη 1965.

—  Γ:ο τις πολιτικές έριδες στην Νάουοο και το ΠΟΥ­
ΠΟΥΛΟ ιβλ. περιοδικό -ΜΙΑΟΥΣΤΑ» Τριμηνιαία έκδοση 
του Συλλόγου Αποφοίτων Νάουσας. Τεύχος 34. Μελέτη - 
έρευνα του Στέργιου Σπ. Αποστόλου «Ο ΛΑϊΙϊΚΟΣ ΣΥΝ­
ΔΕΣΜΟΣ ΝΑΟΥΣΗΣ ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΑ Ο Σ (ΠΟΥΠΟΥΛΟ) 
ΚΑΙ ΤΟ ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΟ ΤΟΥ ΥΠΟΒΑΘΡΟ». Σελ. 5 — 12 
και 14. ΝΑΟΥΣΑ 1986.
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Παροιμίες που λέχουντι οτη Νιάουοτα
«Οι παροιμίες είναι ο καθρέφτης του τρόπου σκέψης ενός Έθνους»

(Γ ') ΧΟΥΊ'Α -  ΑΝΟΡΟΠ1ΝΙΣ ΣΚΕΣΕΙΣ J. G. HERDER
Μην καταψρουνάς κανέναν.

Ου κόθι άνθρούηους οκόμα κι ου Ρή 
τστος πούληγον οι παληοί, έχει του ι- 
χτημπάρι του, κι κσνένας δεν αμπου- 
ρεί νο  τουν κοταφρουνέσει.
Ό ντας εισί πήγηνεις ιγώ γυρνούσα-

Αυτά που μι λες τα Εέρου ιγώ απού 
κ,ρόν πριν οπ- τι σένα, ουτό που <ρ*<ά- 
ν ε ς  ειαί ιγώ που Εέρου οπού χρόνιο 
Νηστεύει ου δούλους του θιού γιατί 
δεν έχει νο ψάει.

Νο νηστεύουν οι πλούσιοι οσχουν ό­
λο τα καλοόντγια καλό, αμό να νη­
στεύει ου ιφτουχός που δεν έχει νού- 
δΙ ψουμί να φάει, αυτός νηστεύει πό­
σα μέρα.
Μη στέκιοι αα σαμουντάνι αμηρουστό
μου.'

Σαν πλόχουρας. σ ον άγγιλους να 
μη πάρεις τη ψυχή.
Απού την πόλι έρχουμι κι οτην κουρ- 
φή κανέλλα,
έβαλα του καπέλου μου να μη βραχεί 
η ουμπρέλα.

Λες ούτι θέλεις, ασιτάχνησει απ' τη 
μ/;ο την κουβέντα στην άλλη. Λ ες πτα- 
γματσ που δεν έχουν κομνιό σχέση 
μη την υοόθιαη.
Λαός ρουμάνι.

'Αλλους τέτχιους άλλους αλλιώτι­
κους οι κόσμοι είνι σον του ρουμάνι 
πόχει απ' όλα τα ταιασίτχια δέντρα. 
Ίσια μι κει που σι φτάνει του πάπλου- 
μα άπλουοι τα πουδόργια σου.

Μην τ' απλώνεις μάϊ πορέκι γιατί δα 
βγουν άΕου κι δα κρυγιώσουν. Φκιάοει 
δουλειές ως ικεί που φτάνουν οι πα- 
ράδεις σου κι" η δύναμή σου 
Είμι αυναχουμένους, οι Εέρου κΓ οπ" 
του κάλουκαίρι.

Κι του καλουκαίρι συνάχι είχεις. 
Ντόϊμα τα ίντγια παράπουνσ φκτσνε'ς 
κ;' όντας έχεις κι" σντος δεν έχεις  
δίκιου.
Βγήκειν ου Ουβριός μι την κασέλλα.

Εικε'ν' τα χρόνια οι Ουβριοί ήτον οι 
πλειότιροι ορομστιυτόδι κι πουλούσαν 
μπασμόδεις κ,Γ υφάσματα μη μνιά κα- 
σέλλσ που την κριμούσσν μ’ ένα φορ- 
δί λουρί στου νώμον τους, όσοινοι δεν 
ομπουρούσσν ν ’ αγουρόσουν γοομσρι, 
για να φουρτώσουν τις πρσμάτχις τους. 
'Εβγιναν πόσα μέρο στους μοχαλάδεις. 
Κι' ήλιγον για ένα πράγμα πούτον συ­
νηθισμένου να γένητι ταχτικά. Δε γί- 
νηκειν τίπουτας, βγήκειν ου Ουβριός

μη την καοέλλα.
Αυτός τάχει τιτρακόσια (δεν είνι λι- 
φ ός).

Σκέπτιτι κι φκιόνει λουγικές δου­
λειές, δε μοτούφκιασειν ακόμα.
Αν έχεις τέτοιους φίλους τι τους θέ­
λεις τους ουχτριούς.

Κι οι φίλοι κομνιάφρας σι φέρνουν- 
τι χειρότιρο οπ" τους ουχτρ ούς γ ατί 
είνι στη μέση του συμφέρουν, κΓ οι 
ονθρώπινεις οδυναμίεις. Παληγουρ'ού- 
μιστι αμό γιατί λεν:
Αγάπα του σημακουντινό οου μι τα ι· 
λστώματά του.

Αδορφόν, φιλούν, ουγκ-νήν, γείτου 
νσν... γ'ατί όλοινοι έχουμι ιλατώματα 
ποιος ουλίγα, ποιος πλειότιρα 
Γηράματα, οκουντάματο.

'Οντας γιράοει ου σνθρουπους άλα 
οχιονούν νο σκουντόφτουν. Το μότ,α 
δε γλέπουν καλό, τ' αφκιά δεν οκούν 
καθαρά, τα πουδόργια οκουντάφτουν 
πλειστιρου κι κλουτοκιάΖουν. τα χέρ- 
για κρουτκιάΖουν «Γ άλλο πουλλό 
οκουντάματο.
Άπαρτα κι" αγένητα κι στουν πλουκό 
απλουμένα.

Πράγματα παυ δε γένουντι, δουλειές 
που αργούν νο μπιτίοουν ή δε δα γέ- 
νουν καν κι κάν. τοΕίματα που δε χαλ­
νούν οπήτι γιατί δε ΕουντγιάΖουν κι 
τέτχια.
Γκαβός βιλώνι έχοοειν μέσα στην αχυ­
ρώνα,
κι ου κουφός τουν ίλιγειν του ακόυσα 
που εβρόντα.

Δ ε βρίοκιτι βιλώνι μέσο στ’ άχυρα 
κι" Οίτη οκούγιτι όντος πέφτει. Λεγιτι 
γιο ένο  πράγμα που δε γένητι, για 
ένα πράγμα που χόθηκειν μέσα σΓ άλ­
λα ανακατουμένα πράγματα.
Πώς τα πας μπαρμπίβ · Θουμά: Γιρός 
τσιλίκι σα ντιρέκι απού καλαμπουκιά.

"Οντας ρουτούσον του μπαρμπα- 
Θουμά τουν Τόκμα πούχειν γιράοει κι 
πρπστούσειν μη του μπαστούνι, Ιλι- 
γειν οο ντιρέκι οπού καλαμπουκιά. Τ! 
βάρους σμπουρεί να  βοστάΕει μνιο κο· 
λαμπουκιά νούδι μιοό κιλό.
Κι την τρίχα σκίΖει.

Αι,/τός ή οοτή, τόσου φ:οψ>σ:λούκι 
έχουν, τόση ιΕιπνσδα, τόση σΕιουσύ- 
νη που σκίΖουν κι την τρίχα που δε 
σκίΖιτι κον κι καν.
Δούλιψει κακ&τυχι, δουλειά να μη σι 
λείπει.

Θέλει κΓ η τύχη νο βουθάει ουλίγα, 
κοα/τό στουν κόπου μι τη δουλειά. Ι· 
πιτυχ εις  δε δα νάχουμι ντάϊμα, καμνέ 
φραε έρχουντι κι Ζοράργιο κι δουλέ- 
βευμι χουρίς προυκουπή κι κασιάρσ 
ϊένητι εικεί που δεν τουν τρώει.

'Οντας κανένας έρχιτει στου αμήν 
που λεν κι δε Εέρει τί να φκιάσει πο 
ρα πέρα, όπως να φιρθεί τάτι Εένηι 
αχεί noj δεν τουν τρώει 
Καλώς του νιό τουν άγουρου της κου 
ρασιάς τουν άντρο.

Ν αύτα neue άμα ncvTovprei kcvcvcc 
δα νάνι άγουρους δε δα νάχει neipc 
c-τού τη Ζαυή κι την ποντριά δε δα Ec 
ρει απού υπουχριώοεις.
Τα μπιλιτΖίκια ίνι βαριά.

Τα μι γάλα τ' αίιώμοτα έχουν κΓ ι 
παυχρ ώσε ς. το  καθηκουντα χρειόΖον, 
τει φρουντίδεις.
Απού κακόν βιρισιτΖήν κι ένα σακί ά­
χυρου μπιρκιάτ,

Αυτό του Ιλιγειν ου Γιώργης ου Μη 
λης πούχειν μπακάλικου στου παίόρ 
κουντά στουν Αγιο Μηνά. Απού ένσ, 
κακευπλέρουτουν μουστιρήν κι ένα oc 
κί άχιροϋ. που δεν κουστίΖει καν τι- 
ηουτας. ον πάρεις, πάλι μπιρ:κ:άτ ν,- 
πεις.
Ταχιά δο φύγει ου μπάρμπας.

Ειχείν' τα χρόνια δεν είχον νούδι oc 
τουκίνητο, νούδι τραίνο, μούγκι μι τ 
άλουγα πήγειναν τοΕείντγιο μι τις ό- 
μαΕεις κι τα κάρα κι όντας ανταμύ 
νουνταν φίλοι, ουγκη/είς οπού μοκρμο 
κάθουντσν οι φίλοι ηλειότιρου, ομπου 
ρεί να έβριχεΜ, νότον ου κιρός kc 
τόστουε iu ρουτούσον οι σπητικοί τοιη 
πολιστιρου πούτον κι αρχηγός στον, 
τοίφά πάτι δο φύγει ου μπάρμπας, το 
χιά ίλιγειν ουτός, αμό ου μπάρμπα; 
δεν έφυβγιν κι τουν βαριούντον. Κι ό' 
τοχιά δα φύγει ου μπάρμπας κι οι 
μπάρμπας τουν καλουάριΖειν που τολ 
πριποιούντσν κι στρώνουνταν σαν τη» 
παλιόψοθα που δε σηκώνητι.. Κι τύρ; 
λέγητι για τ' αυτούς που στρώνοσ* 
π  στη βίΖιτα κι δε λεν νσ σπάρο 
χτούν νο φύγουν.
"Εχεις φλουρί, έχεις φουνή.

"Εχεις νο  πληρώσεις αμπουρείε »' 
να φουνσΕεις, να πεις κι καναν Μ 
γουν παραπόνου 
Τουν φρουνίμουν ουλίγα. 
κι καλό.

Οι γνομσπκοί κι οι φρόνιμοι ύνβρον



ποί δε λεν ηαυλλά λάγ ο σμά ουλίγα 
a  fabo.
tro ' είνι μάτχιαμ έτο' εινι του οήμι- 

ρουν οι φίλοι,
£χβυν φαρμάκι στην κορντγιά κι Ζά· 
χορι oro χείλη.

Είνι ένο στιχάκι οπού τραγούδι αμά 
ηουλλές βουλές λέει την αλήτχιο για 
μΡΟΟύς φίλους που λεν: απ' αμπρου- 
στη οι κάμνει του φίλου κι' οπού ηί· 
οου οι κοτηγουράει.
Σι αγαπώ κυράμ' να κλάνεις 
αμά να μην του παρακάμεις.

Να μην του βγόΖεις απ' του νιοό- 
φι. Να λες λόγια ομό να μη γένηοι 
τσιλίγκι ατού κΐφάλι.
Χτυπάει μνιά στου καρφί κι μνιά οτου 
πέταλου.

Οι οιταλουτίδοι όντος πιτολώνουν τ 
άλοογα χτυπούν μνιά στ ου καρφί κι 
μνιά οτου πέταλου γιο να πόνει του 
καρφί μούγκι στου νύχι. Έτσι μιμικοί 
τ' αοουλνούν τα λόγιο οπού γάλιο γά- 
λια ονόμισα απού καλά λόγια σπουλ- 
jOÚy κι κανό κορφί ή μιμικοί απιτά- 
χνουντι οπού μνιά κουβέντα σι άλλη. 
ΦουνάΖει οον τουν τιλιάλη.

Στη Νιάουστα εικείν τα χρόνια δεν 
ιιπήρχον τ»>λέφουνο. νούδ: ιψιμιριδεις 
κι οι Τίλειότιροι κόσμοι δεν ήΕρον γρόμ 
μοτα να ντγιοβάΖουν το χαρτιά π' α- 
κουλνούοσν στα ντουβόργιο. 'Έτσι ου 
δήμαρχους κι' ου πάσα ένος πούβει- 
λεν νο  πουλήσει πράγμα ή όποιους 
έχΟτΐνν κούνια γίδα ή άλλου Ζώου, 
έστειλκτον τοσν τιλιάλη νο φουνάΕο 
στοά ηοΖάρ' κι σι όλην τη Νιάουστα. 
T iA a/ t<jío u c  τιλιόλης ήταν ου Φίλιππος 
■•ιριν οπ' τ' αυτόν ου Κολουγιρός κι’ 
σπ' τ' ουτόν ου Στουίάνους. Έτσι ό ­
ποιους φουνάΖει πουλύ λεν ψουνάΖε; 
οον τιλ»άλης.

Ούτι τουν άγγιλό σου να ιδείς κι’ ούτι 
του σταυρό σου νο κάμεις.

Αυτός ου σνθρουπουε δεν είνοι για 
αυνάρ40μα. δεν είνι νο τουν ανταμώ­
σεις, 6α βρεις του μπίλιά σου, απού 
όποια μιριά κι' αν τουν τοσκώαεις δα 
λιραυ6είς.
Ου κόσμους τόχει ντούμπονουν κι μεις 
κρυφό καμάρι.

Όλφ*ιο> οι άλλοι ξέρουν τ' οκρυφό 
μος κι μεις θαρούμι δε ξέρουν καν τί- 
πουτας κι τόχουμι ακρυφό 
ΜούλουΣι ειού να πω ιγώ, σήκου ειού 
νο κότσου ιγώ.

Μην τρως ειού να φόγου ιγώ, μην 
nivoc ειού να πχιώ ιγώ, όλα δικά μος 
τα Οέλα>μι μουνό Ζυγό δικά μας που 
λεν τουν άλλου δεν τουν λουγαριό- 
υουμ, κον κι κον.
Κόλιοιι πέντι κι οτου χέρι παρά δέκα

κι καρτερεί.
'Οντας έχεις νο λαβαίνεις καλύτη- 

ρος είνι να παίρνεις κι ουλιγότιρα πα­
ρά να κορτιράς.
Μι του νού του χτίΖει ανώγια κι κα­
τώγια.

ΧτίΖει παλστχιο. γένητι πλούσιους, 
ούτι θέλει νειργιάΖητι, φκιάνει ηανη- 
γ όργια.
Ου ένας κλάνει, ου άλλους βρουμάει.

Λεν γιο το κουρίτοιο που έχουν τιροα 
Εηνιές κι δεν αμπουρούν να ντγιολέ· 
Εουν γαμπρόν γιατί κανένας δεν τους 
ορέΖει. Ιόώ λεν κι του οτοιχάκι στη 
Νιάουστα «Ανάθιμα γουνιούς γονιών 
πατέρες και μητέρις 
που δε ντγιολεγουνι γαμπρούς 
να δίνουν θυγατέρις*,

(Απ' του τραγούδι «Άϊντι πιντγισ να 
φύγουμι προτού μας βαριθούνε).
Σόι πόνει του βασιλείου.

Οικσυγινειακά ιλατώματο απού μά-, 
νο σι κουρίτοι κΓ απού μπόμπάν σι 
πιδί.
Του φυσάει κι δεν κρυγιώνει.

Έποθειν τέτοιου κάΖου που λεν που 
δεν του χουνέβει, δεν άντιΖειν νο του 
πάθει γιατί του Ζιστό μη φύσημα κρυ- 
γιώνει ουτό του πάθημα όχι.
Ου καλάς ου φίλους στην ανάγκη φαί- 
νητι.

Ό ντος έχεις ανάγκη να ση βουηθήσει, 
μι μούγκι παρέα σι φκιάνει γιο χάλια - 
μπάλιο κΓ όντος έρθεις στην ανάγκη 
ουτός προύτς Μόρτη οπού δω πήγαν 
κι οι άλλοι. Οι πλειότιροι σήμιρο εμα- 
θάμι να ποίρνουμι, να μας δίνουν, κι 
να μη δίνουμι, νο μη βουηθούμι. Μού- 
γκι τα Σώα τα σπιτικά δίνουν χουρίς 
να παίρνουν. οοτά είνι μάί κολύτηρα 
απ’ τους ανθρώπους.
Η πουλλή δουλειά τρώει τουν αγά.

Να δουλεύει ομά όχι να του βγό- 
Ζεις κΓ οπ' του νισάφι γιοτί:
Η δουλειά θέλει τρόπαυν, δε θέλει κό­
πουν.

Άμα βρεις του κουλάϊ που λεν, του 
χου. μπιτίΖεις μόϊ ηυκουλάτιρο. 
Δουλεύει οαν του λουλά στου ντούμ- 
πονου.

Δουλεύει μι χούομι. χουρίς ξιαπό- 
στομο, φκιάνει τη νύχτα μέρα, τσια- 
λαστάει πουλά 
Κλώθητι σαν τουν καλαϊτΖή..

Οι καλοίτΖίδοι γιο νο γονώοουν πα­
τούν μη το πουδάργια τους στην τά- 
ψα ή του νταβά του μποκιρένιου κι 
κλώθουντι γιο νο την τρίψουν άπονου- 
θιό στουν άμμου Αυτοινοί που δε θέ­
λουν νο φκιόσουν δουλειά ή δε ξέρουν 
να τη φκιόσουν μούγκι κλώθουντι κα­
τά ιδώ κι κοτά ικεί.

Μας πουλάει κι μας αγουράΖει.
Είνι έξυπνους, τα καταφέρνει στου 

ολιΖβιρίσι, στου πάρει - δώσει.
Αε φκιάνει προυκουπή κι κασιάρα.

Είνι ανυπρόκουπους. τιμπέλης κι' α- 
χοίριφτους.
Δεν έχει νε αντρουπή νε ριΖάν.

Δεν έχει τσίπα, δεν αντρέπητει, δε 
οέβητει τουν τρανύτηρου, νταλντάει 
παντού
Τουν ήρθειν νταμπλάς.

Ουδέτσι απόμεινειν, τουν ήρθειν ο· 
Εαφνα, δεν άντιΖειν νο έρθουν έτσι 
το πράγματα.
Είνι αλαφριά γιουρτή.

'Οπσυς οι μικρές γιουρτές που δεγ 
τις βοστούν οι Χριστιανοί δεν τις λου 
γοριόΖουν Αυτός cnf τις (αλαφριάς 
ΣυγιάΖει. είνι αλαφρουκόνταρου. 
Έφαγειν έναν μπουΖμάν πούταν όλους 
δικός του.

Τουν παρόμαοον, τουν μόλουσον, 
τουν κστσάάιαοσν 
Έχασειν τα παακάλια του.

Τα παακάλια όπους οναφέρνουντι 
οτουν κοΖαμία είνι: Ινδικτιώνος II, Η­
λιου κύκλοι 20, Σελήνης κύκλοι 10 
Σελήνης θεμέλιον 25, Κρεωφαγίαι η­
μέρες 52. Το Τριώδιον άρχετοι, Η Α· 
πόκρεως. Ο Ευαγγελισμός της Θεοτό 
κσυ, Παρασκευή Ε' Νηστειών, Νομικόν 
Φάοκα, Λατίνων Πάσχα, ΤΟ ΑΓΙΟΝ 
ΠΑΣΧΑ, Η Ανάληψις, Η Πεντηκοστή 
Κυριακή των Αγίων Πάντων. Τότι ό- 
λοινοι τα ήΕειρσν απ' 6Εου κι ανο- 
κστΟυτά κι μόϊ καλύτηρσς οι γυναίκεις 
ος ήτσν κ ' ογράμμστις. Για τ' αυτόν 
που δεν το θυυνιούντον ή κι για τ' 
αυτόν που ξιχνάε. οουλύ λεν τάχα έ- 
χαοειν τα ηςσκάλια του, αχίρησειν νο 
μστουφκιάΖει. 
ϊυπόλυτα λόγια λέει.

Δεν είνι οουβαρός, λέει σαχλαμό 
ρεις, ούτι θέλει λέει, ούτι νάνει, πά­
ρει λόγια κι χτύπατα οτουν τοίχου. 
Όλοινοι Ζούμι για ένο ιχτιμπάρι.

Για μνιά Τιμή, γιο νο μος σέβουντι, 
νο μας ικτιμούν. Δε Ζούμι μούγγι γιο 
Φαγί, πχιουτό, σντύμστα, οπίτχια, πα- 
ράδεις κι τέτχιο.
Ρίχνει λάδι μες τη φουτχιά.

Ό ντας μαλώνουν ντγιά, ou άλλους 
τους παροκινόει για καυγάν αντί νο ρ ι ·  

ξ ο  νιρό στη φουτχιά να σβήσει, ρί­
χνει λάδι ν' σ/άφει πλειάτρου.
Ήρθαν οι γκαβοί γι' αλεύρι.

Εικείν' τα χρόνια οι Ζητουλιάριδοι 
είχαν ντγιά τρουβάδεις στους νώμους 
τους τουν ένα για κανό κουμάτι ψου- 
μί κι τουν άλλου για κανα πιάτου α ­
λεύρι. Μιμικοί είχαν μούγκι πανένιουν 
μοκρύν τρουβάν γι' αλεύρι Κ1Γ οι πλειά-
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τιροι ήταν γκαβοί- τους κουβανούοειν 
ένα οοίντγιαυ οπού πόρτα σι πόρτα, 
που τη χτυπούσαν μι του μπαστούνι 
τους, γιο να τους δώσουμι μισό πιά­
του αλεύρι απ' τ’ αμπαρούδι (μικρό 
αμπάρι αντυμένου μι λαμαρίνα να μη 
σημαίνουν το πουντίκ,ια). Οι γκαβοί ei 
χαν όλου κλειστό τα μάτχια τους, δεν 
ίγλψσν· όντας νυστάΖοομι κι κλείνουν 
τα μστχια μας για ύπνουν μας ίλιγον 
ήρθσν οι γκαβοί γι' αλεύρι, νύσταΣειε, 
γκοβώθηκεις.
Δα γένουμι θέατρου στουν κόσμου.

Να μη μας μάθουν, να μην ακου­
στούμε γιατί όλοινοι δα ουμιλούν για 
τ ι’ μας κι" δα μας ηιργιλούν, να μη 
μας κοσκαντούν (κουτσομπολεύουν), 
να μην οντρουοχ ιοστούμι γιο ένο ¡μ- 
πρέτι.

Δεν τιιρνόει η μπουϊά του.
Η μπουϊά που πουλάει δε βάφει κα­

λό χι δε Εουδέβητι, δεν τουν πιστεύ­
ουμε δεν τουν έχουμι ιχτιμοόρι, δεν 
ταυν έχει τμπιστουσύνη ου κόσμους. 
Ό ποιους πόνει αρχι'τηρα π μάνα του 
καλύτηρα.

Εικείν" ττσ χρόνια σα νύχτουνετν κι 
μπίτιΖσν τα πιχνίνιγια στου σουκάκι, 
τα πιντγιό τρσγουδούσσν: Κόθι ένας σπί 
-τι του, Χουτσουλιά στη μύτη του, ΤΖί- 
ντΖιρας στ" οφκιά του, Πουντίκι στην 
ορμιό του, Ό ποιους πόνει αρχίτηρα η 
μόνο του καλύτηρα. Όποιους συμο- 
Ζώνητι νουρττηρο η  μόνα του δε δα 
τουν παλαγιΖει κι δα νόνει ήσυχη. Τώ 
ρσ ουμιλούν για όποιουν προυφτσίνει 
σγληιγουρώτηρα μιμικά δουοίμστα, μι­
μικές ιυκιρίεις, μιρικές δουλειές. 
ΦουνόΖει ου κλέφτης να σκιαχτεί ου 
νυκουκύρης.

Μιρικοί ιείνι εμ φτοίχτηδοι εμ ντο- 
βστΖήδι' εμ φτοίγουν εμ θυμώνουν. 
Κλεφτούν κι κάμουν κι του νταή, φου- 
νόΖουν πλειάηρου οπ" τ' αυτόν που 
έχει "δίκιου απ' τουν αδικημένου. 
Ήπχετν ένον ντάνταλουν.

Δ εν ήπχειν του κανπμή του ομό α­
κόμη πλειόπραυ, όπους λέμει κΓ έφα­
γε»/ ένβτν ντάνταλουν, έναν πιλίδρου- 
μουν που λεν μάϊ πλειόπρου οπ' του 
κανουνικό.
Ως πότι δα Ζω να οι προυμηθέβου, να 
οι ουμβουλέβου.

Λέγητι γιο ανθρώπους που φκάνουν 
ντόίμα σλόθουν ,ουλίγου πιργιλοστικό. 
Κι το καλά διχοϋμινο κι τα κακά δι- 
χούμινα.

Ό λα  θέλει να το φκιόνσυμι κσμπού: 
λι (νο το δεχουμέστι), γιατί η Ζουή 
είνι δύσκουλη, θέλει να έχουμι φαρ­
διά κορντγισ που λεν, να χουρόει πουλ- 
λό

Κινούργια αγάπη πχιάνου, παληά δεν 
παρατώ.

Το θέλει όλα καλό κι τα κινούργια 
αμό κι τα παληά που τα Εέρουμι είνι 
μάϊ καλύτηρα. Κινούργιους φίλους πχιό 
νουμι σμό δεν σπαρατοόμι τους πά­
λη ούς.
Βρήκειν του μάστουρά του.

Καλό τουν ταίριοσεις λέμει, τουν έ- 
βσλεις στη θέση του, τουν έφκιασεις 
μη τα κρουμμυδούλια.
Πήγειν για μαλλί κι’ ήρθειν κουρημέ- 
νοσς.

Πήγειν να πουλήσει ίΕυπνσδεις, ομό 
την έποθειν τη δουλειά' αντίς να κιρ- 
δίαιει Ζημίουοειν.
ΒράΖει μι του Ζουμί του.

Ό ντος τα οράσσα δεν τα βάλεις 
καν νιρό τσιγαρνιούντι μι του Ζουμί 
τους κι γένουντι νουστιμότιρα, έτσι κΓ 
όποιους κνιργάει μουναχός του μπττίΖοι 
κιαλύτηρος τις δουλειές του.
Μη τ' έχεις χαίρηαει μη τ' έχεις κα­
μαρώνεις.

Λέμει στη  Νιόουστα για να είσι μνια 
Ζουή χαρούμινους ν' σγουνίΖηοι αμά 
κι γιο του κολΟτηρου, δίχους να γυ­
ρεύεις ούτι δε φτάνεις.
Μην ππτιρώνηοει (μην αψιώνησει, μην 
αφαρπάΖησει, μην είοι αράθυμους).

Μη θυμώνεις κι φουνάΖεις. γιο να 
μη σιγιέαει.
Έχει τσιμπίδι να μην κόψει τα χέργια 
του.

Έχει τουν τρόπου του να φκιόαει 
μνια δουλειά γιο να μην πάθει τίπου- 
τας. Έχει άλλουν να τουν βουθήοει. 
Φκιάστου κολό κι ρίΕτου στου γιαλό.

Φκιόαει καλουούνεις δίχους να καρ- 
τηρός πληρουμή (οντοοόδοοη) τότι 
πχιάνουντι καλύτηρας κι στουν Θιό κι 
στους ανθρώπους.
Ήρθεις, κονας φούρνους χάλασειν ή 
κανας λύκους ψώφησειν στου βουνό.

Έκομεις πουλύν κιρσν νάρθεις κι σι 
ορσθυμησόμι, όργιαοεις νο έρθεις νο 
μας δεις.
Απού πολούκι σι παλούκι παλουκώθη- 
κειν.

Ό ποιους οπηδάει πουλλά παλούκια, 
φκιόνει πουλλές παλσβουμόρεις, ύσταρ- 
νας την ποθαίνει.
Είδατι λουλούς, είδομι πουλλούς.

Κομνιά παρέα που φκισνει λουλαμά- 
peic του λέει ουτό, ομό κι όλοινοι πο1- 
ός ουλίγου ποιος ττουλύ την έχουμι τη 
λουλαμάρο μος. Τα κορναβσλιο στη 
Νιόουστα ιπητύχηνον παληότιρα, γιατί 
μας έπιανειν λουλομάρα όλουνους κι 
τα καρτιρούσαμι πως κι πως. Ου Ντό- 
κους έκλιγειν του βράδι την Καθαρό 
Διυτέρα πώς δα πηρόοουν τριακόσεις

ιΕήντα μέρεις γιο την άλλη την ί 
που κριό,
Τοάκουοα έναν κλέφτην τουν αφήν; 
αμά δε μι* αφήνει.

Τσόκουσα έναν μπίλιάν, έντιοα, 
δεν αμπσυρώ να Ειμπιρντέψου. Δεν ί> 
τιΖα να βγουν τόοεις δυσκουλίεις. 
Αυτοινοί οι ντγιό είνι νύχι κι κρέας.

Δε χοορνούν όπους του νύχι μι τ{ 
κρέας, είνι πουλύ ογοπημένοι. 
Καρφί δεν τουν καίγητι.

Δε δίνει π  ντάρα για τίπουτας, ¡ 
νι χαμπουταρία, δε αηγιέτι μι τίπουτς

Ν. ΣΠΑΡΤΣΗΣ

3

ΔΙΑΒΑΖΕΤΕ

ΚΑΙ

ΔΙΑΔΙΔΕΤΕ

ΤΗ

«ΝΙΑΟΥΓΤΑ»
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Στίχοι από το βιβλίο του Τάκη Μπάίτοη

« Κωνοταντούλης »
(Εκδόσεις του Συλλόγου Γιανν(τσάροι και Μπούλες)

Η καταστροφή των αμπελιών
Οι άνθρωποι περίλυποι τρνγούν με περιψρονισ 
Ούμούνται π όσα  έβγαζαν σ τα  ευλογημένα χρόνια. 
Ό λ ο ι  οι άνθρωποι σχεδόν στάκονται μαραμένοι 
και τα  α μ π έλ ια  στέκονται σαν ·κότα μαδη,μένη. 
Τώρα τρυγούν τ α  μούτικα και με ανορεξία 
ο τρύγος είναι άνοστος δίχω ς καμιά ουσία.
'Α λλος δε βρίσκει μ ιά  οκά να μάσει σ το  μαντήλι 
να πάνει ε ις  το  σ π ίτ ι  του να βρέξουνε τ α  χείλη. 
Κα» άλλος σναθεματεί τη ψυλλουξέρα βρίζει 
ο π ό  τη θλίψη την πολλή τ α  δό ντ ια  του τα  τρ ίζε ι.
—  Πόσις οκάδες έμ α σ ις ; ο ένας τον άλλο λέχει,
—  δεν έμασα ένα σπυρ ί η ψυλλουξέρα ψ τα ϊγ« ι. 
Ά λ λ ο ς  τον  αποκρίνετα ι δε ψ τα ϊγε ι η ψυλλουξέρα 
δ ιό τι με δ ια τα γή  τη ν  έστειλε η σψσϊρα.
Την σψαϊρα π ο ιό ς  ανάγκασε ο άλλος τον ξετά ζει; 
ο Μάγος, υψ ιστος θ ε ό ς , αυτός που δ ια τά ζει.
Σαν Α ρβανίτης κι ο θ ε ό ς  θυμώνει με το  πρώτου 
τ α  α μ π έλ ια  μας τ α  χάλασε να βγάλει το  θυμό του. 
Ε ις  τον Θεάν αναφοράν θα ρίξουν οι μπεκρήδες 
γ ια  το  κακό που έκαμιν είναι όλοι νταβατζήδες. 
Πριδαρτενος και ο Κ ώτσος, αναψορά θα γράψουν 
γ ια  τη μεγάλη συμφορά τ α  παράπονα  θα κλάψουν. 
Την αναψορά θα στείλουν με το  Γιάκαλα Βασίλη 
να καταπέσει τον Θεό να αυξήσει το  σταφύλι.

Τούτο το κρασί
Τούτο το  κρασί που π ίνω  σΊπην κο ιλ ιά  μου ποο το  χύνω 
θα Τα κλέψω τ ο  ποτήρι π '  ακρυβά π '  το  νοικύρη. 
θ ο  το  π ά γω  erro Μουντίρη γ ια  να μέ 'χ ε ι  το  χα τή ρ ι, 
γ ια  να κλέψω το  πλαστήρ ι α π '  το  ψούρνο του Ζαφείρη. 
Και θα πά γω  με λαθήρι ατού Λουκά το  πανηγύρι 
και θα κλέψω και κασμίρι και καψέν και τζιιντζιψ ϊρι. 
Και 9α πά ω  σ το ν  Τ ιμ ϊρη  και σ το  μπέη το  Ζι^κίρη 
*α με δώσουν το ν  Εμίρη ο σ τ ρ α τό ς  γ ια  να μ« δείρει.

Το σταφύλι
Τη σταφύλι πρω τανθίζει και «οατόπιιν αγοράζει 
ε ις  το  τέλος ωριμάζει και κρασί και μέλι βγάζει.
Βγάζει λαμπερή ραχούλα που ευφραίνει την καρδούλα 
την κοιλιά  τη θηλυκώνει τη  δροσίζει και φουσκώνει.
Βγάζει όμως και το  ξύδι που τ ο  τρώγουν οι μπεκρήδοι 
ατο» πστσ .ιά  και σ το υς σα λάτους γ ια  να σβήσουν

τη  φ ω τιά  του ς.

Αρχή του τρύγου
Σ τ ά ς  Σεπτεμβρίου δεκα τρείς ο τρύγος αρχινούσιν 
είκοσι έξι του μηνάς ο κόσμος σταμ ατούσ ιν .

Τώρα τρυγούν τα  μούτικα ο τράγος δε φαντάζει 
και άδειοι μερικοί γυρνούν σπυρί δεν α π α τά ζε ι.
Kt άλλος σναθεματεί τη  ψυλλουξέρα βρίζει 
από όλου του αμπέλι του καθάθι δε  γεμ ίζε ι.
Π όσις οκάδες έμ α σ ις  ένας τούν άλλο λέγει 
δεν έμασα ένα σπυρί η ψυλλουξέρα φταίιγει.
Τα α μ π έλ ια  μας ερήμαξαν τ α  απαρατησάμ  ι . 
το  ντά  μπάει γ γ ρ ο ζ ίτ ι χάθηκε, το  αλιγσμονησώμι.
'Αχού  .με, Α ία, τον θεάν μακρόθυμου τον λέγουν, 
έστω κι αν σφάλαμε εμείς τ α  α μ π έλ ια  τ ί τον ψταίιγονν.

Ο τρύγος
Σ τ ο  έτο ς  είκοσι Οκτώ, τρυγούν μ ’ οπτελπισίά 
ε ις  τα  κρα σ ιά  και τα  ρακιά μεγάλη δυστυχία .
Πηγαίνουν σ τ α  α μ π έλ ια  το υ ς τ α  παραπονεμένα 
βλέπουν τ α  κούτσουρα στεγνά  στη  βούλιαρη πνιγμένα . 
Σκούζουν τ '  α μ π έλ ια  γ ια  καδιά  κι οι κάδες γ ια  σ τα φ ύλ ια  
οι περισσόεροι τρυγούν με τα  μικρά μαντήλια.
Οι άνθρωποι περίλυποι τρυγούν κι αναστενάζουν 
θυμούνται πάσα μόζουναν και τώρα π ό σ α  βγάζουν, 
θυμούντα ι π ώ ς ηανάν καιρό οι μόμισσες τρυγούσαν 
γκά ιντες τραγούδια  και χορούς τ '  α μ π έλ ια  ηχολογούσαν. 
Οι μόμισσες ήταν εκλεκτές, κ ο ρ ίτσ ια  ανδρειωμένα 
τα  πλέον ευμορφώτερα τα  είχαν διαλεγμένα.
Οι κυρατζήδες έπιναν κρασί με τ ι ς  οκάδες 
στο  δρόμο τραγουδούσανε βουλγάικους χαβάδες.
Ε ίν ' α π ' το  Σ αακίνοβο, Λέχοβο και Μ πιζόβσ 
είναι και Βουλγαρόφωνοι από  την Κ αρατζιόβα.
Χαρά μεγάλη γ ίνοντα ν τον τρύγο  σ τα  α μ π έλ ια  
και χόρτα ιναν οι άνθρωποι κρασιά, ρακ ιά  κι μέλια.
Το βράδυ ε ις  το  σκόλασμα με γκ ά ιν τα  οδοιπορούσαν 
α λ λ ' έπιναν και χόρευαν και άλλοι τραγουδούσαν.
Το βράδυ οι νοικουκυροί του ς έκαμαν νταβέτι 
του ς τρ υ γη τό ς  τους έλεγαν καθίστε, φ ό τ ι, π χ ιέ τ ι .
Ό λ ο ι έτρούγαν κι έπιναν χόρευαν τραγουδούσαν 
έως τ α  μεσάνυχτα μετά  αναχωρούσαν.
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ΣΟΦΙΑ ΚΟΒΑΑΕΦΣΚΑΓΙΑ: Η πρώτη γυναίκα P o O n u a T iK ó L íh ^ r ^  *.
τάχΑς tou Νικολάι Γκόγκολ «Νέos πανεπιστήμιο της Ευρώπης

Ο Αριστοτέλης συχνά έλεγε ότι 
του; ανθρώπους του; αρέσει να μα­
θαίνουν και ότι έχουν μια έμφυτη 
παρόρμηση στη γνώση και βέβαια 
στις επιστήιες. Όμως υπάρχουν άν 
θρωπο: -ου παρόλες τις δυσκολίες 
που συνάντησαν, που πέρασαν μέσα 
από φωτιά και σίδερο και που αφιέ­
ρωσαν όλη του; τη ζωή στις επιστή­
μες, στις τέχνες και στα γράμματα.
Ένα τέτοιο πνεύμα που αφωσιώθη- 

κε ολοκληρωτικά στη Μαθηματική 
Επιστήμη ήταν η Σοφία Κοβαλέφ- 
ακαγια.

Η Σοφία (1850 - 1891) έζησε 
σε μια ταραγμένη εποχή που σημα­
δεύτηκε από μεγάλες ανακαλύψεις 
σε όλες τι: επιστήμες, στη Φυσική, 
Μαθηματικά, Βιολογία. Οικονομία, 
Ψυχολογία, Φιλοσοφία κΛ.π., από 
επαναστάσεις και πολιτικές ανακα­
τατάξεις στην Ευρώπη και στην Α­
μερική, όπως ο ε^ιφύλιος πόλεμο: 
στις Π .Π .Α . η  τρίτη δημοκρατία 
τη; Γαλλίας, η αστική ενω-οίηση 
τη; Ιταλίας, η ίδρυση της πρώτης 
διεθνής, η αγροτική μεταρύθμιοη 
του 1861 στη Ρωσία, που οδήγησε 
στην κατάργηση της φεουδαρχία; 
και την βαθμιαία και αργή ανάπτυ­
ξη του καπιταλισμού και γενικά η 
γιγαντιαια ανάπτυξη της βιομηχα­
νίας και της παραγωγής στην Ευ­
ρώπη και στις Η .Π Λ .

Η Σοφία ήταν γέννημα και θρέ- 
μα ενός μεγάλου κύκλου προοδευτι­
κών γυναικών, που αρνήθηκαν την 
στείρα και αποπνυκτική παράδοση 
|ΐε κύριο στόχο την χειραφέτηση της 
γυναίκας και το δικαίωμά της να 
παίρνει μέρος σε όλε; τις εκδηλώ­
σεις της ζωής και ιδιαίτερα στις ε­
πιστήμες, στις τέχνες και στα γράμ- 
¡ιατα. που ήταν απόρθητα φρούρια 
των ανδρών. Έτσι εάν τα επιτεύγ­
ματα τη; ήταν καταπληκτικά, το 
ίδιο ήταν και τα τών άλλων γυναι­

κών της εποχής της.
Αλλά τί οδήγησε τη Σοφία, σε 

πείσμα των μεγάλων δυσκολιών που 
αντιμετώπιζε να αφωσιωθή στην πιο 
αφηρημένη επιστήμη και να γίνει 
η πρώτη γυναίκα στη σύγχρονη ε­
ποχή που πήρε διδακτορικό δίπλω-

Του
Γιάννη Μυλωνά

Φυσικού Μαθηματικού
μα, στα μαθηματικά και η πρώτη 
γυναίκα, από την αναγέννηση ακό­
μα, που κατέλαβε την έδρα των Μα­
θηματικών σε ένα από τα μεγαλύ­
τερα Ευρωπαϊκά Πανεπιστήμια; Ε ­
δώ υπάρχει μια πάροδοςότητα στα 
παιχνίδια που παίζει η τύχη, το 
τραγικό και το κωμικό στους ανθρώ­
που:. Στην οικογένειά της, πάντα 
είχε την ευχαίρια να διαβάζει βι­
βλία. αλλά ο πατέρα: της επειδή 
δεν είχε ταπετσαρίες, κάλυψε τους 
τοίχους του δωματίου της με τις ση­
μειώσεις των μαθηματικών, που έ­
γραφε όταν φοιτούσε στο γυμνάσιο. 
Π Σοφία στην αρχή με απορία, μετά 
με περιέργεια και πείσμα, καθόταν 
ώρες και μέρε; ολόκληρες, μπροστά 
στους τοίχους, προσπαθώντας να α­
ποκρυπτογράφηση τα παράξενα μα­
θηματικά σύμβολα. Αυτή η εμπει­
ρία ήταν η πρώτη επαφή της με τα 
μαθηματικά, ενώ αργότερα είχε την 
τύχη να αποκτήσει φίλους διάση­
μους επιστήμονες, όπως ο Χέλμοτζ, 
ο Μεντελέγιεφ, ο Δαρβίνος, ο Μέτσ- 
νικοφ και επίσης, διάσημους λογο­
τέχνες. όπως ο Φιοντορ Ντοστογιέφ 
σκη, ο Ά ντω ν Τσέχωφ, ο Εδουάρ- 
δος Γκρήγκ, ο Τουργκιένιεφ και 
άλλοι. Την εποχή όμοιε εκείνη, όχι 
μόνο απαγορευόταν σε μια γυναίκα 
να παρακολουθεί μαθήματα στο πα­
νεπιστήμιο, αλλά της απαγορευόταν 
και να ταξιδέψει, εκτός αν χρησι­
μοποιούσε το διαβατήριο του πατέ-

να μπορέσει να ανταπεξέλθει σε 
λες αυτές τις δυσκολίες και

φΐιχές», εκδόσεις Ζαχαρόπου- 
>υ, για να πάρει μια καλή ιδέα της 

,-α τη* | του άνορα της. Ετσι 7αά στάσης που επικρατούσε τότε

η  Ρωσία).
, . Το 1870 οι Κοβαλέφσκυ μεταφέρ

φραγμούς, αναγκάστηκε να κάνε; L  Βερολίνο, έ ς α. 
ναν εικονικό γάμο ,«  τον Βλα? ^  επιοΧολές

,1?ν .  π ' ε*™ ]ί. τΥ)5 Χαϊδελβέργης.
,“ ‘J . χ ',ιπ·ιτ /μ10 Πετρ«, άλο: και φημισμένος μαθημα- 

Γ.0Λης. άρχισε να μελετά ια τ ρ ικ ή  KL ·  Βάϊερστρας δεν δέχθη-
αλλά γρήγορα την εγκατέλειψετ,? την Σοφία στην τάξη
χαριν των  ̂Μαθηματικών. Μετά ^  προοπαθώντας να την 6ο- 
/.il'j. . .  -*ευγάρι», για ya συνεχ;;^3ε, έδωσε μια σειρά προβλη- 
α-.ρ-ισκ./.. ,α σ-.ουοές του, |ΐε:^-ων Ttp0; λύση. Μετά μια βοομά- 
κόμισε στη Βιέννη, όπου ο άνί-;α> πρε: μεγάλη έκπληξη του Βάϊ- 
>Τ|̂ ’ να απουοάζει πα5.α:'.ρτΕρΧ^ι η Σοφία γύρισε, όχι μόνο
το/.ογία. ενώ η Σοφία δεν βρήκε τ:; δύσεις, αλλά και με πρωτό- 
/iva καθηγητή των (ΐαθη|ΐατιχιί;υπ£  ̂ ιδέες και μεθόδους, ,πάνω στα 
. α την δεχθεί στην τάξη του. Από τότε ο Βάϊερστρας
κόμισαν και πάλι στη Χαϊδελβέ:·μΑεγε ¿ α  η Σοφία ήταν η πιό τα- 
όπου η Σόφια σπούοασε φυσική ^αντούχα φοιτήτρια, 
τον Κίρχοφ, φυσιολογία με τον Χϊ -Λ
μοτζ και μαθηματικά με τους Κ: Ωβτέχ> ΪΡάΨαΙΑ£ παραπά-
νιξ.μπεργκ κα: ΝτεΟυόντ. Σττ, X '"ü' γΙ « * « 4  αυτή ή*αν lua επ0Χή
δελβέργη το σπίτι των Κ οβαλ^ι35* ® ^ '  ανακατατάξεων, μεταρρυθ-
εγυ« πόλος συγχτ/τρωοης όλων > 0Ηΰν χαι αναστάσεω ν, σε όλα
vuvatvi.'iv r*_j - τ  τα πεδία. Στις 18 Μαρτίου του 1871γυναικών, απ^οραοαν από την Τ- ^
ριπή Ρωσία, που ζητώντας ελε·>° λαές * *  Παρισιού «σάρωσε τα ου­
ρία και μόρφωση στην Ευρώπη ^  * *  ^ χ ή ρ υ ξ ε  την Παρίσι-
στα Πανεπιστήμιά της. V1< Η Σος?ίχ' πνευίι* **

τίθασο και επαναστατικό, πήρε μέ-
Για να ζήσουν συχνά, δούλε^ρος στην εξέγερση του Παρισιού, Ο 

σαν υπηρέτριες και έκαναν κάθειΜαρξ περιγράφει την επανάσταση 
δους δουλειά, για  να βρουν ένα χ?ως εξής *Οι Προλετάριοι του Παρι- 
μάτι ψωμί και να συνεχίοουν ισιού. μετά τις αποτυχίες και προδο- 
σπουδές τους. σίες τηςάρχουαας τάξης κατανόη-

Εν τω μεταξύ στη Ρωσία, η 3αν &~ι ήρ*>£ rí ώρα γιαυτούς, ναπά- 
ταρύθμιαη του 1861. που καταρμ ^  ·°υ£ τα χέρια την υ-
οε τη δουλεία, απελευθέρωσε -  τόθεση της διακυβέρνησης του κρά- 
δουλοπάροικους με την έννοια ¿Λ’ Π Σοφία η αδελφή της Αν- 
φεουδάρχες, δεν μπορούσαν να π  νού' α ,α: 01 ώνορες τους, μπήκαν 
αγοράσουν και να του; ηοοίψ» 3,0 '-"-κναστατημένο Παρίσι και έ- 
ωστόσο ο: φτωχοί χωρικοί, αναμ ν'*νΖν 70 Γ,4ν Ύια τΤ/ν επιτυχία της 
ζόνταν να πληρώσουν για την Γαγ ^ανάστασης. Λίγο έλλειψε να σκο- 
θερία τους και για την γή'που' ;ωβ5ύν 6ταν «πιβαίνοντας σε μια 
δού^υαν χρόνια. Η ίδια η Σ/- í i f x a ;  τον Σιχουάνα, α­
στό βιβλίο της «Π Ρ.υσική Παιδί* v*llMst *  '^ταιγι^ιούς πυρών, ό­

που τραυματίστηκε η Σοφία. Στις
1S. Μα(ου, οι Κοβαλέφσκυ, έφυγαν

τητα·-, περιγράφει τις ελπίδιι, '
σύγχυσα, και την απογοήτευση, λ 
ακολούθησε την ;ιεταρρύθμιοη '

για α: Βερολίνο, αλλά στις 22 Μαΐ-

ου ο θιέρσος με την βοήθεια του 

στρατού του Βίσμαρκ κατέπνιξε στο 
αίμα του; εργάτες του Παρισιού. Η 
Σοφία και ο άνδρας της γύρισαν στο 
Παρίσι και βρήκαν την Ανιούτα κα: 
τον άνδρα της φυλακή και προσπά­
θησαν να τους φυγαδεύσουν. Ο ίδι­
ος ο Καρλ Μαρξ βοήθησε την Ανι­
ούτα να εγκατασταθεί στο Λονδίνο.

Μετά από το Παρίσι, η Σοφία γύ­
ρισε στη Ζυρίχη και λίγο μετά, πά­
λι στο Βερολίνο, με σκοπό να γρά­
ψει την διδακτορική της διατριβή 
και έτοιμασε τρεις εργασίες, ώστε 
η κάθε μια θα μπορούσε να της χα­
ρίσει το διδακτορικό δίπλωμα. Το 
πρόβλημα ήταν να βρει ένα πανεπι­
στήμιο να την δεχθεί κα: ακόμη πε­
ρισσότερο να τη: απονέμει το οίπλω 
μα. Αποφάσισαν να δοκιμάσουν το 
περίφημο πανεπιστήμιο της G'0'T- 
TINGEN, όπου μετά από πιέσεις, 
συμφώνησαν να της απονείμουν το δι 
δακτορικά δίπλωμα, την ίδια εποχή, 
ο Βλαδήιιρος και δυο ακόμη Ρωσί- 
δες, πήραν τα διδακτορικά τους δι­
πλώματα κα: γυρνώντας στη Ρωσία, 
ήλπιζαν να εργασθούν στα Ρωσικά 
Πανεπιστήμια, αλλά τόσο επειδή ή- 
σαν γυναίκες, όσο και επειδή σπού­
δασαν στο εξωτερικό, στάθηκε αδύ­
νατο να βρούν εργασία. Εν τω με­
ταξύ μετά από ανυπέρβλητες δυσκο­
λίες, πνευματική και ψυχολογική 
πίεση και οικονομική καταστροφή 
και αποτυχία να αναγνωρισθεί σαν 
επιστήμων, ο Βλαδήιιρος αυτοκτο- 
νεί. Αυτό ήταν ένα τρομακτικό σοκ 
για την Σοφία, που την κράτησε 
σχεδόν 5 χρόνια μακρυά από τα μα­
θηματικά,

Ωστόσο το 1883 μετά από προσ­
πάθειες του Βάϊερστρας και του φη­
μισμένου μαθηματικού Μιττάγκ-Λεφ 
λέρ η Σοφία προσκλήθηκε για ένα 
χρόνο, χωρίς μισθό στο πανεπιστή­
μιο της Στοκχόλμης και κατόπιν κα 
τέλαβε την έδρα της θεωρητικής Μη 
χανικής στο ίδιο πανεπιστήμιο. Ό ­
πως γράψαμε παραπάνω, ήταν η 
πρώτη γυναίκα που κατέλαβε πανε­
πιστημιακή έδρα σε ευρωπαϊκό πα·

νεπιστήμΐο οτη νεώτερη ιστορία. Ε­
πίσης, έγινε εκδότρια του περιοδι­
κού ΑΓΤΑ ΜΑΤΗΕΜΑΤΙΟΑ που ι 
δρύθηκε από τον Μαθηματικό Μιτ- 
τάγκ - Λεφλέρ και είχε διεθνή απή­
χηση στον επιστημονικό κόσμο. Την 
ίδια περίοδο, γράφει τις αυτοβιογρα 
φικέ: της νουβέλες, όπου περιγρά­
φει την ζωή της κα: την εποχή της.

Μέσα σε αυτήν την μεγάλη επι­
στημονική και εκδοτική δραστηριό­
τητα και δημιουργία, η Σοφία αγνό­
ησε την υγεία της και ταξιδεύοντας 
χειμώνα σε διάφορες πόλεις της Ευ­
ρώπης, αρρώστησε από πνευμονία. 
Σε ηλικία 41 ετών η Σοφία Κοβα­
λέφσκυ πέθανε, αφήνοντας ένα φω­
τεινό παράδειγμα για όλες τις γυ­
ναίκες, που αρνούνται να υποκύψουν 
στην μοίρα που τους έταξαν οι άλ­
λοι. δηλαδή στα οικιακά, στην ανα­
τροφή των παιδιών και στο περιθώ­
ριο της ζωής-

Στην Ευρώπη εκείνη την εποχή, 
είχαν όημιουργηθεί διάφορες σχολές 
Μαθηματικών με διαφορετικά επίπε 
δα έρευνας η κάθε μια. Κύρια προ­
βλήματα, ήταν το πρόβλημα του ο­
ρίου, της συνέχειας των παραγωγών 
και των λογικών βάσεων των μαθη­
ματικών. Διάσημοι μαθηματικοί ερ- 
γάσθηκαν πάνω σε αυτά τα προβλή­
ματα μεταξύ των οποίων ο Βάϊερ- 
στρας, ο μεγάλος Αύγουστος Κουσή, 
ο Χέρμιτ, ο Λαγκραντζ, ο Αεζάν· 
τρε κ.ά. Η Σοφία προσπάθησε να ι- 
νωποιήσει και να δώσει ολοκληρω­
μένη μορφή στη Γερμανική και Ρω­
σική μαθηματική παράδοση και να 
θεμελιώσει πολλά από τα προβλήμα­
τα της μαθηματικής Φυσικής, που 
θα άνοιγε νέους ορίζοντες στην κα­
τανόηση της φυσικής του μικρόκο- 
σμου και του μακρόκοσμου τον επό­
μενο αιώνα,

Οι τρείς πρώτες εργασίες της Σο­
φίας, ήταν θεωρητικές. Ο μεγάλος 
μαθηματικός Χέρμιτ, είπεν ότι από 
τις εργασίες αυτές, θα μπορούσαν να 
ξεκινήσουν όλες οι έρευνες, για  τις 
διαφορετικές εξισώσεις με ;ιερικές 

(Συνέχεια στη σελίδα 70)
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Αισθητική της πόήης, προβλήματα κσι ηντινορίες
Η «αισθητική των πόλεων», εί­

ναι ασφαλώς φιλόδοξη αλλά ερεθι 
στική πρόκληση για σκέψεις, ιδέ­
ες, Ισως και προτάσεις. Αναφέρε- 
ται σ’ εκείνο το επίπεδο προσέγ­
γισης του φαινομένου «πόλη» που 
βρίσκεται πέρα από τη λειτουργι - 
κή και την πρακτική αρτιότητα και 
αποτελεί τη λυδία λίθο μιας ολο­
κληρωμένης πολεοδομίας. 'Οτι ι­
σχύει για  το κτίριο κατά Βιτρού- 
βιο, δηλαδή, ότι δεν αρκεί μόνο να 
είναι κατασκευαστικά και λειτουρ­
γικά σωστό αλλά να είναι και ό­
μορφο, το ίδιο πρέπει να ισχύει κα· 
για  την πόλη.

Εδώ όμως αρχίζει η εμπλοκή και 
το εννοιολογικό πρόβλημα. Η έν­
νοια της πόλης είναι σήμερα τόσο 
ρευστή και μεταβαλλόμενη ως προς 
το περιεχόμενό της, ώστε μερικές 
προκαταρτικές διασαφηνίσεις γί­
νονται αναπόφευκτες. Ανάμεσα στην 
ιστορική και τη σύγχρονη πόλη υ 
πάρχει μια βσθειά τομή και μια 
σχεδόν ασύμβατη πραγματικότητα, 
που η συνειδητσποίησή της είναι 
προϋπόθεση οποιοσδήποτε σκέψης, 
πράξης και δράσης στο επίπεδο 
της πολεοδομικής αισθητικής πα­
ρέμβασης ή επέμβασης.

Δεν θα επεκταθώ πολύ στη σκι­
αγράφηση βασικών συστατικών της 
ι σ τ ο ρ ι κ ή ς  π ό λ η ς ,  όπως 
αυτή γεννήθηκε και διαμορφώθηκε 
στη προβιομηχανική περίοδο του 
πολιτισμού και έφθασε σε μας εί­
τε σαν κλάσματα και υπολείμμα­
τα τμημάτων στα ιστορικά κέντρα 
σημερινών πόλεων, είτε ως παρα­
δοσιακοί οικισμοί, είτε τέλος ως 
μνημειακό συγκροτήματα με μικρή 
ή μεγάλη αλλοίωση και απώλεια 
της ιστορικής και παραδοσιακής 
τους μορφής και γνησιότητας.

Στα ιστορικό αυτά δείγματα οι­
κιστικής οργάνωσης αναγνωρίζεται 
εύκολα, ότι μέσα από τα  επί μέ­

ρους στοιχεία —  τους γραφικούς 
δρόμους, τις κεραμιδένιες στέγες ή 
τα δώματα, τα μονόροφα ή πολυό- 
ροφα σπίτια με την ποικιλία των 
προσόψεων και των ανοιγμάτων και 
την όλη πλαστική ή γραφική τους 
διαμόρφωση, τα μικρά ή μεγάλα 
πλατώματα, τους κήπους, τις αυ­
λές, την πλατεία ή τις πλατείες,

Του Γ. Π. Λόόθα 
Καβηγπτοΰ Α.Π.Θ

τα χρώματα και τα οικοδομικά υ­
λικά —  μ' ένα λόγο την οικοδομι­
κή μάζα και τον άκτιστο, υπαίθριο 
ή ημιυπαίθριο χώρο, μέσα από τα 
δύο αυτά μεγέθη, τη μάζα δηλαδή 
και το χώρο προβάλλει η σ χ έ σ η  
τους, με την κλίμακα, τις αναλο­
γίες, την ιεράρχιση και την διαφο­
ροποίηση, που διαμορφώνει το π 
στικό ΣΥΝΟΛΟ σαν ολοκλήρωμα 
με συγκεκριμένα χωρικό όρια κα· 
δυνατότητες, με εσωτερική συγκρό­
τηση και αστική αίσθηση, την 
SENSE CIVIQUE, από την οποία 
πηγάζουν και αναδεικνύονται οι αι­
σθητικές αρετές και οι άλλες υλι­
κές .ατμοσφαιρικές, άϋλες και βι­
ωματικές ποιότητες.

Αντίκρυ σ' αυτή την πραγματι­
κότητα της ιστορικής πόλης και του 
αστικού της περιεχομένου, έχουμε 
το γέννημα της εποχής μας, τ η 
σ ύ γ χ ρ ο ν η  π ό λ η ,  η συνολι­
κή αλλά και η μερική αισθητική ει 
κόνα της οποίας ζητείται σήμερα, 
αφού η έλλειψή της φαίνεται να γί­
νεται ολοένα και πιο αισθητή και 
να καταντά τραυματική εμπειρία 
για τον κάτοικό της.

Ποιά είναι όμως αυτή η σύγ­
χρονη πόλη και σε ποιά σχέση βοΐ 
σκεται με την παραδοσιακή, που 
σε πολλές περιπτώσεις, αφού τη 
σκότωσε ταχύρρυθμα ή την τραυ­
μάτισε καίρια, πήρε το χώρο της 
και το όνομά της, όχι όμως την

ποιότητα και τα συστατικά της

Εδώ θα μου επίτροπε! μια σύν­
τομη ιστορική παρέκβαση: Η νε-
ώτερη πόλη, προϊόν κι αυτή της 
βιομηχανικής εποο/άστασης των τε­
λευταίων διακοσίων χρόνων, κάνει 
τη θεαματική της εμφάνιση στον 
19ο αιώνα με γεγονότα, όπως η 
μερική ή ολική κατεδάφιση των τει­
χών της ιστορικής πόλης και η ε­
πέκτασή της πέρα από αυτά και 
πέρα από την οχυρωματική της τά­
φρο, όπως τούτο συνέβη στις πό­
λεις της Ευρώπης, Βιέννη, Παρίσι 
Θεσσαλονίκη κ.ά. Σε πολλές από 
αυτές, προβλεπτικές ηγεσίες μετέ- I 
τρεψαν τους χώρους αυτούς σε ζώ­
νες πράσινου και άλλους κοινοχρή­
στους χώρους. Το εσωτερικό τους 
εξ αιτίας της ορμητικής βιομηχα­
νικής ανάπτυξης και της συρροής 
του πληθυσμού σ’ αυτές, υφΐστα 
ται δραστικές αλλαγές και διαφο­
ροποιήσεις, που παίρνουν το χσ- 
ρακτήρα του συμπιλίματος, της α­
νάμειξης δηλ. παλαιών και νεώτρο- 
πων κατασκευών, δομών και λει­
τουργιών,

Η παλιά οργάνωση και τάξη δέ­
χεται έτσι βαθειές δομικές αλλά 
και εξωτερικές αλλαγές στο σώιιο 
και την επιδερμίδα της πόλης, που 
με πρωτόφαντη ταχύτητα μεταβόΧ 
λει δραματικά την εικόνα της χά­
νοντας φυσικά την αισθητική της 
οργάνωση. Η ταχύρρυθμη ανάπτυ­
ξη οδηγεί στον αιώνα μας σε πα­
θολογικά πια  φαινόμενα, που πσ'ρ 
νουν τη μορφή «σαρκωμάτων» με 
την εμφάνιση ανεξέλεγκτων κακοή­
θων όγκων, πολεοδομικών και αρχι­
τεκτονικών. Τα όρια της παραδο­
σιακής πόλης έχουν ξεπερασθεί πια, 
χωρίς να τεθούν νέα, έτσι ώστε η 
σύγχρονη πόλη να μεγαλώνει χω­
ρίς «όρους και όρια» σαν ρ ε υ σ τ ό  
που χύνεται προς όλες τις κατευ 
θύνσεις, χωρίς όμως να αττοκτά
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συγκροτημένη μορφή και εικόνα.
Η VILLE TENTACULAIRE εί­

ναι μια πραγματικότητα στην πε­
ριφέρεια της παλιάς πόλης, ενώ στο 
εσωτερικό της σώμα τρώγονται και 
εξαφανίζονται με βουλιμία αυλές, 
κήποι και άλλοι ακάλυπτοι, κοινό­
χρηστοι ή ιδιωτικοί χώροι.

Η οξύτατη αυτή αναπτυξιακή κρί 
ση δεν μπόρεσε δυστυχώς να χει­
ραγωγηθεί από την κρατική, και τη 
δημοτική εξουσία, ούτε να επηρεα· 
σθεί από τις σωστές προτάσεις αρ­
χιτεκτόνων, πολεοδόμων και κοινω­
νιολόγων.

Οι λύσεις που δόθηκαν και οι κα­
τευθύνσεις που κυριάρχησαν είναι 
υποταγμένες στην τυφλή δύναμη 
των εννοιών, όπως «κέρδος», «αξιο­
ποίηση». Τεχνολογία και ακόμη 
«πρόοδος».

Είναι η εποχή που υποχωρεί η 
ισορροπία της πολεοδομικής οργά­
νωσης στην υπεροψία της τεχνολο­
γικής - κατασκευαστικής ικανότη­
τας και της κερδοσκοπικής ορμής. 
Αποτέλεσμα, η καταστροφή του α­
στικού ιστού, η αγνόηση της συνι­
στώσας του ε λ ε ύ θ ε ρ ο υ  χώ ­
ρ ο υ  και η μονοδιάστατη επιμονή 
στη δημιουργία οικοδομικού όγκου 
με ταχύτητα και σε ποσότητα πρω 
τοφανή στην ιστορία.

Οι δύο δασικές συνιστώσες της 
ιστορικής πόλης, τα «διαλεγόμενσ» 
θεμελιακά στοιχεία της πολεοδομι­
κής άρθρωσης ,το κτίσμα δηλαδή 
και ο άκτιστος χώρος, χάνουν τη  

σχέση και την ισορροπία τους με 
την τυραννική κυριαρχία του ενός 
Το ιδιαίτερα εντυπωσιακό στην ελ­
ληνική πραγματικότητα είναι ότι 
τα ελεύθερα αστικά οικόπεδα επι­
βαρύνονται με τον φόρο ακάλυπτων 
χώρων, λες και η πολιτεία θέλει 
να τιμωρήσει όσους, θεληματικά ή 
μη, προσφέρουν χώρους αναπνοής 
στα πνιγμένα από πολυάροφους όγ­
κους αστικά κέντρα

Ιστορικά ιδωμένο, η νέα αυτή 
διαμόρφωση της πόλης σημειώνε­

ται προς το τέλος του 19ου αιώ­
να. Είναι επίσης ενδιαφέρον να α­
ναφερθεί και η γεωγραφική παρά­
μετρος αυτής της εξέλιξης ,που δη­
μιουργεί τη νέα πόλη στη θέση και 
χωρίς το πλαίσιο της παληάς, της 
ιστορικής πόλης. Αν το οικιστικό 
συγκρότημα, που ονομάσθηκε π  ό­
λ η  και φιλοδόξησε, όπως λέει ο 
Αριστοτέλης, να προσφέρει στον άν 
θρωπο «ασφάλεια και ευτυχία», γεν 
νήθηκε αρχικά στην ανατολική Με­
σόγειο στην ελληνική αρχαιότητα 
και συνέχισα τη ζωή της κατόπιν 
με τη Βυζαντινή, την Ισλαμική και 
τη Δυτικοευρωπαϊκή πόλη του Με 
σαΐωνα, της Αναγέννησης και του 
Μπαρόκ, η Νεώτερη πόλη της βι­
ομηχανικής Επανάστασης, γεννιέ­
ται στις δύο πλευρές του Βόρειου 
Ατλαντικού, την αμερικάνικη και 
την ευρωπαϊκή.

Οι δύο λύσεις ,που επιβλήθηκαν 
από την πίεση και όχι την λογική 
των πραγμάτων, και οι δύο γεμά­
τες αδιέξοδα, από κει ξεκινούν ταυ­
τόχρονα σχεδόν.

Η πρώτη από το CH I CAGO των 
ΗΠΑ με «κατσκόρυφη» επέκταση, 
δηλ, τη λύση του υψηλού κτιρίου, 
τον ουρανοξύστη στο κέντρο ττκ πό 
λης — ακραία εκμετάλλευση του 
οικοπέδου την GARDEN CITY, 
στην περιφέρεια, του EBENEZER 
HOWARD. Και τα δύο αυτά μοντέ­
λα θα εξαπλωθούν ταχύτατα και 
θα κατακλύσουν τον κόσμο και Φυ­

σικά θα επηρεάσουν ασφυκτικά και 
τη χώρα μας, «επαρχία» που Γει 
πάντοτε από την ακτινοβολία άλ­
λων κέντοων και όχι μόνο στην πο­
λεοδομία βέβαια, από την ίδρυση 
του Νεοελληνικού κράτους μέχρι σή 
μέρα.

Και οι δύο αυτές λύσεις αγνοούν 
το θέμα της α ι σ θ η τ ι κ ή ς  τ η ς  
π ό λ η ς ,  αφού κι από τις δύο λεί­
πει, όπως ήδη σημειώθηκε, η SEN­
SE CIVIQUE η αρμονική ισορρο­
πία  των θεμελιακών στοιχείων της 
πολεοδομικής άρθρωσης ξεχνιέται

η σχέση της μάζας και του χώρου, 
και εκείνο που την χαρακτηρίζει εί­
ναι, η έλλειψη καθορισμένης μορ­
φής και εικόνας ενός αστικού συγ­
κροτήματος. Με τις δύο αυτές λύ­
σεις την «κατακόρυφη» και την «ο­
ριζόντια», η πόλη μεταβλήθηκε σε 
AGGLOMERATION, μια έννοια 
παρμένη από την πετρογραφία, 
που σημαίνει συσσώρευση λίθων 
χωρίς εσωτερική σχέση και δομή 
και που στην ξένη ορολογία χρησι­
μοποιείται για  να περιγράφει το 
σύγχροον οικιστικό φαινόμενο, που 
κυριαρχεί παντού

Η πόλη της Αθήνας ,της Θεσ­
σαλονίκης ,της Πάτρας και οι λοι­
πές, με την ευρύτερη περιοχή τους 
είναι AGGLOMERATIONS, όπου τα 
όρια μεταξύ του αστικού συνόλου 
και του μη αστικού χώρου, της ε­
ξοχής, συγχέονται. Τα SUPER­
MARKET οι βιομηχανικές ζώνες, 
τα κέντρα επίπλου, το προάστειο 
και το αστικό σώμα της πόλης, συμ­
πλέκονται, συγχέονται και διαμοο- 
φώνουν μια νέα πραγματικότητα ό­
που το μόνο βέβαιο είναι η απώ­
λεια και της πόλης και της εξο
χής·

Μέσα λοιπόν, σ ' ένα τέτοιο σι> 
νοθύλευμα της μεγάλης κλίμακας 
της μεγαλόπολης ή ορθότερα της 
«μετάττολης», όπου η αστική μά­
ζα ή οι συσσωρευτικοί όγκοι δια­
φόρων νοήσεων «χύνονται» άμορφα 
στο τοπίο χωρίς όρια και συνοχή 
και το τοπίο χάνει την οντότητα του, 
ως μη αστικός χώρος, ανάμεσα σ^α 
«σαρκώματα» οοισαένων αστικών 
σημείων και στην χωρίς αστική έν­
ταση αραιή δόμηση των προαστεί- 
ων, πώς να μιλήσει κανείς για  αρ­
χές, και μέσα αισθητικής παρέμ­
βασης Προσφέρεται το σώμα «- 
νός τέτοιου άμορφου και από τη 
γέννηση του ρευστού οικιστικού Συ 
νεχούς γιο επεξεργασία, για  συνο­
λική ανασύνταξη και μετατροπή σε 
ένα συγκροτημένο αστικό Σύνολο; 
Εδώ ακριβώς βρίσκεται η μεγά'η
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αντινομία!
Να βάλεις δηλαδή σωστό ιστό, 

εκεί ττου δεν υπάρχει καν!
Κλείνοντας τις σύντομες αυτές 

σκέψεις δεν πρέπει να νομισθεί ότ. 
οι προοπτικές είναι εντελώς αρνη­
τικές για μια ποιοτική αντιμετώ­
πιση της σύγχρονης πόλης. Ξεκι­
νώντας από τις προσλαμδάνουσες 
παραστάσεις της ιστορικής πόλης, 
τα υπολείματα της οποίας περιέ­
χουν «δυνάμει* την εμπειρία της 
αισθητικής πολεοδομικής παραμέ­
τρου, μπορούμε να προχωρήσουμε 
στη μετοττροπή του σωρευτικοϋ οι­
κιστικού δυναμικού, σε μικρούς και 
μεγάλους πυρήνες αστικού ιστού, 
είτε με αραίωση και εγχείρηση των 
παθογόνων «σαρκωμάτων» του πυ- 
κνοδομημένου κέντρου, ώστε με πϋ- 
κνωση και οργάνωση της αραιής 
χωρίς αστική ένταση δόμησης των 
προαστείων, και ακόμα περισσό­
τερο των αυθαιρέτων οικιστικών πε 
ριοχών.

«Τα υλικά της πολεοδομίας είναι 
ο ήλιος, ο χώρος (και όχι κυρίως 
τα κτίρια), το πράσινο και τα δο­
μικά υλικά, μέσα σε τάξη και ιε­
ραρχία* έλεγε ήδη από το 1913 ο 
LE CORBUSIER. Επιστρέφοντας
σ’ αυτά μπορούμε να ξανακάνουμε 
με τεράστιες όμως υλικές θυσίες, 
πολύ χρόνο και αδικάκοπη προσ­
πάθεια τη σύγχρονη πόλη ανθρώ­
πινη και αισθητικά υποφερτή.

Ό σ ο  όμως δεν βρίσκονται εύ­
κολα ευεργέτες, ή φορείς, που θα 
προσφέρουν τα χρήματα για να κα­
τεδαφιστούν οι παραπανήσιες πόλε- 
κατοικίες των αστικών κέντρων, όπως 
είπε ο Τσαρούχης, και όσο η πολι­
τική γης και η ιδιοκτησία θα είναι 
αρνητικοί παράγοντες για  μια σιιλ 
λογική προσπάθεια αλλαγής της ει 
κάνας και της οργάνωσής της, το 
μέλλον της σύγχρονης πόλης θα 
μείνει γκρίζο.

Γιατί οπτό πλευράς τεχνικής ή 
τεχνολογικής είναι δυνοττή η διόρ­
θωση ή η καλλιτέρευση. Μελέτες,

έργα και νομικές ρυθμίσεις του Υπ. 
ΠΕ.ΧΩ.ΔΕ. και άλλων φορέων το 
αποδεικνύουν. Το θέλουμε όμως; Το 
θέλουμε ως κάτοικοί της και ως κοι 
νωνϊα; Το τολμάμε ως δημοτική και 
κρατική αρχή;

Το δύσκολο είναι ότι πριν από 
κάθε αρχιτεκτονική ή πολεοδομική 
ανάπλαση, χρειάζεται η α ν ά ­
π λ α σ η  των ψυχών μας. Το σύγ­
χρονον κέλυφος της λεγάμενης πόλης 
έχει ήδη καταφέρει να διαστρεβλώ­
σει —  ανεπανόρθωτα ίσως;—  τον 
άνθρωπο της πόλης - AGGLOME­
RATION και να δημιουργήσει ένα 
νέο τύπο κάτοικου που δεν είναι α­
σ τ ό ς  με την παλιά έννοια, δε­
μένος δηλ. με το χώρο, την ιστο­
ρία, τους καημούς, τις χαρές και 
τον χώρο της πόλης του ή της γει­
τονιάς του, που την αγαπούσε και 
νοιαζόταν και περηφανευόταν νΓ

(Συνέχεια από τη σελίδα 67)

Σοφία Κοβαλέφσκαγια
παραγωγούς. Το όνομα της Σοφίας, 
έμεινε αθάνατο, αφού έχουμε στα 
μαθηματικά το περίφημο θεώρημα 
των διαφορετικών εξισώσεων, που 
φέρει το όνομά της: θεώρημα Κο- 
βαλέφσκυ.

Η Γαλλική Ακαδημία της «πέσει 
με πρώτο βραβείο για το επιστημο­
νικό της έργο, που συνοδευόνταν με 
5000 φράγκα και λίγο αργότερα έ­
γινε αντεεκστελον μέλος της Ρωσι­
κής Ακαδημίας Επιστημών.

Η μικρή χρονικά ζωή της έγινε 
μεγάλη με τον αγώνα της, με το 
πρωτότυπο και διορατικό πνεύ|ΐα 
τη: και με την επαναστατική τη; 
ορμή, αυτή η πρώτη γυναίκα που 
κατέλαβε πανεπιστημιακή έδρα 
στην επιστήμη των μαθηματικών.

αυτήν.
Ο σύγχρονος ένοικος των οικο­

δομικών συσσωρευμάτων, ζει μόνος 
καταναλώνει και κινείται χωρίς σχί 
ση με το αστικό του περιβάλλον, 
από το διαμέρισμά του, στο αυτο­
κίνητο, στη δουλειά του, που συ­
νήθως βρίσκεται αλλού και επίατρέ 
φει με το ίδιο δρομολόγιο στο δια­
μέρισμα και την τηλεόραση.

Πώς ν' αγαπήσει, να ευαισθητο­
ποιηθεί και να ενδιαφερθεί για το 
χώρο που ζει, αφού δεν τον βιώ- 
νει ως σπίτι, ως δρόμο, ως πλατεία, 
ως γειτονιά, ως όριο του οικισμοί 
του, ως πλαίσιο δράσης συλλογι­
κής και ατομικής;

Αν δεν κερδίσουμε, τον άνθρω­
πο, το παιχνίδι της αισθητικής α­
νάπλασης είναι χαμένο. Εδώ βρί­
σκεται η πεμπτουσία του προβλή 
μστος.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

Η β 3Λ ογροφίο γύρω από την Σοφιι 
ΚοΒαλέφσκυ είναι ορκετό μεγάλη αλ 
λά δυστοχώε δον υπάρχει, απ' ό,τι Εέ 
ρω, καμ:ά μελέτη στα Ελλην.κό. Στ( 
Αγγλικά έχουμε το ακόλουδυ Βήλιο ο 
πό τα οτο α βοηθήθηκα στην παρούσι 
εργασίο.

1) Ann Hibner Koblitz: A conver 
gcnce of lifcs. Sofia Kovalevskafa: Sci 
enlist, writter, revolutionery: Boston.

2) Don Kennedy 1983; Little Sparrov 
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3) Sofia Kovalevsky: 1978: A Ru: 
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Γ Ενημέρωση -  Πρόληψη
To AIDS είναι ένα καινούργιο 

λοιμώδης νόστιμα της τελευταίας 
δεκαετίας. Τα παλαιότερα λοιμώδη 
νοσήματα έχουν κατανικηθεί από 
την πρόοδο της επιστήμης και συιι 
μετέχουν μόνο περιθωριακά στην 
νοσηρότητα του ανθρώπου ή έχουν 
ι ξαλειφθεί τελείως όπως συνέβη με 
την ευλογιά. Τα τελευταία χρόνια 
όμως εμφανίσθηκαν καινούργια που 
προβληματίζουν τον άνθρωπο, όπως

Του
Δρ. Ελευθερ. Μαγγαν6ρη 
Δ)νττ\ Γυναικολ. Κλινικής 

Νοσοκομείου Νάουσας
ο έρπης των γεννητικών οργάνων με 
συχνές υποτροπές και τώρα το 
AIDS που ατυχώς είναι και θανα­
τηφόρο.

To AIDS ξεκίνησε από την Α­
φρική. Σε μερικό κράτη της Κεν­
τρικής Αφρικής όπως το Ζαΐρ, η 
νόσος ενδημεί με ποσοστό προοοο 
λής του πληθυσμού που φθάνει το 
10%. Άνδρες και γυναίκες σε κά

ποια περιοχή της Αφρικής συνηθί­
ζουν να εμβολιάζουν αίμα πιθήκου 
στους μηρούς και στην κοιλιά για 
να αυξήσουν την ενεργητικότητα 
της σεξουαλικής τους ζωής.

Οι άνδρες χρησιμοποιούν αίμα 
αρσενικού πιθήκου και οι γυναίκες 
θηλυκού πιθήκου. Αυτός είναι ο πιό 
πιθανός τρόπος με τον οποίο ο .ός 
εισήλθε στον άνθρωπο, διότι παρδ 
μοιος ιός υπάρχει στον πίθηκο.

To AIDS σήμερα έχει εξαπλω­
θεί σε όλο τον κόσμο.

Περισσότερο στις ΗΠΑ και στην 
Ευρώπη και λιγότερο στην Ασΐσ 
Η διαφορετική εξάπλωση της νό­
σου φαίνεται να επηρεάζεται απο 
την σύνθεση του πληθυσμού κάθε 
χώρας και τις διαφορετικές κοινω­
νικές συνθήκες. Για τις ΗΠΑ το πο 
σοστό προσβολής έχει φθάσει το 
1%. για  την Ευρώπη το 0,2% και 
για  την Ελλάδα το 0,05%. Ο πί­
νακας δείχνει τον αριθμό ασθενών 
και φορέων μέχρι τον Δεκέμβριο του 
1987 για τις ΗΠΑ, Ευρώπη και 
Ελλάδα.

Π I Ν
Ασθενείς και φορείς με 

Η.Π.Α.

Α Κ Α Σ
AIDS — Δεκέμβρ'ος 1987 —

ΕΥΡΩΠΗ

Ασθενείς 49.622 9.328
Φορείς 1 5 —2 εκατομμ. 400 000
Σημείωση: Για κάθε ασθενή αντιστοιχούν 50— 100 φορείο.

ΕΛΛΑΔΑ

88
5.000

Το ποσοστό 1% περίπου που έ­
χει φθάσει η προσβολή από AIDS 
στις ΗΠΑ είναι ήδη ένα πρόβλημα 
για την χώρα αυτή και περισσότε­
ρο ανησυχητική είναι η προοπτική 
των επόμενων 5— 10 ετών, διότι 
και σήμερα να βρεθεϊ το εμβόλιο οι 
προσβεβλημένοι ήδη που είναι 1,5 

2 εκατ. θα εξακολουθήσουν να 
μεταδίδουν την νόσο και σε ένα 
ποσοστό θα νοσήσουν από AIDS. 
Για τη χώρα μας το πρόβλημα εί­

ναι πιο περιορισμένο.
Ο ιός του AIDS με το πέρασμά 

του στον άνθρωπο υπέστη μετάλ­
λαξη και δεν είναι ίδιος με τον ιό 
του πιθήκου. Γ ια τηη μετάλλαξη 
συνέβαλαν περιβαλλοντικές και οι­
κολογικές μεταβολές.

Ο ιός του AIDS όταν εισέλθει 
στον οργανισμό στυχώς προσβάλ­
λει το ανοσολογικό του σύστημα 
και κατ' εξοχήν τα λεμφοκύτταρα 
που παίζουν τον πιο σημαντικό ρό

λο στην άμυνα, στην επιβίωσή του 
Μετά την προσβολή από τον ιό και 
σε χρονικό διάστημα που κυμαίνε­
ται οπτό 2— 8 εβδομάδες εκδηλώ­
νεται η αμυντική αντίδραση έναντι 
της λοίμωξης με την παραγωγή αν 
τισωμάτων. Μερικές φορές η αντί­
δραση αυτή συνοδεύεται στο άτο­
μο από πυρετό και διόγκοχτη των 
λεμφαδένων που όμως υποχωρούν. 
Στο μικρό αυτό χρονικό διάστημα 
δεν μπορεί να ανιχνευθε! η νόσος 
με την συνήθη πρακτική, ενώ το ά­
τομο είναι μεταδοτικό για τους άλ­
λους. Είναι η περίοδος που ενώ 
το άτομο που προσβλήθηκε είναι 
φορέας του ιού του AIDS δεν μπο­
ρεί να διαγνωσθεί με την συνήθη 
εξέταση ανευρέσεως των αντίσωμά 
των του ιού στο αίμα.

Το χρονικό διάστημα για το ο­
ποίο το άτομο που προσβλήθηκε 
παραμένει σαν φορέας της νόσου 
κυμαίνεται γύρω στα 5 χρόνια. Σε 
όλη αυτή την διάρκεια υπάρχει μια 
ισορροπία ανάμεσα στον λοιμογό- 
νο παράγοντα που είναι ο ιός και 
στην άμυνα του οργανισμού που 
αποτελούν τα λεμφοκύτταρα με την 
παραγωγή των αντισωμάτων. Εί­
ναι αυτή η ισορροπία, ένα είδος 
συγκατοίκησης, διότι τα αντισώμα 
τα έναντι του ιού δεν είναι εξου­
δετερωτικά και έτσι ο ιός παραμέ­
νει στον οργανισμό εφ1 όρου ζωής.

Στο διάστημα αυτό των 5 ετών 
κάθε STRESS του φορέα της νόσου 
από οποιαδήποτε αιτία που τον <- 
θασθενεΐ, όπως γρίππη, αλκοόλη 
κάπνισμα, ναρκωτικά, επιδρά υπέρ 
του ιού και σε βάρος των λεμφο­
κυττάρων. Διότι σε κάθε ζόρισμα 
του οργανισμού από συνήθη λοι- 
μογόνο παράγοντα υπάρχει πολλά 
πλασιασμός των λεμφοκυττάρων — 
είναι λευκά αιμοσφαίρια —  που α­
κολουθείται από πολλαπλασιασμό 
του ιού, Ο ιός είναι ενσωματωμέ­
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νος στον πυρήνα των λεμφοκυττά­
ρων σαν παράσιτο. Στην μάχη ή 
τον ανταγωνισμό αυτόν επιβίωσης 
που γίνεται στο άτομο που προσ­
βλήθηκε από AIDS σε ποσοστό α­
πό 10— 30 βγαίνει κερδισμένος ο 
ιός, πετυχαίνει να καταστρέψει τα 
λεμφοκύτταρα σε βαθμό που να κα­
ταρρέει το ανοσιολογικό σύστημα, 
η άμυνα του οργανισμού. Τότε εμ­
φανίζεται η ασθένεια του AIDS.

Ο ασθενής με AIDS δεν μπορεί 
να αντιμετωπίσει τους διάφορους ui 
κροοργανισμούς που παρασιτούν 
στον οργανισμό του και που με 
φυσιολογικό ανοσοποιητικό σύστη­
μα δεν δημιουργούν προβλήματα. 
Παρουσιάζονται οι λεγάμενες ευκαι 
ριακές λοιμώξεις με συμπτώματα 
παθολογικά και επίμονα από όλα 
σχεδόν τα συστήμοττα, όπως το α­
ναπνευστικό, το πεπτικό, τους βλε- 
νογόνους, το δέρμα, τον εγκέφαλο 
και διάφορα νεοπλάσματα. Η εμ­
φάνιση νεοπλασμόττων από ρετροϊ- 
ούς —  όπως ο ιός του AIDS —  σε 
αυοσοκατασταλμένσ ζώα ήταν γνω­
στή στους επιστήμονες και βοήθη­
σε στην απομόνωση και του ιού 
AIDS στον άνθρωπο.

Η ασθένεια του AIDS σκοτώνει 
τον άνθρωπο σε 1— 2 χρόνια διότι 
θεραπεία για την νόσο δεν υπάρ- 
Χ«'-

Τα φάρμακα που χρησιμοποιούν 
ται είναι επιβραδυντικά της νόσου 
και όχι θεραπευτικά, αναστέλλουν 
τον πολλαπλασιασμό του ιού, δεν 
μπορούν να τον σκοτώσουν. Η α­
δυναμία θεραπείας της νόσου είναι 
ισχυρός λόγος που δεν γίνεται μα­
ζική εξέταση διάγνωσης του AIDS. 
Επίσης είναι λόγος που επιβάλ­
λει να εφαρμόζεται το ιατρικό α­
πόρρητο σε κάθε διάγνωση του 
AIDS.

Η μεγάλη συμβολή της επιστή- 
μης κατά του AIDS θα γίνει με την 
παρασκευή του εμβολίου που θτ 
σταματήσει αποτελεσματικά την ε- 
ζσπλωση της νόσου προστστεύον -

τας τον άνθρωπο από την λοίμωξη. 
Τα βήματα που έγιναν μέχρι τώρα 
είναι σημαντικά και δίδουν αισιο­
δοξία για  αυτό τον στόχο. Μέχρι 
τότε όμως ο άνθρωπος πρέπει να 
αξισποιήσει τις γνώσεις που οπτο- 
κτήθηκαν και με ανάλογη συμπε­
ριφορά να περιορίσει την νόσο πριν 
δημιουργήσει Κοινωνική αναταραχή.

Το αίτιο του AIDS είναι ο ιός 
που βρέθηκε το 1983 σχεδόν tou- 
τόχρονα στην Γαλλία και στις ΗΠΑ

Αυτό έγινε δύο χρόνια μετά την 
περιγραφή της ασθένειας το 1981 
στις ΗΠΑ. Ο ιός του AIDS μέχρι 
στιγμής έχει απομονωθεί στο αίμα, 
το σπέρμα, το κολπικό υγρό, το 
σάλιο, τον ιδρώτα και το αμνιακό 
υγρό.

Στην άνθρωπο μεταδίδεται ιιε 
βεβαιότητα που προσεγγίζει το 100 
%, με το αίμα και το σπέρμα και 
λιγότερο με το κολπικό υγρό. Έ ­
τσι μπορεί να μεταδοθεί με την με 
τάγγιση αίματος, την σεξουαλική 
επαφή, την άμεση επαφή στον ερ­
γασιακό χώρο ορισμένων επαγγελ­
μάτων και από την μητέρα στο παι­
δί στην διάρκεια της εγκυμοσύνης 
Δεν μεταδίδεται με τα υπόλοιπα 
σωματικά υγρά στο κοινωνικό πε­
ριβάλλον διότι ανευρίσκεται σε πο­
λύ μικρή πυκνότητα.

Η μετάγγιση αίματος μετά την 
χρησιμοποίηση από το 1985 του 
TEST ανιχνεύσεως αντισωμάτων γ·α 
AIDS στον αιμοδότη έγινε πρακτι­
κά ακίνδυνη. Η πιθανότητα της με­
τάδοσης AIDS με την μετάγγιση 
αίματος είναι 1)100.000. Αυτή η 
πιθανότητα δημιουργείται από αι­
μοληψία που γίνεται στην διάρκεια 
που η λοίμωξη στον αιμοδότη - φο­
ρέα δεν έχει δημιουργήσει αντισώ- 
ματα. Για μείωση αυτού του συμ- 
βάματος αποκλείονται από την α ι­
μοδοσία τα άτομα υψηλού κινδύ­
νου και επιπλέον η μετάγγιση αί­
ματος συνιστάται όταν υπάρχει α­
πόλυτη ένδειξη. Το αίμα άλλωστε 
ελέγχεται πριν από την μετάγγιση

για  ηπατίτιδα Βτ, σύφιλη «α! 
AIDS. Ενώ είναι δυνατόν να μετυ 
δώσει και άλλα λιγότερο σοβαρόI 
νοσήματα όπως είναι ο έρπης, Γ||  
τοξοπλάσμωση κλπ. Πρέπει εδώ 
αναφέρω ότι δεν υπάρχει κανένας' 
κίνδυνος με τον αιμοδότη, ενώ αντί 
θετά η εθελοντική αιμοδοσία προ. 
τρέπεται σαν ακίνδυνη και αξιέ- 
παινη πράξη Κοινωνικής αλληλεγ. 
γυης.

Εκτός οστό την αιμοδοσία υπο­
χρεωτικός έλεγχος για  AIDS γίνε- 
ται στις μεταμοσχεύσεις οργάνω 
και στις τρόστεζες σπέρματος.

Η μετάδοση του AIDS με τη» 
σεξουαλική επαφή για  να μην y!·! 
νει προτείνεται η αμοιβαία μονο­
γαμική σεξουαλική σχέση, ενώ για 
κάθε άλλη περίπτωση το ελαστι- L 
κό προφυλακτικό θεωρείται η κα­
λύτερη λύση. Η λοίμωξη από AIDS 
με την σεξουαλική επαφή έχει πι­
θανότητα που υπολογίζεται να εί-' 
ναι στο 1%. Αυτό βέβαια δεν α­
ποκλείει την πρκ>σβολή από AIDS 
με μία και μόνη σεξουαλική σχέ­
ση. Η πιθανότητα λοίμωξης εξαρ- 
τάται από την μολυσματικότητα 
του φορέα και από το πόσο τραυ­
ματική είναι η σεξουαλική επαφή 
για τον δέκτη, διότι η λύση της 
συνεχείας των βλενογόνων διευκο­
λύνει την είσοδο του ιού στο αίμα 
του ανθρώπου. Έ χει αποδειχθεί ό­
τι η πιθανότητα λοίμωξης είναι με­
γαλύτερη στην ομοφυλόφιλη σεξου­
αλική σχέση άνδρα με άνδρα. Στην 
ετερόφυλη σχέση άνδρα με γυναίκα 
είναι πιο πιθανή η μετάδοση από 
τον άνδρα στην γυναίκα, ιδιαίτερα 
όταν συνυπάρχουν αφροδίσια νο· 
σόματα στην γυναίκα που κάνουν 
γΓ αυτήν πιο τραυμαετική την ε­
παφή. Η μετάδοση από την γυναί­
κα στον άνδρα είναι πιο σπάνια, 
διότι το γεννητικό του μόριο πιο 
δύσκολα τραυματίζεται στην σεξον 
αλική επαφή.

Η μεπάδοση του AIDS με άμε­
ση επαφή αφορά κυρίως ορισμένα
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επαγγέλματα όπως το ιατρικό κα. 
παραϊατρικό προσωπικό και άλλα. 
Στις αιματηρές επεμβάσεις τα πιο 
πάνω άτομα έρχονται σε επαφή με 
το αίμα ενδεχόμενου φορέα. Προς 
αποφυγή μολύνσεων κυρίως των ί­
διων είναι ανάγκη να χρησιμοποι­
ούνται γάντια μιάς χρήσεως και 
καλή απολύμανση των εργαλείων. 
Βέβαια εδώ πρέπει να πω ότι ¡α 
μέτρα αυτά παίρνονται από χρόνια 
για την προφύλαξη από την ηπα- 
τίτιδα Β και ότι η μολυσματικότη- 
τα του AIDS σχετικό με την ηπα- 
τίτιδα είναι πολύ μικρότερη Με­
τά από τρύπημα με μολυσμένη 6ε 
λόνα η πιθανότητα λοίμωξης από η- 
πστίτιδα φθάνει το 20%, ενώ για  
το AIDS είναι 1%. Για την κατα­
στροφή του ιού σε περίπτωση τυ­
χαίου τρυπήματος καλά είναι να 
χρησιμοποιείται το κοινό οινό­
πνευμα.

Για την προφύλαξη της μετάδο­
σης από την μητέρα στο παιδί σν- 
νιστάται ο προγεννητικός έλεγχος 
των ζευγαριών υψηλού κινδύνου και 
σε περίπτωση που είναι οροθετικοί 
συνιστάται η αποφυγή τεκνοποιί­
ας, Σε ποσοστό 50% μεταδίδεται 
το AIDS από την μητέρα στο πα ι­
δί στην διάρκεια της εγκυμοσύνης. 
Επίσης είναι δυνατόν να μεταδο­
θεί στην διάρκεια του τοκετού και 
από τον θηλασμό.

Οι τρόποι μετάδοσης του AIDS 
αποδεικνύουν και ποιες είναι οι ο­
μάδες υψηλού κινδύνου για την νόσο 
Αυτές είναι: Τα πολυμεταγγιζόμε­
να άτομα, οι ομοφυλόφιλοι άνδρες, 
οι τοξικομανείς λόγω χρήσεως κοι­
νών συριγγών για  τα  ενδοφλέβια 
ναρκωτικά, οι ερωτικοί σύντροφοι 
αυτών και τα άτομα της ευκαιρια­
κής ετερόφιλης σεξουαλικής σχέ- 
σης.

Για τα άτομα που είναι ήδη φο- 
Ρ*·ς πρέπει να έχουν υπόψη:

ί. *Οτι οι αλλεπάλληλες εκθέσεις 
στον ιό αυξάνουν την λοιμογδνο 6ύ 
ναμη του ιού και 2. ’Οτι μία υγιει

νή ζωή ενισχύει την άμυνα του ορ­
γανισμού τους για  να μην νοσήσουν 
από AIDS.

Μετά τα όσα έγιναν γνωστό για  
το AIDS φαίνεται ότι η εξάπλωσή 
του συνδέεται κατ’ εξοχή με τη σε 
ξουαλική μας συμπεριφορά. Από 
όσους ασχολούνται με το θέμα υ­
ποστηρίζεται, ότι εάν ο άνθρωπος 
αυτοπειθαρχήσει στο ασφαλές σέξ. 
που είναι η αμοιβαία μονογαμική 
σχέση και για  κάθε άλλη περί­
πτωση η χρήση του ελαστικού προ- 
φυλακτικού, τότε το AIDS θα εξα- 
λειφθεί σχεδόν τελείως πριν τελει­
ώσει ο αιώνας μας. Η προσδοκία 
βεβαίως αυτή είναι ουτοπική για­
τί η ανθρώπινη συμπεριφορά, δεν 
εξαρτάται μόνο από τη λογική. Ε! 
ναι γνωστή η άσχημη εμπειρία που1 
έχουμε από την εκστρατεία κατά 
του καπνίσματος, του αλκοόλ και 
των ναρκωτικών.

Γ Γ αυτό και η διαδικασία της 
ενημέρωσης δεν πρέπει να απευθύ­
νεται αποκλειστικώς στο λογικό, 
στη λογική σφαίρα. Ούτε να προ­
βάλλεται ο έρωτας σαν μια απλή, 
έστω και εξωτερικά ευχάριστη πρά­
ξη του κορμιού.

Οι συναισθηματικές, οι υποσυνεί­
δητες πτυχές της σεξουαλικής ζω­
ής, της ερωτικής ζωής του ανθρώ­
που είναι μείζονες στόχοι της α­
ποτελεσματικής ενημέρωσης. Μόνο 
έτσι το μήνυμα υγείας γίνεται ύ­
μνος για  την ζωή.

Στην ενημέρωση πρέπει να συυ- 
μετέχουν οι 30.000 γιατροί της χώ 
ρας, μαζί τους το νοσηλευτικό και 
παραϊατρικό προσωπικό, οι δάσκα­
λοι και οι καθηγητές των σχολεί­
ων μας, όχι μόνο οι βιολόγοι, εξ 
ίσου και οι θεολόγοι και οι γονείς 
πρέπει να μιλήσουν στα παιδιά 
τους για το AIDS και το προψυ- 
λακτικό πριν να αρχίσουν την σε­
ξουαλική τους ζωή. Σε κάθε ευκαι­
ριακή σεξουαλική σχέση εάν δεν 
προφυλαζόμαστε παραμονεύει η ευ 
καριακή λοίμωξη, παραμονεύει το

AIDS. Πρέπει ο καθένας μας να 
προφυλάσσεται από την συνάντησή 
του με τον ιό, να μην τον ανοίξει 
την πόρτα.

Η αυτοπειθαρχία του καθένα μας 
μαζί με τα ιατρικά μέτρα είναι δυ­
νατόν να περιορίσουν και να εξα­
λείψουν την νόσο.

Αυτή η ομιλία έγινε με την πρω 
τοβουλία του Σ.Ε.Ο. στην Εστία 
Μουσών Νάουσας.

Ο ομιλητής χρησιμοποίησε για  
την συγγραφή του κειμένου του τα 
δύο βιβλία του Καθηγητή Γ. Πα- 
παευαγγέλου και τις δημοσιεύσεις 
στον τύπο για  το AIDS του Καθη­
γητή και Ακαδημαϊκού Ν. Ματσα- 
νιώτη.

ΛΟΓΙΑ
ΜΕΓΑΛΩΝ ΑΝΔΡΟΝ

1 Οι παλιάνθρωποι ενώνονται 
σαν tic  σάπιεο σταφίδες.

Α. Λασκαράτος

2. Ο άνθρωπος που έχει αδύ­
νατο χαρακτήρα, είναι δούλος 
των ελαττωμάτων του και θύμα 
των αρετών του.

3. Τίποτε δεν κάνει τον άν­
θρωπο τόσο μικρό όσο η μαται­
ότητα και η επιθυμία να φαίνε­
ται σπουδαίος.

Βάκων

4. Η ανθρώπινη φύση δεν αλ- 
λάΖει. Σ ε  κάθε μεγάλη δοκιμα­
σία, θα βρούμε ανάμεσα στους 
ανθρώπους αδύνατους και ισχυ­
ρούς, ανόητους και σοφούς, κα­
λούς και κακούς.

Λίνκολν

5. Η αξιοπρέπεια, η ευγένεια, 
η φρόνηση, η ακολασία, η φιλο­
καλία, φανερώνονται απ' το πρό­
σωπο κι απ' τα σχήματα των αν­
θρώπων, κι όταν περπατάνε κι 
όταν κάθονται.

Σωκράτης

6. Ανθρωπος: Θαυμάσιο, μά­
ταιο, άστατο υποκείμενο.

Μονταίν

73



τ
Ο κόομος της ουνεΐδηοης και η συνείδηση του κόσμου

( Β ' )

Με τον Χέγκελ ολοκληρώνεται ο κύκλος της 
κλασσικής Γερμανικής Φιλοσοφίας. Στα ττερϊφημσ έρ­
γα  του Ιστορία της Φιλοσοφίας, Φαινομενολογία του 
Πνεύματος και Επιστήμη της Λογικής, εκθέτει τις 
αρχές ενός ανυπέρβλητου φιλοσοφικού συστήματος 
θεώρησης του κόσμου που προκαλεί τον θαυμασμό 
Στηριζόμενος στις ιδέες του Φίχτε και του Σέλινγκ, 
όπου ο μεν πρώτος δεχόταν ότι δημιουργός του κό­
σμου είναι το απόλυτο Εγώ, ο δε δεύτερος το από­
λυτο Πνεύμα, θεώρησε ότι η αρχή του κόσμου είναι 
η απόλυτη Ιδέα. Η Φύση και ο Συμπαντικός κόσμος 
είναι η αυτοεξέληξη ,η άρνηση, η απαλλοτρίωση της 
απόλυτης Ιδέας, η οποία με την εμφάνιση του αν­
θρώπου και δια μέσου της συνείδησης και της γνώ­
σης ξαναγυρίζει στον εαυτό της. Η Ιδέα είναι η Ι­
δέα του αληθινού και του αγαθού σαν γνώση, σαν 
βούληση, σαν συνείδηση. Το γίγνεσθαι αυτής της πε­
περασμένης γνώσης και πράξης μεταμορφώνει την 
αρχική καθολικότητα σε ολότητα με την οποία γίνε­
ται τέλεια αντικειμενικότητα. Κάθε τι πραγματικό 
στο μέτρο που είναι αληθινό είναι Ιδέα. Το Είναι εί­
ναι μόνο μια από τις όψεις της Ιδέας. Το ατομικό 
παρμένο σαν τέτοιο δεν αντιστοιχεί στην έννοιά του. 
Έ τσ ι αυτός ο περιορισμός του διορισμένου Είναι 
αποτελεί την περατότητά του και είναι ο όρος της 
εξαφάνησής του (Χέγκελ, Επιστήμη της Λογικής) 

Τέλος ο Διαλεκτικός Υλισμός που θεμελιώθηκε 
από τους Μαρξ και Ένγκελς εξετάζει τους πιο γ ε ­
νικούς νόμους κίνησης της ύλης της κοινωνίας και 
της γνώσης σαν ένα καθολικό όλο. Το πρωτεύον στοι­
χείο του κόσμου είναι η ύλη από την οποία προέρ­
χεται η συνείδηση στην πορεία της ανάπτυξής της. 
Η συνείδηση δημιουργεΐται, λειτουργεί και αναπτύσ­
σεται στην πορεία της αλληλοεπίδρασης των ανθρώ­
πων με την πραγματικότητα στη βάση της κοινωνι- 
κοϊστορικής πρακτικής. Η γνώση είναι η αντανάκλα- 
ση της φύσης οπτό τον άνθρωπο. Αλλά αυτή δεν εί­
ναι μια απλή αντανάκλαση, άμεση, ολική. Αυτή η 
διαδικασία συνιστόται σε μια ολόκληρη σειρά αφαι­
ρέσεων, διατυπώσεων, διαμορφώσεων των εννοιών, 
των νόμων κ.λ.π. και αυτές οι έννοιες, οι νόμοι, οι 
κατηγορίες κλπ. αγκαλιάζουν σχετικά, πιθανά, ορια­
κά, περιορισμένα τους καθολικούς νόμους της αιώ­
νια κινούμενης φύσης. Εδώ υπάρχουν πραγματικά αν­
τικειμενικά τρεις όροι: πρώτον η φύση, δεύτερον η 
γνώση του ανθρώπου, ο εγκέφαλος, η συνείδηση του 
ανθρώπου σαν ανώτερο προϊόν αυτής της φύσης και 
τρίτον μορφή της αντανάκλασης της φύσης μέσα στην 
ανθρώπινη γνώση: αιυτή η μορφή είναι οι έννοιες, οι 
νόμοι, οι κατηγορίες κλπ. 0  άνθρωπος δεν μπορεί να 
πιάσει να αντανακλάσει, να αναπαράγει τη φύση ο­
λοκληρωτικά μέσα στην άμεση ολότητά της. Αυτό 
που μπορεί είναι να την προστγγίζει αιώνια δημιουρ­
γώντας αφαιρέσεις, έννοιες, νόμους, έναν επιστημο­
νικό πίνακα του σύμπαντος. Η γνώση είναι διαδι­
κασία, προτσές, γίγνεσθαι, που με αυτήν η σκέψη 
προσεγγίζει άπειρα και αιώνια το αντικείμενο. Η

Του Γιάννη Α. Μυλωνά 
Φυσ. Μαθηματικού Ερευνητή Φιλοσοφίας

αντανάκλαση της φύσης μέσα στην ανθρώπινη σκέ­
ψη οφείλει να νοείται όχι αφηρημένα, όχι χωρίς κί­
νηση, όχι χωρίς αντίφαση, αλλά μέσα στο αιώνιο γί· 
γνεσαθι της κίνησης, της γέννησης των αντιφάσεων 
και της λύσης τους.

Για αιώνες ο ιδεαλισμός και ο υλισμός βρέθη­
καν σε πόλεμο όσον αφορά την ουσία της συνείδη­
σης σαν το πιο πολύπλοκο φαινόμενο που γνωρίζου­
με σχετικά με την ύπαρξη. Οι ιδεαλιστές φιλόσοφοι 
θεώρησαν ότι η συνείδηση είναι κάτι που έχει τις 
ρίζες της στα μυστηριώδη βάθη της ανθρώπινης ψυ­
χής. Θεωρούν την συνείδηση έξω από τις φυσικές 
σχέσεις του πραγματικού κόσμου και ανεξάρτητη α­
πό την ύπαρξη του ανθρώπου, ως προϋπάρχουσα αρ­
χή του απόλυτου όντος, της απόλυτης Ιδέας, του 
Θεού. Αντίθετα οι υλιστές φιλόσοφοι θεωρούν ότι εί­
ναι αδύνατο να αναλύσουμε την συνείδηση απομονώ­
νοντας την από τα φαινόμενα της κοινωνικής ζωής. 
Από την αρχή της ύπαρξης του ανθρώπου η συνεί­
δηση αποτελεί ένα κοινωνικό προϊόν και θα παραμεϊ- 
νει τέτοιο όσο υπάρχουν άνθρωποι και κοινωνία. 0 
εγκέφαλος του ανθρώπου αγκαλιάζει όλες τις δυνα­
τότητες που αναπτύσσονται στην ανθρώπινη κοινω­
νία και ιστορία. Ο ουσιαστικός σκοπός της συνείδη­
σης είναι να δώσει στον άνθρωπο μια αληθινή εικό­
να του κόσμου έτσι ώστε ο κόσμος και οι φυσικές και 
κοινωνικές δυνάμεις να τεθούν στην υπηρεσία του αν­
θρώπου. Κάθε νέα εποχή κατακτά νέες ιδέες και οι 
άνθρωποι με διαφορετικό βλέμμα αντικρΰζουν τα  ε­
πιτεύγματα του παρελθόντος. Π.χ. οι σύγχρονοι του 
Σαίξπηρ τον θεωρούσαν στην εποχή του σαν ένα κα­
λό ηθοποιό ή ακόμα και καλό συγγραφέα. Χρειά­
στηκαν να περάσουν αιώνες για να κατανοήσουν οι 
άνθρωποι ότι ο Σαίξπηρ ήταν μια από τις μεγαλύ­
τερες διάνοιες που γέννησε ποτέ η ανθρωπότητα. Πιο 
συγκεκριμένα μπορούμε να πούμε με μεγαλύτερη α­
κρίβεια ότι κατά την διάρκεια της ζωής τους και της 
υλικής τους παραγωγής οι άνθρωποι έρχονται σε αυ­
στηρά, νομοτελειακά καθορισμένες σχέσεις μεταξύ 
τους που είναι ανεξάρτητες από την θέλησή τους, 
σχέσεις παραγωγής οι οποίες αντιστοιχούν σε ένσ 
καθορισμένο στάδιο ανάπτυξης των υλικών παραγω­
γικών δυνάμεων. Η ολότητα αυτών των σχέσεων πα­
ραγωγής συνιστάται στην οικονομική δομή της κοι­
νωνίας, η οποία είναι η πραγματική βάση όπου 6η 
μιουργείτσι και αναπτύσσεται το νομικό και πολιτι­
κό επικοδδμημα και στο οποίο αντιστοιχούν καθορι­
σμένες μορφές κοινωνικής συνείδησης. Η μορφή της 
παραγωγής της υλικής ζωής συνιστά την κοινωνική, 
πολιτική και πνευμαετική ζωή γενικότερα. Δεν είναι 
η συνείδηση του ανθρώπου που καθορίζει την ύπαρ­
ξή του, την ζωή του αλλά αντίστροφα η κοινωνική 
του ζωή είναι αυτή που καθορίζει την συνείδησή του· 
Σε ένα ορισμένο εττάδιο ανάπτυξης της κοινωνίας οι 
παραγωγικές δυνάμεις έρχονται σε αντ'θεετη
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σχέσεις παραγωγός ή με τις σχέσεις ιδιοκτησίας 
0-. σχέσεις αυτές οπτό μορφές ανάπτυξης των παρα­
γωγικών δυνάμεων γίνονται τώρα τροχοπέδη στην 
ανάπτυξή τους Τότε αρχίζει μια εποχή κοινωνικών 
επαναστάσεων. Με την μετατροπή των οικονομικών 
δομών της κοινωνίας, ολόκληρο το επικοδόμημα, δη­
λαδή το σύνολο των οικονομικών, πολιτικών, ηθικών, 
πνευματικών σχέσεων μετασχηματίζεται πάραυτα. Το 
ίδιο κστά συνέπεια και οι μορφές της κοινωνικής συ­
νείδησης, της κουλτούρας και της τέχνης. Ωστόσο 
πρέπει να γίνει διάκριση μεταξύ του υλικού μετασχη­
ματισμού των οικονομικών σχέσεων παραγωγής ο: 
οποίες μπορούν να προσδιορισθούν με ακρίβεια ό­
πως αυτήν των φυσικών επιστημών και των νομικών, 
πολιτικών, θρησκευτικών, αισθητικών ή φιλοσοφικών, 
με λίγσ λόγια ιδεολογικών μορφών με τις οποίες οι 
άνθρωποι αποκτούν συνείδηση των αντιθέσεων της 
κοινωνίας.

Ακριβώς όπως η σκέψη μας για  κάποιο άτομο δεν 
βασίζεται στο τί νομίζει αυτός για  τον εαυτό του. 
Έτσι δεν μπορούμε να κρίνουμε μια τέτοια περίοδο 
¿οθωνικών μετασχηματισμών από το τί νομίζει, τί 
συνείδηση έχει αυτή για τον εαυτό της. Αντιθέτως αυ- 
-ή η συνείδηση της κοινωνίας πρέπει να εξηγηθεί από 
τις μορφές της αντίθεσης της υλικής ζωής από την 
ιτπάοχουσα αντίθεση των κοινωνικών δυνάμεων παρα- 
ν<·νής με τις κοινωνικές σχέσεις, Σε γενικές γραμμές 
τ Ασιατ.κός, Αρχαίος, Φεουδαρχικός, Καπιταλιστικός 
χπο~ παραγωγής μπορούν να θεωρηθούν σαν προ­

οδευτικοί μετασχηματισμοί για την εποχή roue.{KARL 
MARX, A CONTRIBUTION TO THE CRITIQUE 
OF POLITICAL ECONOMY).

Η συνείδηση του ανθρώπου i επιταχύνεται τ ή 
•επιδραδύνεται» ανάλογα με την εποχή, τις συγκε­
κριμένες κοινωνικές δομές, συγκρούσεις και αντιθέ­
σεις. Τα τελευταία 50— 70 χρόνια οι άνθρωποι εί­
δαν και έμαθαν τόσα πολλά για  τις επιστήμες, τις 
■::yi-ες και τα γοάμματα, όσα δεν έμαθαν στα δύο ε­
κατομμύρια χρόνια που υπάρχουν στη Γή Υπολογί­
ζεται ότ* στα επόμενα 20 χρόνια οι άνθρωποι θα μά- 
όα ./ν περισσότερα στη μοριακή βιολογία και στην 
Υενυετική μηχανική α π ' όσα έμαθαν σ' όλη την διάρ­
κεια της ύπαρξης του ανθρώπινου γένους.

Η σκέψη, η νόηση και η λονκή
Η ανθρώπινη σκέψη βασίζεται ιπ ις  πληροφορί 

*ς που δίνουν οι αισθήσεις, είναι η σνώτστη μορφή 
ενεργητικής αντανάκλασης και διανοητικής επεξερ­
γασίας της αντικειμενικής πραγματικότητας κσι σν- 
νιστσται στην επίτευξη του σκοπού της έμμεσης και 
ι'ενικευμένης θεώρησης του υποκειμένου των ουσιαστι 
«ων νομοτελειακών διασυνδέσεων και σχέσεων των 
πραγμάτων, στην δημιουργική παραγωγή νέων ιδεών 
και επίσης στην πρόγνωση γεγονότων. Εξελίσσεται 
με διαφορετικές μορφές και δομές δηλ. ιδέες, προ­
τάσεις, κατηγορίες, υποθέσεις, θεωρίες, νόμους που 
καταγράοουν και γτνικοπο-.ούν την κοινωνικοϊστορική 
πείρα του ανθρώπου.

από τα εργαλεία της σκέψης είναι η γλώσ­
σα και επίσης άλλες μορφές συστημόττων όπως τα 
αφηρημένα σόμδολα των μαθηματικών ή οι διακεκοι- 
μένες εικόνες της γλώσσας, της τέχνης. Τα στοιχεία 
αυτών των συστημάτων συνιστούν τις δασικές πρσ-

ξεις της σκέψης όπως αφαίρεση, γενίκευση, διαμε- 
σολάβηση κ.λ.π. Η αφαίρεση μας δίνει την δυνατό­
τητα να αγνοήσουμε τις επιμέρους ιδιότητες και σχέ­
σεις των πραγμάτων και να συγκεντρώσουμε την προ­
σοχή μας στην ουσία του πράγματος, Η κύρια δυ­
σκολία πολλών ζητημάτων που συνδέονται με τη λει­
τουργία της γνώσης, με τις διάφορες αντιφάσεις αυ­
τής της λειτουργίας συνίσταται στην πολυπλοκότη- 
τσ του συσχετισμού του ατομικού και του γενικού, 
του αισθητού και του ορθολογικού, του έμμεσου και 
του άμεσου. Η ουσία της γνώσης συνίσταται στην 
εξύψωση του ατομικού σε γενικό, του φαινόμενου σε 
νόμο. Μια από τις μορφές αυτού του γενικού προ­
βλήματος είναι ο συσχετισμός του αφηρημένου και 
του συγκεκριμένου. Η πορεία της γνώσης του αντι­
κειμενικού κόσμου περνάει δια μέσου της αφαίρεσης. 
Για να εκφρασθούμε παραστατικά, η αφαίρεση με 
την μορφή των εννοιών των νόμων, των μαθηματικών 
εξισώσεων κ.λ.π. είναι μια ορεινή διάδαση δια μέσου 
της οποίας πρέπει να περάσουμε για  να δούμε την 
πραγματικότητα που μας παρουσιάζεται αρχικά χα­
οτική σαν ενότητα φαινομένων και λειτουργιών που 
αλληλοκαθορίζονται και αλληλοσυνδέονται. Δεν υπάρ­
χει άλλος δρόμος για  τη γνώση και τη νόηση.

Σαν ένα πολύπλοκο κοινωνικοϊστορικό φαινόμε­
νο η σκέψη έχει μελετηθεί από πολλές επιστήμες ό­
πως η γνωσιολογία δηλ. η θεωρία της γνώσης η ο­
ποία μελετά την ανάλυση των σχέσεων μεταξύ του 
υποκειμένου και αντικειμένου το αισθητό και το πρα­
γματικό, το εμπειρικό και το θεωρητικό κλπ., η λο­
γική δηλ. η επιστήμη των μορφών, των νόμων και tgw 
πράξεων της σκέψης, από την αισθητική κυβερνητι­
κή, ςιιλολογίσ κλπ. Έ τσ ι λοιπόν το πρόβλημα της 
ουσιαστικής φύσης της σκέψης, των σχέσεων της με 
τον υλικό κόσμο είναι κυρίαρχο πρόβλημα στη φιλο­
σοφία. Τέλος δεν είναι δυνατόν να υπάρξει οποιαδή­
ποτε μορφή γνώσης και νόησης δίχως την μνήμη. Η 
μνήμη είναι η ασφαλιστική δεικλίδα που βεβαιώνει 
ότι ο άνθρωπος είναι δυνατόν να αποκτήσει γνώσεις 
για τον κόσμο που ζει.

Η λογική θεωρείται σαν η επιστήμη που εξετά­
ζει T<c μορφές και τους νόμους της νόησης. Ό σ ο  πιο 
πολύ ξεχώριζε ο άνθρωπος από τον κόσμο των ζώων 
• αι κατακτούσε τις δυνάμεις της φύσης και τις γνώ­
ριζε όλο και πιο βαθειά, τόσο περισσότερο μελετού­
σε τις μορφές της νόησης και τους νόμους της. Η 
νόηση, η γνώση, είναι πολυπλοκότατη λειτουργία που 
απορούμε να την κατανοήσουμε μόνο σαν αποτέλεσμα 
ειδικής μελέτης και έρευνας. Η νόηση είναι αυτοτε­
λής τομέας έρευνας όπως και κάθε άλλη επιστήμη 
σαν τα μαθηματικά, τη» φυσική κ.λ.π. Ο ειδικός σκο­
πός της λογικής, η έρευνα της νόησης, οι μορφές που 
παίρνει κατά την λειτουργία της κίνησής της, οι νό­
μοι της νόησης τοποθετούν την λογική σε ξεχωριστή 
θ :.ση. Ο άνθρωπος δεν μπορεί να υπάρξει χωρίς νσ 
γνωρίζει τον γύρω του κόσμο. Η σχέση του ανθρώ­
που προς την πραγματικότητα, καθρεφτίζεται στη 
νόηση. ΈτΟι η λογική σαν επιστήμη των νόμων της 
νόησης εμφανίστηκε από τα πρώτα στάδια της αν­
θρώπινης κοινωνίας.

Ο Λάϊμπνιτς με οξϋνεια ειρωνευόταν εκείνους που 
νόμιζαν ότι πριν από την μελέτη της λογικής Ο άν-
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θροπτος δεν ήταν ικανός να σκέπτεται. Αστό σύμφω­
να με τα  λόγια τοο, θα «χήμαινε μεγάλη αποτίμηση 
της φύσης. Ό χ ι λιγότερο δίκιο είχε και ο Χέγκελ 
όταν έλεγε ότι για  να σκέπτεται κανείς σωστά δεν 
είναι οποχρεωτικό να ξέρει λογική όπως δεν χρειά­
ζεται να ξέρει τη φυσιολογία της πέψης για  να μά­
θει να τρώει: Ο άνθρωπος μαθαίνει να σκέπτεται πριν 
α π ' όλα κάτω από την επίδραση της φύσης, της ο­
ποίας είναι μέρος και κορωνίδα. Αν στις ιδέες τοο 
ο άνθρωπος δεν αντανσκλούσεσωστσ την φύση .δεν 
θα μπορούσε να υπάρξει. Αν στις αμοιβαίες τους 
σχέσεις οι άνθρωποι δεν σκέπτονταν λογικά σωστά, 
δεν θα καταλάβαινε ο ένας τον άλλο. Η φύση υπήρξε 
το πρώτο «εγχειρίδιο λογικής*, το πρώτο σχολειό 
της λογικής νόησης του ανθρώπου. Αυτή και σήμε­
ρα ακόμα παίζει κυρίαρχο ρόλο, διότι η συνειδητή 
μελέτη και έρευνα της γνώσης και των λογικών μορ­
φών της νόησης είναι αδύνατη χωρίς την διαρκή προσ­
φυγή στη φύση, διότι η νόηση είναι αντανάκλαση της 
φύσης. Ωστόσο, όπως τόνιζε ο Λάΐμηνιτς, η νόηση 
χωρίς την επιστήμη της λογικής, για  την ουσία της 
νόησης και των νόμων της, θα ήταν ακριβώς σαν την 
αρίθμηση με τα  δάκτυλα.

Για να εμφανισθεί η λογική σαν επιστήμη της 
νόησης ήταν απαραίτητη μια ορισμένη βαθμίδα αν­
θρώπινης νόησης, χρειάζονταν σημαντική πείρα της 
γνώσης της φύσης. Χωρίς αυτήν την πείρα η λογική 
θα ήταν αδύνατη σαν επιστήμη. Ταυτόχρονα η αρ­
χαϊκή καταγωγή της λογικής δείχνει ότι η Ιδια η γνώ­
ση της φύσης από τις συγκεκριμένες επιστήμες βρί­
σκεται σε στενή εξάρτηση από την αντίληψη του τί 
είναι η γνώση, η νόηση, ποιά είναι η διάρθρωση της 
νόησης, ποιά τα συστατικά της στοιχεία, οι αρχές 
και οι κανόνες σύνδεσης, οι σχέσεις αυτών των στοι­
χείων της νόησης κλπ. Ο Σωκράτης ονόμαζε την τέ­
χνη της νόησης μαμή και την λειτουργία της γέννη­
σης των γνώσεων την παρομοίαζε με τις «οδύνες του 
τοκετού. Σωστά υπογράμμιζε την πολυπλοκότητα 
της λειτουργίας της νόησης, την αναγκαιότητα της 
μελέτης της γ ια  να διευκολυνθεί η γέννηση των σκέ­
ψεων.

Εκείνος που μελέτησε πρώτος τους κανόνες της 
λογικής ήταν ο Αριστοτέλης. Στηριζόμενος στον Σω­
κράτη και στον Πλάτωνα και γενικεϋσντας τα πο­
ρίσματα των γνώσεων και της εμπειρίας που απο­
κτήθηκε δημιούργησε την θεωρία των μορφών και 
των δομών της σκέψης απ’ όπου αναπτύχθηκαν τα 
θεμέλια και οι νόμοι της τυπικής λογικής. 0  νόμος 
της ταυτότητας διατυπώνεται ως εξής: ΑΞΑ 6ηλ.
κάθε έννοια για οποιαδήποτε αντικείμενο πρέπει να 
είναι ταυτόίτημο με τον εαυτό του π.χ. το δένδρο 
είναι δένδρο. Είναι φανερό ότι ο νόμος της ταυτό­
τητας ενεργεί με έννοιες, κρίσεις που αντανακλούν 
τα ποάγματα σαν σταθερά, μόνιμα και αποσπατσι 
από την ανάπτυξη και την αλλαγή τους. Αυτό μπο­
ρεί να θεωρηθεί σαν αφηρημένη ταυτότητα δηλ. αι- 
τίκρυσμα που αποσπά ιαι από την μεταβλητότητα 
των αντικειμένων που τα  θεωρεί μέσα στα όρια κά­
ποιου χρονικού διαστήματος.

0  δεύτερος νόμος της τυπικής λογικής είναι ο 
νόμος της αντίφασης που απαγορεύει την λογική 
αντίφαση στη νόησή μας. Η ουσία αυτού του νόμου

έγκειται στο ότι είναι αδύνατο να αποδίδουμε σε ένα 
και το αυτό αντικείμενο στον Ιδιο χώρο και χρόνο 
ιδιότητες που αντιφάσκουν μεταξύ τους. Ο νόμος «χμ. 
τός εκφράζεται με τον τύπο: Το Α δεν μπορεί να 
είναι μή Α. 0  νόμος αχ/τός εκφράζει επίσης την I- 
δ*α αρχή της αφηρημένης ταυτότητας αλλά στην αρ. 
νητική της μορφή. Τέλος ο τρίτος νόμος είναι ο νό I 
μος της του τρίτου ή του μέσου αποκλείσε«ύς, δηλ. 
από δύο κρί«τεις όπου η μία βεβαιώνει κάτι και η 
άλλη το αρνείται· αληθινή μπορεί να είναι είτε η μία 
είτε η άλλη. Τρίτη περίπτωση, οπτοκλείεται ή επί· 
«της το Α είναι ή Α ή μη Λ.

Ωστόσο η γρήγορη «χνάπτυξη των επιστημών και 
της τεχνικής απέδειξε την ανεπάρκεια της τυπικής 
λογικής. Π.χ. το ηλεκτρόνιο όταν πλησιάζει την τα­
χύτητα του φωτός δεν είναι ίσο με τον εοαχτό τον 
Η μάζα του γίνεται εκατοντάδες φορές μεγαλύτερη 
από τη μάζα ηρεμί«χς του. Το ίδιο και όταν ένα φω­
τόνιο διέλθει δια μέσου πυρηνικού πεδίου δημιουργεί 
ένα ζεύγος ηλεκτρονίων με αντίθετα ηλεκτρικά φορ­
τία. Εδώ έχουμε αλλαγή της ίδιας της φύσης του 
φωτονίου.

Ο Χέγκελ ήταν ο πρώτος που αρνήθηκε τους 
νόμους της τυπικής λογικής και θεμελί&κτε την δια­
λεκτική λογική που «πηρίζετσι σε τρεις νόμους. Το 
κύριο γνώρισμα της διαλεκτικής λογικής σε διάκρι- 
ση από την τνπική λογική συνίστσται στο άτι εκτά- 
γει στη νόηση στις αρχές και στους νόμους της γνώ­
σης, την ιδέα της ανάπτυξης, της αλλαγής. Η δια­
λεκτική «έλυωσε» τις ακίνητες κατηγορίες και έννοι­
ες και τις υποχρέωσε να κινούνται και να αλλάζουν 
σε αντιστοιχεία με την αναπτυσσόμενη και μετα­
βαλλόμενη πραγματικότητα. Αυτή για  να χρησιμο­
ποιήσουμε την έκφραση του Χέγκελ έβγαλε στο φως 
τη ζωντανή έννοια από το οστοστεωμένο υλικό της 
παλιάς λογικής και την έβαλε σε ρέουσα κατάσταση

Ο πρώτος και σπουδαιότερος νόμος της δια­
λεκτικής λογικής είναι ο ιό μος της ενότητας και πά­
λης των αντιθέσεων. Η σημασία του καθορίζεται ότι 
καθρεφτίζει αντικειμενικά την αντιφατική φύση των 
ιδεών· των πραγμάτων και λειτουργιών του κόσμου.
Η πάλη και τα περάσματα των αντιθέσεων είναι η 
κινητήρια δύναμη κάθε «χνάπτνξης. Έ να  παράδειγμα 
από την φυσική είναι το άτομο που αποτελεί μια 
αντιθετική ενότητα. 0  πυρήνας του αποτελείται από 
θετικά ηλεκτρικά φορτία ενώ τα ηλεκτράνια που πε· , 
ριστρέφονται γύρω από του πυρήνα συνιστώντας μια 
ολότητα φέρουν αρνητικά φορτία.

Ο δεύτερος νόμος είναι ο νόμος του περάσμα­
τος των ποσοτικών αλλαγών σε ποιοτικές. Η <χ»ό- 
πτυξη των αντιθέσεων οποιοσδήποτε φαινομένου σε 
ορισμένο επίπεδο ολοκληρώνεται με το πέρασμά του , 
σε νέα ποιοτική κατάσταση, Η ουσία του νόμου αυ­
τού συνίσταται στο ότι οι αργές ποσοτικές αλλαγές 
που συντελούνται στα αντικείμενα σε ορισμένη βα­
θμίδα οδηγούν σε ριζικές ποιοτικές αλλαγές. Πα­
ράδειγμα Το νερό για  να βράσει χρειάζεται θερμό­
τητα. Αυξάνοντας την ποσότητα της θερμότητας 
αυξάνεται η θερμοκρασία έως ότου φθάσει τους 100 
βαθμούς οπότε το νερό περνάει σε ποιοτικά νέο μορ­
φή. γίνεται υδρατμός.

Τέλος ο τρίτος νόμος είναι ο νόμος της άρνη­

σης της άρνησης. Ο νόμος «χυτός έχει μεγάλη σημα­
σία γιο την κατανόηση των βασικών τάσεων κατευ­
θύνσεων ανάπτυξης των φαινομένων και των λειτουργι­
ών που τα καθορίζουν. Στην ενέργεια του νόμου της 
άρνησης της άρνησης προσιδιάζουν δυο βασικά ση­
μεία: α) το σημείο της διαλεκτικής άρνησης στη 
λειτουργία της ανάπτυξης και 6) το σημείο της σύν­
θεσης αυτού που αρνείται η άρνηση, που συνοδέύ- 
εται με επιστροφή στο αφετηριακό σημείο σε ανώ­
τερη βάση. Αυτές οι δυο πλευρές δείχνουν την οργα­
νική σχέση του δοσμένου νόμου της διαλεκτικής με 
τους άλλους νόμους που εξετάσαμε παραπάνω. Η 
άρνηση σαν σημείο της ανάπτυξης είναι «χποτέλε- 
σμσ της «χντιφατικής φύσης τ«μν πραγμάτων. Το αν­
τικείμενο περικλείει μέσα του κάτι αντιφατικό της 
ουσίας του, το άλλο του εαυτού του και «χυτό το άλ­
λο είναι η άρνηιτη που προσιδιάζει σε «χυτό εξαιτίας 
της ανάπτυξης της αλλαγής. Με την άρνηση πρα­
γματοποιείται η μετατροπή του πράγματος στο αν­
τίθετό του δηλ. η διακοπή της συνέχειας των ποσχ»- 
τικών αλλαγών και περασμάτων, το σώμα στη νέα 
ποιότητα. Μπορούμε να αναφέρουμε άπειρα παρα­
δείγματα για τον νόμο της άρνησης της άρνησης οστό 
την φυσική, χημεία, μαθηματικά, πολιτική οικονομία, 
ιστορία κλπ. Π.χ. το πέρασμα της δουλοχτητικής 
κοινωνίας στην φεουδαρχική ήταν μια άρνηση και το 
πέρασμα της φεουδαρχικής κοινωνίας στην καπιτα­
λιστική ήταν <χρ>νηση της άρνησης. Έ νας μονοκυτ- 
ταρικός οργανισμός, διασπάτσι σε δύο μέρη, «χρνού- 
μενος τον εαυτό του. Τα δύο μέρη με τη σειρά τους 
διασπώνται και έτσι έχουμε άρνηση της άρνησης.

Το ταλέντο και η ιδιοφυία
Στην ανθρώπινη ιστορία δια μέσου των αιώνων 

εμφανίστηκαν «χε διάφορες εποχές εξαιρετικά προι­
κισμένα άτομα στο χώρο της επκχτημης, των γραμ­
ματίων, της τέχνης και της πολιτικής. Η ανώτ«χτη 
μορφή έκφρασης μιας χαρισμοπτκής προσ«οπικότητας 
είναι η ιδιοφυία, ένα ασυνήθιστο και μεγαλειώδες δώ­
ρο της φύσης που μορφοποιείται και αναπτύσσεται 
δια μέσου της παιδείας, της μελέτης, της αφοσίωσης 
κλπ. Η ιστορία αναθέτει στους ιδιοφυείς άνδρες το 
εξαιρετικά δύσκολ«> κ«χθήκον, να φέρουν με την δύ­
ναμη του πνεύματός των νέες ιδέες, νέους δρόμους 
στην ανάπτυξη της επιστήμης, τέχνης, τεχνολογίας, 
κοινωνικής και πολιτικής ζωής. Η «μοίρα» εφοδιάζει 
τους ιδιοφυείς άνδρες με δυνατά φτερά για το μεγά­
λο τους ταξίδι στον κόσμο της φαντασίας, των ιδε­
ών, κλπ.

Το ταλέντο είναι ένα ιδιαίτερο δώρο που η φύ­
ση προικίζει τους ανθρχόπους. Εάν υπάρχουν ομοιό­
τητες μεταξύ τ«χυ ταλέντου, της εξυπνάδας, της ιδι­
οφυίας, «ωστόσο υπάρχουν και μεγάλες διαφορές. Έ ­
νας άνθρωπος μπορεί να έχει μεγάλο ταλέντο, «ο«π·ό- 
σο μπορεί να μην είναι έξυπνος, οργανωμένος ή και 
να φέρεται άσχημα «ττους συνανθρώπους του.

Αλλά δεν είναι μόνο το ταλέντο και η ιδιοφυία 
που καθορίζουν την ανάπτυξη της σκέψης και της 
προσωπικότητας ενός ατόμου όσο προικισμένο και 
να είναι. Η φύση της επιστημονικής έρευνας Και η 
μορφή των ανακαλύψεων σ ' όλους τους τομείς της 
ανθρώπινης δραστηριότητας, χρειάζονται και άλλες 
καθοριστικές ιδιότητες για  την επίτευξη του σκοπού.

Η επιστημονική έρευνα απαιτεί μια αιχμηρή, 
καθαρή, κοφτερή εξυπνάδα, τεράστιο πλάτος και βά­
θος της φαντασίας και επίσης μια παθολογική α- 
φοσίωση στο καθήκον και τρομερή πίεττη στο σκ«τπό, 
δίχ«ως των οποίων είναι αδύνατη κάθε πρόοδος της 
σκέψης. Ο Μαρξ έλεγε ότι μεγάλοι άνδρες είναι ε­
κείνοι που είναι πλήρως αφοστωμένοι στο καθήκον 
τους και ο Ρολλαν «ττο έργο του Ζαν Κριστώφ ανα- 
φερόμενος στα σχέδια του Ζαν Κριστώφ έλεγε ότι 
σκοπός του δεν ήταν η επιτυχία, σκοπός του ήτ«χν 
η πίστη. Οι σκέψεις ζουν σε άρρηκτη ενότητα με τα 
συναισθήματα διότι δεν είναι η σκέψη αυτή καθ’ ε- 
αυτή που σκέπτεται αλλά ο Ιδιος ο άνθρωπος με τα 
αι«τθήματά του, τις «χνάγκες του, την αγάπη, τον έ­
ρωτα, το μίσος κλπ. που καθορίζονται από πάθος 
για  την επιστήμη της τέχνης, την λογοτεχνία, την 
επαναστατική αλλαγή του κόσμου. Ο άνθρωπος αρ­
χίζει να γνωρίζει, να σκέφτεται, να καταλαβαίνει ό­
ταν αισθάνεται την ανάγκη να καταλάβει κάτι, κάτω 
από την επίδραση των αισθημάτων του.

Ωστόσο μεγάλο και κυρίαρχο ρόλο για την εμ­
φάνιση προικισμένων ταλέντων και ιδιοφυιών πνευμά­
των παίζει η εποχή, η συγκεκριμένη κοινωνικοΐστο- 
ρική κατάσταση, η ανάπτυξη και η ωριμότητα των 
πολιτικών και κοινωνικών δυνάμεων που δρουν στην 
κοινωνία, η ταξική πάλη, η συσσωρευμένη κ«>υλτού- 
ρα και ο πολιτισμός ενός έθνους, η μορφή της κοι­
νωνικής «τυνείδησης, οι μορφές που παίρνουν οι πα­
ραγωγικές δυνάμεις, ο κοινωνικός πλούτος και τέλος 
ο πατριωτισμός και η πατριωτική υπερηφάνεια του 
κάθε ανθρώπου.

Ο Ένγκελς, αναφερόμένος στην αναγέννηση, έ­
λεγε: «Ή ταν η εποχή που απαιτούσε γίγαντες και 
γέννησε γίγαντες, γίγ«χντες του πνεύματος, της σκέ­
ψης, της θέλησης και του χαρακτήρα». Ή ταν λοιπόν 
η εποχή της κατάρρευσης της φεουδαρχίας και της 
εισόδου στο προσκήνιο της ιστορίας της επαναστα­
τικής τότε αστικής τάξης, επικεφαλής και συνεπικου- 
ρούμενη με το διαμορφωμένο προλεταριάτο που σφρά­
γισε την εξουσία της με την Γαλλική Επανάσταση 
και ανέδειξε γΐγ«τντες επαναστάτες σαν τον Ντάντον, 
Ροβεσπιέρο, Σαντ Ζυντ κλπ. Ή ταν η ανατολή ενός 
κόσμου που δημιούργησε το μαζικό εμπόριο, την βι­
ομηχανία, την τεχνική και την μηχανική. Δεν ήταν 
τυχαίο που γεννήθηκαν «ττην Αγγλία οι πρόδρομοι 
της πολιτικής οικονομίας Άνταμ Σμιθ και Νταίβιντ 
Ρικάρντο. Δεν ήταν τυχαίο που γεννήθηκαν στη Γαλ­
λία, «ττην εποχή του Ναπολέοντα, ιδιοφυείς μαθημα­
τικοί σαν τον LAGRANGE, CAU5HY, GABUO κλπ. 
Δεν είναι τυχαίο που γεννήθηκε στη Γερμανία ο Μό- 
τσαρτ και ο Μπετόβεν, δεν είναι τυχαίο ότι δεν γεν­
νήθηκε «ττην Αφρική κανένας μεγάλος μουσικοσυνθέ­
της.

Η ιδιοφυία λοιπόν είναι συγκυρία δεκάδων πα­
ραγόντων: του πνεύματος, της σκέψης, της μόρφω­
σης, της επιστήμης, της τέχνης, της κοινωνίας, της 
φύσης, της «τυνείδησης, του πολιτισμού και της κουλ- 
τοΰρας.

Βιβλιογραφία
Η βιβλιογραφία στο θέμα που εξετάσομε είναι περιο­

ρισμένη στην Ελληνική γλώσσα. Ωστόσο το καλύτερο βι·
(Συνέχεια οτη οελιδο 80)
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Παρασκευάσματα με βάση το μήλο
(Γλυκά, Μαρμελάδα, Μήλα ψητά, Κομπόστα, Μηλόπιττες, κ.λ,π.)

Β '

(Συνέχεια από το τεύχος 37ον)

Μήλα γεμιστά με καρύδια 
και μέλι

4 μεγάλα μήλα, 2 κουταλιές 
μέλι, 16 καρύδια καθαρισμένα. 
1,5 ποτηράκι ρούμι, 40 γρ. βού­
τυρο, 30 γρ. αλεύρι, 3 αυγά. 4 
κουταλιές Ζάχαρη. 1 φακελλάκι 
βανίλια. 1)4 του κιλού γάλα, 1)4  
του κιλού ανθόγαλο, μοσχοκά- 
ρυδο.

ΚαθαρίΖετε τα μήλα και με το 
ειδικό μαχαιράκι αφαιρείται το 
κέντρο με τα κουκούτσια. Χον- 
τροκόβετε τα καρύδια το ο'χνε 
τε σ’ ένα μεγάλο μπωλ και τα 
ανακατεύετε με το μέλι. ΒάΖε- 
τε τα μήλα ο’ ένα βαθύ στρογ­
γυλό πυρέΕ και γεμίΖετε την 
κεντρική τρύπα με το μίγμα των 
καρυδιών. Ξεχωριστά, ρίχνετε 
το βούτυρο σε μ α κατσαρόλα 
να λυώσει. Προσθέτετε το αλεύ­
ρι, το ανακατεύετε και το αραι­
ώνετε με το γάλα Ζεστό, Προ­
σθέτετε τους κρόκους, τη βανί­
λια, το κατεβάΖετε από τη φω­
τιά και ανακατεύετε μαΖί και το 
ανθόγαλο Αφήνετε την κρέμα 
σε χαμηλή φωτιά κΓ ανακατεύ­
ετε συνέχεια ώσπου να πήξει 
Την κατεβάΖετε οπό τη φωτιά 
και προσθέτετε το ρούμι. Τέλος 
ρίχνετε και τα ασπράδια, χτυπη­
μένα σε σφιχτή μαρέγγα και α­
νακατεύετε προσεχτικά. Περιχό 
νετε με τη νόστιμη κρέμα τα 
μήλα και τα ψήνετε επί 25 ’ σε 
φούρνο 200 βαθμ. Σερβίρετε α­
μέσως. Χρόνος παρασκευής 45 ’ 
Για 4 άτομα

Κομπόστα μήλα
3)4  κιλού μήλα, 1,1)3 φλυτΖα-

νιού τσαγιού Ζάχαρη, 2 φλυτΖό- 
νια τσαγιού νερό, 1 φλούδα λε­
μονιού. 1 κομμάτι κανέλας.

Παίρνετε μήλα φυρίκια ή άλ­
λα, που να μη λυώνουν. Τα κα- 
θαρίΖετε από τη φλούδα τους 
και τα κόβετε οε 2 κομμάτια 
(αν είναι μεγάλα, τα κόβετε σε 
4). Αφαιρείτε με μυτερό μαχαι- 
ρόκι τα κουκούτσια και τα σκλη­
ρά μέρη του μήλου και τα ρίχνε­
τε σε νερό με λίγο χυμό λεμο-

Επιμέλεια:
Ελένη Κωνσταντινίδου - 

Καρτσιούνη

νιού, για να μη μαυρίσουν. Βά- 
Ζετε το νερό, τη Ζάχαρη και τα 
μήλα (αφού τα ξεπλύνετε) να 
βράσουν συγχρόνως. Ρίχνετε 
την κανέλλα και τη φλούδα λε­
μονιού για άρωμα Μόλις τα μή­
λα βράσουν τόσο, ώστε να μα­
λακώσουν, τα βγάΖετε με τρυπη­
τή κουτάλα και τα τοποθετείτε 
σε κομποστιέρα Δένετε λίγο α­
κόμη το σιρόπι και αφού σφαι- 
ρέοετε τα μυρωδικά, περιλούετε 
τα μήλα.

Σαρλότ μήλου
Ψωμί φόρμας σε φέτες, μπα­

γιάτικο, 1 φλυτΖάνι τσαγιού φρέ 
σκο λιωμένο βούτυρο, 1 κιλό μή­
λα, 2 κουταλιές ψρέσκο βούτυρο 
1)2 φλυτΖάνι τσαγού Ζάχαρη, ε­
λάχιστο αλάτι, λεμόνι, κανέλα, 
βανίλια, σάλτσα μσρμελάδα ή 
ρούμι και «κρεμ πγγλαΙΖ»

Αφαιρείτε την κόρα από το 
ψωμί. Κόβετε 2 φέτες σε 4 ui- 
κρά τρίγωνα. Κόβετε αοκετές 
φέτες στο ύψος που έχει η φόρ­
μα και οε φάρδος 4 εκατοστά 
Βουτάτε τις τρίγωνες φέτες στο 
βούτυρο και τις βάΖετε στον πσ-

το μιάς φόρμας που να παίρνει 
1.1)2 κιλό νερό. Κατόπιν βάΖετε 
τα μακρόστενα φετάκια γύροι 
στο τοιχώματα ώστε να το οκε 
πάσει, αφού τα βουτήΕετε και 
αυτά στο βούτυρο. ΚαθορίΖετ; 
τα μήλα και τα κόβετε σε λε­
πτές φέτες. Τσ βάΖετε σε κα­
τσαρόλα με 2 κουταλιές βούτυ­
ρο. 4 κουταλιές νερό, τη Ζάχαρη 
το αλάτι, μία κουταλιά χυμό λε­
μονιού και ένο κομμάτι φλούδα 
κανέλας. Τα βράΖετε ώσπου να 

εξατμιστεί το νερό τελείως. Προ 
σθέτετε τη βανίλια και τα βά- 
Ζετε μέσα στη φόρμα Βουτάτε 
οε βούτυρο μερικά φετάκια ψω 
μί και σκεπάΖετε το μίγμα μή­
λου. ΒάΖετε τη φόρμα σε ταψό- 
κι και στο φούρνο Ψήνετε το 
γλύκισμα σε μέτριο προς δυνα­
τό φούρνο, επί 4 0 ’ περίπου. Το 
αφήνετε να μείνει 20 λεπτά και 
κατόπιν το βγάΖετε από τη φόρ­
μα. Σερβίρετε τη σαρλότ μήλου 
με σάλτσα μαρμελάδα. Ή , την 
πασπαλίΖετε με Ζάχαρη. Ζεσταί 
νετε 1 φλυτΖανάκι ρούμι, την πό 
ριχύνετε και βάΖετε φωτιά. Σερ 
βίρετε με «κρεμ αγγλαίΖ».

Με δαμάσκηνα: Μουσκεύετε 
μερικά δαμάσκηνα και οφαιρεί 
τε το κουκούτσι. Τα βράΖετε με 
Ζί με τα μήλο. Δαμάσκηνα μπο 
ρείτε να βάλετε και στην κορυ 
φή της σαρλότ για διακόσμηση

Σημ.: Αν θέλετε να γίνει ι 
σαρλότ δίχρωμη, ψήνετε τις υι 
σές από τις τριγωνικές φέτες 
με βούτυρο, στο τηγάνι για ν< 
ροδίσουν και τις εναλλάσσετε μ 
τις άλλες.

Μηλόπιττες με σφολιάτα
200 γρ. Ζύμη σφολιάτα κατε 

ψυγμένη, 350 γρ. μήλο ώριμε 
50 γρ. Ζάχαρη, 25 γρ. βούτυρί
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 κουταλιά κονιά, 1 αυγό ολό- 
ληρο, ζάχαρη άχνη με βανίλια, 
ίεψλοοδίζετε τα μήλα και τπ 

όβετε σε φέτες Σ ' ένα τηγάνι 
υώνετε το βούτυρο, ρίχνετε μέ 
□ τα μήλα και τα σωτάρετε ε- 
λοφρό. Προοθέτετε τη ζάχαρη 
και το κονιάκ, τα ανακατεύετε 
και τα αφήνετε να κρυώσουν. 
Ανοίγετε ένα φύλλο πάχους 3 

—4 χιλιοστών και μ' ένα ποτή­
ρι κόβετε στρογγυλά κομμάτια 
με 10—12 εκ. διάμετρο. Στη μέ­
θη κάβε κομματιού βάζετε μια 
κουταλιά μήλα, βρέχετε τις ά­
κρες τους με νερό και τις δι­
πλώνετε στα δύο, σε σχήμα μι­
σοφέγγαρου. Τα αλείφετε με αυ 
γό χτυπημένο, τα τρυπάτε εδώ 
κι εκεί με πηρούνι και τα ψήνε­
τε στο φούρνο επί 10 — 12 λε­
πτά Λίγο πριν ψηθούν εντελώς, 
το πασπαλίζετε με άχνη ζάχαρη 
γιο να καραμελάρει η επιφάνεια 
Τα σερβίρετε ζεστά Χρόνος πα­
ροσκευής 20 '. Συνολ·κά 35'

Τάρτα μήλου
Γιο τη ζύμη: 3)4 φλυτζανιού 

βιτόμ. 2 φλυτζάνισ τσαγιού α­
λεύρι, 2 κουταλιές κοφτές ζά­
χαρη, 1 κρόκος αυγού, 1 κουτα- 
λιά ρούμι, 1)2 κουταλάκι μποί-

Ι
ίιουντερ, 3)4  κιλού μήλα, 
λυτζανιού ζάχαρη, 1)2 φλυ 
>ύ τσαγιού αμυγδολόψυχσ, 
ταλιές ζάχαρη. 1)2 κουτο- 
ίνέλλα, 1)2 κιλού γάλα. 8 
λιές κοφτές κόρν φλάουρ. 
ίλια. 2 αυγά. 10 κουταλιές 
'Π­
λανίζετε το αλεύρι και το 
ιτεύετε με τη ζάχαρη και 
άουντερ. προσθέτετε το βι- 
πον κρόκο και το ρούμι και 
ιμώνετε να γίνει ζύμη μα- 
Την αφήνετε σκεποσμένη 

αθαρίζετε τα μήλα, το κό- 
λεπτές φέτες και τα βρό- 
με το μισό φλυτζσνι ζάχσ­
όι 1)2 φλυτζσνι νερό Τα

στραγγίζετε καλά και τα λυώνε- 
τε με το πηρούνι Στρώνετε τη 
ζύμη σε βουτυρωμένο ταψάκι. ώ 
στε να πάει και στα πλάγια, την 
τρυπάτε με πηρούνι και την βά­
ζετε σε μέτριο φούρνο να μισο- 
ψηθεί. Με το γάλα, κορν φλά­
ουρ, ζάχαρη, 2 κρόκους αυγών, 
τη βανίλια ετοιμάζετε μια κρέμα 
πιάτου. Ασπρίζετε το αμύγδαλο 
και τα χονδροκοπανίζετε. Βγάζε 
τε από το φούρνο τη ζύμη, στρώ 
νετε τα μήλο και τα πασπαλίζε­
τε μ© την κανέλλα, ρίχνετε την 
κρέμα. Χτυπάτε τα ασπράδια μα 
ρέγκα με τις 2 κουταλιές ζάχα­
ρη. τα στρώνετε επάνω στην κρέ 
μσ. πασπαλίζετε με τα αμύγδαλα 
και ψήνετε επί 20 λεπτά σε σιγα­
νό φούρνο.

Ταρτελέτες με μήλα
Οι ταρλέτες γίνονται ακριβώς 

όπως και οι τάρτες. Χρησιμοποι­
είται η ίδιο ζύμη και το ίδια υ- 
λ'κά, με τη διαφορά ότι οι ταρ- 
τελέτες εναι μ κρά ατομικά γλυ 
κίσματα. Υπάρχουν ειδικά φορ- 
μάκια γιο το γλύκισμα αυτό, δια­
φόρων σχημάτων, κυρίως όμως 
χρησιμοποιούνται τα στρογγυλό 
φαρμάκια. Ανοίγουμε φύλλο πο­
λύ λεπτό και αφού βουτυρώσου­
με κάθε φαρμάκι, στρώνουμε μέ 
σο το φύλλο της ζύμης, σκεπά­
ζουμε με λαδόχαρτο, ρίχνουμε 
λίγα φασόλα ή άλλο όσπριο, για 
να διατηρήσει η ζύμη το σχήμα 
της και ψήνουμε σε μέτριο φούρ 
w  Αφαιρούμε τα όσπριο και το 
λαδόχαρτο, αφήνουμε νο κρυώ­
σουν τελείως, Εεφορμάρουμε υε 
προσοχή για να μη σπάσουν, και 
γεμίζουμε με ό.τι φρούτο ή γλυ­
κό θέλουμε Συνήθως τα φρού­
τα τα βράζουμε προηγουμένως 
με ζάχαρη κοι λίγο νερό να γί­
νουν κομπόστα (δένουμε το σι­
ρόπι τους περισσότερο), τα βγσ 
ζουμ©, γεμίζουμε μ' αυτά τις ταο 
τελέτες. περιλούουμε με λίγο σι

ρόπι και πασπαλίζουμε με αμύ­
γδαλα. Χρησιμοποιούνται όμως 
και ωμά φρούτα (φράουλες) και 
διάφορα γλυκά κουταλιού κοι 
φρουί γλασέ κοι κρέμες. Μπο­
ρούμε να παρασκευάσουμε τό­
σες ταρτελέτες, όσες και τάρτες 
και περισσότερες ακόμη. Επίσης 
υπάρχουν και διάφορες γλύκες 
σάλτσες, με tic οποίες μπορού­
με νο περιλούσουμε τις ταρτελέ­
τες. Τις ταρτελέτες, αφού ψη­
θούν. μπορούμε να τις φυλάΕου* 
με και να τις χρησιμοποιήσουμε 
οπότσν θελήσουμε. Πωλούνται 
και έτοιμες στο μεγάλα ζαχα­
ροπλαστεία

Ετοιμάζετε τις ταρτελέτες με 
ζύμη τάρτας μήλου Τις γεμίζε­
τε με μήλα κομπόστα, ρίχνετε 
1 —2 κουταλιές κρέμα πιάτου 
και πασπαλίζετε με λίγα καβουρ 
δ ισ-μένα αμύγδαλα

Φρούτα με κρέμα
Γιο την κρέμα «ογγλαίζ»: 1 

κουταλιά αούπας, κοφτή, ζελα- 
τίνα, 4 κουταλιές σούπας κρύο 
νερό. 2 φλυτζάνια τσαγιού γάλα 
3 κροκάδια ουγών, 1)2 φλυτζάνι 
τσαγιού ζάχαρη, ελάχιστο αλάτι, 
βανίλια.

Τα άλλα υλικά: 3 φλυτζάνιο 
τσαγιού φρέσκα φρούτα ή κομ­
πόστα: μήλο, μπανάνες, ανανά, 
ροδάκινο, φράουλες κομμένα σε 
μικρούς κύβους ή σε φετάκια 
Λκέρ: Μαρασκίνο, κίρς ή Γκρον 
Μορνιέ. μπισκότα, κρέμα σαν- 
τιγΰ

Αφήνετε τη ζελατίνο στο νε­
ρό επί 5 ' Ζεματάτε το γάλα 
Χτυπάτε σε μπαΐν μαρί τα κρο- 
κάδ α με τη ζάχαρη. Ρίχνετε τμη 
ματιχά το γάλα και το αλάτι, ε­
νώ ανακατεύετε την κρέμα πάνω 
από νερό που σιγοβράζει ώσπου 
νο κρυώσει και ν ’ αρχίσει να πή­
ζει. Βάζετε σε μεγάλο μπωλ με­
ρικές κουταλ'ές σούπας κρέμα 
και τη σκεπάζετε με μπισκότο.
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αφού τα ραντίσετε με λίγο λι­
κέρ. Βάζετε πάνω στα μπισκότα 
φρούτα. Επαναλαμβάνετε το ί­
διο ώσπου να εξαντληθούν τα 
υλικά. Γαρνίρετε το γλύκισμα με 
κρέμα σαντιγύ και το αφήνετε 
στο ψυγείο για να παγώσει και 
να πήξει η κρέμσ.

Κρέμα με μήλα
Ετοιμάζετε μια κρέμα πιάτου 

και βράζετε λίγα μήλα με ζά­
χαρη και νερό να γίνουν κομ­
πόστα. Βάζετε και ένα κομμάτι 
κανέλλος μέσα στα μήλα, όταν 
θα βράσου·/. Τα σουρώνετε και 
δένετε το σιρόπι να γίνει πηκτό 
Βάζετε σε μπωλ μια καλή κου- 
ταλιά μήλα και το γεμίζετε \ ι ζ  

κρέμα. Τοποθετείτε σε ψυγείο 
και όταν πρόκειται να σερβίρε­
τε, περιλούετε την κρέμα με σι­
ρόπι και πασπαλίζετε με λίγη κσ- 
νέλλα.

Κρέμα πιάτου
(Βασκή συνταγή) 3)4 κιλού 

γάλα, 8 — 10 κουτσλιές κοφτές 
ζάχαρη, 5 κουταλ ές κορν φλά- 
ουρ, φλούδο λεμονιού. 2 αυγά 
(οι κρόκοι ή και ολόκληρα)

Κρατάτε ένα φλυτζάνι γάλα 
και βάζετε το υπόλοιπο με τη 
φλούδα λεμονιού να κάψει (το 
δοκιμάζετε με το μικρό σας δά­
χτυλο) . Μέσα στο κρύο γάλα, 
που κρατήσατε, διαλύετε πολύ 
καλά το κορν φλάουρ, προσθέ­
τετε τη ζάχαρη και ανακατεύ­
ετε. Παίρνετε τότε με μ α κου- 
ταλιά λίγο-λίγο καφτό γάλα και 
το ρίχνετε στο κορν φλόουρ, α­
νακατεύοντας διαρκώς. Αδε ό­
ζετε το μ;γμα μέσα στο κοφτά 
γάλα και ανακατεύετε δ αρκώς 
με ξύλινο κουτάλι επάνω από σι­
γανή φωτιά. Η κρέμα σιγά - σιγά 
θα πήξει και θα γίνει πολύ λεία 
Κατεβάζετε από τη φωτιά και α- 
φαιρείτε τη φλούδα λεμονιού. 
Χτυπάτε τους κρόκους των αυ­

γών πολύ καλά και ρίχνετε λί­
γο-λίγο, ανακατεύοντας να ε­
νωθούν με την κρέμα. Βάζετε 
λίγο σε σιγανή φωτιά να πή­
ξουν. Αν θέλετε να θάλετε ο­
λόκληρα τα αυγά, θα χτυπήσε­
τε τα ασπράδια να γίνουν μα­
ρέγκα και θα την προσθέσετε, 
μετά τους κρόκους, στην κρέμα, 
ανακατεύοντας απαλά. Πρέπει 
όμως τότε η κρέμα να φαγωθεί 
την ίδια μέρα.

Σημ.: Αν η κρέμα σας πήξει 
αμέσως και κάνει μεγάλους σβώ 
λους, μη φοβηθείτε. Κατεβάσε­
τε αμέσως από τη φωτιά και γυ­
ρίσετε γρήγορα με ξύλινο κου­

τάλι ή σύρμα των αυγών. Η κρί 
μα σερβίρεται σε πιατάκια · 
μπωλ και πασπαλίζεται με κο 
νέλλα. Αν θέλετε να έχει άρ̂ , 
μα βανίλιας, θα ρίξετε τη βαν,ι 
λ'α στον κρόκο του αυγού

Π Η Γ Ε Σ :

1. υΑΒΒΑΤΤ Ε. & Μ ^ Ι Χ Ι Ν Ι  Ε ·Πν\  

σκληση σε γεύμα- «βκδόοεις 

τρόκη»,
2. Λουκάκη - Μάρκου Μ -Η γρήγορ· 

μαγειρική» -Εκδόσεις Φυτρόκη.,
3. Παραδείσπ Χρύσα «Περιοδικό Γ..[ 

νοίκα».
4. Σκούρα Σοφία -Η Ελληνική Κου 

Ζίνα» -Εκδόσεις Φυτρόκη».

(Σ υνέχεα  ςπό τη σελ. 77)

Ο κόσμος της συνείδησης και η συνείδηση του κόσμοι)
βλϊα είναι:
Ε Μπτσάκη; Το είναι και το γίγνεσθαι 
Ε Μπιτσάκη: Διαλεκτική και νεώτερη φυσική 
Γ Πλςχάνωφ: Ο ρόλος της προσωπικότητας στην Ιστορία 
Γ. Χέγκελ: Επστήμη της λογικής 
Γ Χέγκελ; Ιστοαία της φιλοσοφίας 
Γ Χέγκελ; Φα νομενολογία του πνεύματος 
β Λέν,ν Υλ σμός και εμοειριοκριτικιομός 
ΜειΕ Ενγκελς. Η γεομανική Ιδεολογίο 
Ποπονούτσου: Το θρησκευτικό βίωμα στον Πλάτωνα 
Παπενούτοου: Πρακτική Φιλοσοφία 
Παππνούτοου: Λογική

Στην αγγλική γλώσσα υπάρχουν υπέροχα βιβλία και 
μεγάλο φάσμα θεμάτων. Τα καλύτερα είναι:
E.V. Ilyenkov: Dialectical Logic
A. Spirkin: Dialectical Materialism
J. Bernal: Science in History. MIT Press 1971
A. Luxia: Language and Cognition. Wiley 1982
V. Lektorsky: Subject, object, congnition. Moscow Pro­

gress 1984
B. Russel: Logic and knowledge
B. Russel: Our knowledge of the external world 
H. Weyl: Philosophy of Mathematics and Natural Science

Π ρ ο σ έ ξ α τ ε
— Οι στήλες της «Ν ΙΑΟ ΥΣΤΑΣ» είναι στη διάθεση όλων 

των Ναουσαίων και των φίλων του περιοδικού.
— Οι αποστελλόμενες για δημοσίευση εργασίες και άρθρα 

να είναι σύντομες σε 6 το πολύ σελίδες γραφομηχανής και να 
μην έχουν δημοοιευθεί σε άλλο περιοδικό ή εφημερίδα

— Παράκληση οι εργασίες νο γράφονται στη Δημοτική και 
με το μονοτονικό σύστημα.

— Η -Ν ΙΑ Ο Υ Σ Τ Α - δεν φέρει καμία ευθύνη για τις εκφρα- 
ζόμενες γνώμες των συνεργατών της.

— Εργασίες είτε δημοσιευθούν είτε όχι δεν επιστρέφονται
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Μπαμπάκο: Ενα καινούργιο φυτό, με εξαι­
ρετικές διαιτητικές ιδιότητες

μ ια  ΠΡΩΤΗ ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕ ΤΟ Φ ΥΤΟ

Επιμέλεια: Οδ. Ντινόπουλου
Το Μπαμπάκο είναι υβρίδιο που 

ροήλθε από τη διασταύρωση της 
ρεινής Παπάγιας (CARICA PU- 
ESCENS) με την Τσάμπουρο (CA 
ICA STIPU L A T A ).
Το Μπαμπάκο καλλιεργείται σή- 

ιερα στα υψίπεδα Του Ισημερινού υ- 
όμετρο από 2.000 έως 3.000μ. 
την Αυστραλία στη Νέα Ζηλανδία. 

Είναι φυτό που αναπτύσσεται γρή 
opa, με ινώδη κορμό, με μεγάλα 

ιαλακά παλαμοειδή φύλλα που έ- 
ουν μακρύ μίσχο. Είναι φυτό δίοι- 

όπου τα αρσενικά και θηλυκά 
.ουλούδια βρίσκονται σε ξεχωριστά 
υτά όπως είναι η ακτινίδιά, φυστι- 

χιά κλπ.
Τα λουλούδια είναι μεγάλα, βγαί- 

,νουν στις μασχάλες των φύλλων, έ­
χουν σχήμα χοανοειδές.

0  καρπός είναι ράγα πεπονόμορ­
φος και μεγάλων διαστάσεων, (μή­
κος 30 om και πλάτος 10 cm με 
μακρύ ποδίσκο. Το μέσον βάρος καρ­
πού είναι 1 κιλό περίπου).

Ο καρπός παράγεται παρθενοκαρ- 
τικά γι' αυτό και είναι «άσπερμος».

Το Μπαμπάκο ευδοκιμεί σε πε­
ριοχές με ήπιο κλίμα όπου δεν έχου- 
με μεγάλες διακυμάνσεις της θερμο­
κρασίας τόσο κατά τη διάρκεια του 
έτους (μαγίστη 30°, ελάχιστη+50) ,  
όσο και κατά διάρκεια της ημέ­
ρας όπου η διαφορά μεγίστης και ε­
λάχιστης να μη ξεπερνά τους 10°.

θέλει υψηλή σχετική υγρασία 
70-80ο) ο, πράγμα που υπάρχει μό­
νο σε περιοχές με υψηλές βροχοπτώ­
σεις, ιδίως κατά τους θερινούς μή­
νες.

Λόγω του ινώδους του κορμού, 
του επιπολαίου ριζικού συστήματος, 
του πλουσίου τρυφερού και μαλακού 
φυλλώματος που έχει, είναι ευαίσθη­
το στους δυνατούς και ξηρούς ανέ­

μους.
Τα στοιχεία αυτά χαρακτηρίζουν 

το υποτροπικά του κλίματος που μπο 
ρεί να αναπτυχθεί κι ευδοκιμήσει σε 
ελεύθερη καλλιέργεια.

που θα μπορούσε να καλλιεργηθεί 
χωρίς προστασία. Ο μόνος τρόπος 
καλλιέργειας του στη χώρα μας εί­
ναι μέσα σε θερμοκήπιο και σε πε­
ριοχές που δεν έχουμε μεγάλες δια­
κυμάνσεις της θερμοκρασίας.

Προετοιμασία εδάφους: Το έδα­
φος που θα καλλιεργηθεί με Μπα-

Ο παραγωγός Κώστας Χριστοψορίδης με την γυναίκα του δίπλα στο φυτό 
Μπαμπάκο (Αρσένι 1-6-1988)

Στη χώρα μας και γενικά στις μπάκο θα πρέπει να είναι ελαφρύ, 
Μεσογειακές Χώρες, πολύ λίγες εί- στραγγερό και καλά αεριζόμενο (αμ 
ναι οι περιοχές που παρουσιάζουν μώδη, αμμοπηλώοη, πηλοαιμμώδη 
τα στοιχεία αυτά του μικροκλίματος -------------»
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Β' ΠΑΝΕΛΑΗΝΙΟ ΕΝΤΟΜΟΛΟΓΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ
(Περιλήψ εις ανακοινώ σεις!

Η ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΗ ΤΟΥ Β-401 ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟ­
ΣΤΑΣΙΑ ΤΟΝ ΚΗΡΗΘΡΟΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΗΡΟΣΚΟΡΟ 

(GALLERIA MELONELLA)
(Β*) Δ. Τσέλιος' και Α. Θρασυβούλου’

Εξετάστηκε η χποτελεοματιχότη- 
τα του βιολογικού εντομοκτόνου Β- 
401 (Β. Τ Η Μ β Ε Ν Ε ΙΕ ). για την 
προστασία των κηρηθρών των μελιό 
αών. Παράλληλα εξετάστηκε η επί­
δραση του σκευάσματος αυτού στην 
γέννα της βασίλισσας και την εκ­

τροφή γόνου.
Το Β-401 δίνει ικανοποιητική 

προστασία στις κηρήθρες για 5 πε­
ρίπου μήνες, τόσο σε αποθηκευμένες 
κηρήθρες, όσο και σε κηρήθρες που 
τοποθετήθηκαν μέσα σε μελίσσια. Η 
γέννα της βασίλισσας και η εκτρο­

κ.λ.π. εδάφη).
Το ΡΗ του εδάφους θα πρέπει 

να κυμαίνεται 6-7.
Λόγω του πλούσιου φυλλώματος 

που έχει, την ταχεία ανάπτυξη που 
παρουσιάζει, τις μεγάλες στρεμματι 
κές αποδόσεις που έχει — ξεπερνά 
τους 10 τόννους—  θα πρέπει προ 
της φύτευσής του να λιπαίνεται με 
4-5 τόννους κοπριάς και κάθε χρό­
νο να λιπαίνεται με 30 μονάδες ·< ' Α­
ζωτο», 10 (ίονάδες φώσφορο και 50  
μονάδες κάλιο. καθώς επίσης και με 
τα απαραίτητα ιχνοστοιχεία (Σίδη­
ρος. Βόριο. Ψευδάργυρος, Μαγνήσιο 
κ λπ .).

Η φύτευση γίνεται στις αρχές της 
άνο ξης και σε αποστάσεις 1,5 μ. X 
1.5 μ., ή 1 ,δ μ. X 1,8 μ. δηλαδή 350 
έως 400 φυτά το στρέμμα.

Κλαδεύεται σε ύψος 30 εκ. από 
το έδαφος και δημιουργείται ένας 
κεντρικός άξονας που αποτελεί και 
τον κορμό του δένδρου επί του οποί­
ου φύονται -α φύλλα και σι -καρποί. 
Το φυτό καρποφορεί στο πρώτο έτος 
της φύτευσής του και παράγει 25- 
30 καρπούς ανά δένδρο, ενώ το δεύ­
τερο και τρίτο έτος από την φύτευ­
σή του μπαίνει στην πλήρη καρπο­
φορία παράγοντα: 50-70 καρπούς 
ανά δένδρο.

Λόγω της ταχείας ανάπτυξης που 
παρουσιάζει το πλούσιο φύλλωμα 
που έχει και την υψηλή παραγωγή 
που έχει θα πρέπει να αρδεύεται 
κατά πυκνά διαστήματα και καθ'

όλη τη διάρκεια του έτους.
Θα πρέπει να αποφεύγεται το πό­

τισμα με κατάκλιση που ενδεχομέ­
νως υπάρχει κίνδυνος να δημιουργή­
σει ασφυξία των ριζών και ξήρανση 
των δένδρων.

Ο καλύτερος τρόπος άρδευσης εί­
ναι τα μικροσυστήματα άρδευσης. 
(5Ρ Ι\Ε ΪΈ Β 5. Στάγοη άρδευση κ. 

λ .π .) .
0·. συνήθεις αρρώστειε; και τα 

έντομα που προσβάλλουν τα φυτά 
είναι παρόμοιες με αυτές που προσ­
βάλλουν τα φυτά που καλλιεργούν­
ται μέσα στο θερμοκήπιο και αντι­
μετωπίζονται κατά τον ίδιο τρόπο.

Εκείνο που πρέπει να ελεγθεί ιδι­
αίτερα είναι η απολύμανση του εδά­
φους με βρωμιούχο μεθύλιο, για να 
αποφύγουμε τ.ς προσβολές από το 
Υ Ε Β Τ ΙΓ ΙΠ ϋΜ  και το ΡϊΤΗ ΙΙ'Μ

Το Μπαμπάκο καρμποφορεί από 
το πρώτο έτος της φύτευσής του, ε­
φόσον υπάρχουν ευνοϊκές συνθήκες 
καλλιέργειας, (θερμοκρασία, υγρα­
σία κλ.π.). Ο καρπός ωριμάζει σε 
διάστημα 9-10 μήνες και κάθε δέν­
δρο παράγει το πρώτο έτος από 25- 
30 καρπούς και φθάνει μέχρι 50-70 
καρπούς.

Η συγκομιδή οιαρκει τρεις μήνες 
περίπου, αρχίζοντας από του: χαμη­
λά βρισκόμενους καρπούς. Ο καρ­
πός είναι ώριμος να κοπεί όταν το 
κίτρινο χρώμα καλύπτει το 30ο) ο 
της επιφάνειας του. 0  άγουρος καρ­

πός έχει πράσινο σκούρο χρώμα.

φή του γόνου δεν επηρεάστηκε οπί 
το φάρμακο αυτό.

Επιμέλεια:
Οδ. Ντινόπουλου 1 2

1. Σταθμός Γεωργικής Έρευνας Χαλ­
κιδικής

2. Εργαστήριο Μελισσοκολιας - Σηρο­
τροφίας Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης.

Το φυτό καλλιεργείται για τοις 
εύγευστους καρπούς του. που είναι 
πλούσΌΐ σε βιταμίνη C, φώσφορο 
ασβέστιο και σάκχαρα. Περιέχι. 
55-60 χιλ/γραμ. βιταμίνη C, περ·.: 
σότερη δε ποσότητα ασβεστίου και 
φωσφόρου από τα ακτινίδια. Ο καρ­
πός του είναι πτωχός σε σάκχαρ: 
6ο) ο σε σύγκριση με άλλα φρούτα 
(Φράουλες 7-8ο)ο, Ροδάκινα 11 
12ο) ο, μήλα 14-16ο)ο, κεράσι« Π 
20ο) κλ.π.) . Ο καρπός του είναι α 
ρωματώδης και έχει γεύση που \> 
-ενθιμίζει ανανά, παπάϊας και φρά 
ουλας.

Εκείνο που κάνε; περιζήτητο το 
καρπό του, είναι το ένζυμο παπαίν 
που περιέχει και αυξάνει κατά π: 
λύ τις διαιτητικές του ιδιότητες. Τ 
ένζυμο παπαίνη διασπά τις πρώτε' 
νες (λ.ευκωματούχες ουσίες) , σε 
ν.υπεπτίδια και το δασικώτερο ατ 
όλα, είναι ότ: δρα σε όξινο περιβά) 
λον ΡΗ 4-6.

Ο καρπός προσφέρεται ως νωπό 
ως χυμός, ο οποίος θεωρείται ως ·. 
ριστης ποιότητας και είναι κατά! 
ληλος για την ζαχαροπλαστική.

Ήδη τρείς φυτείες έχουν εγκατ; 
σταθεί κατά το προηγού|ΐενο έτ· 
1987 (Μάιο, Ιούνιο, Ιούλιο, ατ 
τους παραγωγούς, Ηλία Μαυρίδ 
αδελφούς Καλιανίοη στο χωριό Γ 
ζάρι και από τον παραγωγό Κων) ■ 
Χριστοφορίδη στο χωριό Αρσένι ι 
έκταση από 0 ,50 έως 1,50 στρεμ ’
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ΕΠΙΔΡΑΣΗ ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΩΝ ΠΟΥ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙ- 
ΥΝΤΑΙ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΗΣ ΒΑΡΡΟΑΣ ΣΤΗ ΣΥΜΠΕΡΙ 
ΦΟΡΑ ΤΗΣ ΜΕΛΙΣΣΑΣ ΚΑΙ ΤΑ ΠΡΟ*ΓΟΝΤΑ ΤΗΓ

Δ. Τσέλιος’ και Α. Θρασυβούλου*
Το μ«λαθείο, to Σινεακάρ ν.αι \ο 

ERIZIN, επηρεάζουν σημαντικά 
ψ  -apaπλάνηση των μελισσών με- 
ά από τις θεραπευτικές επεμβάσεις 
ου γίνονται για την καταπολέμηση

της βαρρόα. Δεν επηρεάζουν όμως 
την επιθετικότητα τους.

Τα -οξικά κατάλοιπα μαλαθείου 
και ΡΕΉΤΖΙΝ, που μένουν στο μέ­
λι και στο κερί, είναι σε χαμηλά

επίπεδα και επηρεάζονται σημαντι­
κά από το χρόνο αποθήκευσης και 
το βαθμό θέρμανσης που δέχεται το 
μέλι στο στάδιο της τυποποίησής 
του.
1. Σταθμός Γεωργικής Έρευνας Χαλ­

κιδικής

2. Εργαστήριο Μελισσοκομίας - Σηρο­
τροφίας Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης.

Σε πείραμα καταπολέμησης της 
Γ1ΌΙΑ (ΓΛΓΙΡΟΓΛΡίΑ) (ΙΑ β- 
Ρ Ε Π ^ Ι Α ) ) ΡΟΜΟΝΕ ΙΧΑ (Ιή ,
που πραγματοποιήθηκε σε οπωρώνα 
μηλιάς με δένδρα ηλικίας 25 ετών 
ποικιλίας ΕΤΑΓΙΚΙΝΟ ΒΕΕΙΟΙ-
0Γ 8  στην περιοχή Μαυροδενορι Βέ 
ροιας, οιερευνήθηκε η αποτελεσμα- 
τικότητα διαφόρων εντομοκτόνων 
στην καταπολέμηση του εν λόγω εν­
τόμου με επίκαιρους προληπτικούς 
ψεκασμούς που πραγματοποιήθηκαν 
σύμφωνα με τις αγροτικές προειδο­
ποιήσεις της περιοχής. Συγκεκριμέ­
να, μελετήθηκε η αποτελεσματικό- 
τητα 10 οργανοφωσφορικών και πυ- 
ρεθρινοειδών εντομοκτόνων, μετά α­
πό τέσσερις συνολικά ψεκασμούς κα- 
λύψεως που έγιναν για το σκοπό αυ­
τό.

A Π ΟΤΕΛΕΣΜ AT IΚΟΤΗΤ A ΕΝΤΟΜΟΚΤΟΝΩΝ 
ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΗΣ ΚΑΡΠΟΚΑΨΑΣ ΤΗΣ ΜΗΛΙΑΣ 

CCYDIA POMONELLA /L./)
Τ. Τομάζου,1 Α. Βάτος,1 Π. Καλμούκος1 

και Α. Χατζοπούλου?
Ό λα τα μελετηθέντα εντομοκτό- 

να έδωσαν ικανοποιητικά αποτελέ­
σματα και διέφεραν στατιστικώ; ση­
μαντικά έναντι του μάρτυρα, αλλά 
δεν παρουσίαζαν καμμία στατιστι- 
νώ: σημαντική διαφορά μεταξύ
ττυ;. Συγκεκριμένα η αποτελεσμα- 
τικοτητα μετά το τέλος των επεμβά­
σεων. ήταν κατά εντομοκτόνο ως ε- 
Ξής: RATTHROIB 5ο) ο SL 98, 
Ιο) ο. CTMBUSH 10 EC 98,0ο) ο, 
Πολυτρίν 200 EC και CORSAIR  
20 EC 97.8ο) ο. BANITOL 10 EC 
97,7ο) ο AZINEL ΕΜ 40 WP 90,

1ο) ο. AZINEL 40 EC 95,7ο) ο, 
GUSATHION Α 40 EC και ΑΖΙΝ- 
ΤΟΧ Α 40 EC 95.6ο) ο και SH­
ERPA 25 EC 95,5ο) ο. ενώ η προ­
σβολή στο μάρτυρα ανήλθε σε 49, 
6ο) ο.

1. Εργαστήριο Β ιολογικού Ελέγχου 
Γεωργικών Φαρμάκων Τμήμα Ελέγ­
χου (Γεωργικών Φαρμάκων και Φυτο- 
ψαρμακευτικής Μπενάκειο Φυτοπα- 
θολογικό Ινστιτούτο, Κηφισιό

2. Σταθμός Φυτοϋγειονομικού Ελέγ­
χου Θεσσαλονίκης.

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ 
ΤΗ ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ ΣΥΖΕΥΞΗΣ ΤΟΥ 
ΞΕΞΑΜΙΑ ΝΟΝΑσΓ?IΟIϋΕΞ Ο.ΕΞ.)

Ν.Α. Μπαμπίλης και Β.Ε. Μαζωμένος
Ινστιτούτο Βιολογίας, Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. «Δημόκριτος», 

Αγία Παρασκευή Αττικής
Εργαστηριακές παρατηρήσεις έ­

δειξαν ότι η απελευθέρωση της φε- 
ρομόνης (κάλεσμα) από παρθένα 
θηλυκά της σεζάμιας του αραβοσί­
του ακολουθεί ένα κιρκαδικό ρυθμό, 
που καθορίζεται από τη διάρκεια 
της φωτοπεριάδου, τη θερμοκρασία 
και την ηλικία. Σε περίοδο 16:8 ω­

ρών φως-σκοτάδι, θηλυκά έντομα η­
λικίας 48-72 ωρών αρχίζουν να κα­
λούν 4 ώρες μετά την έναρξη της 
σκοτοπεριόδου. Η διάρκεια του καλέ 
σματος είναι 2,8 ώρες κατά την ο­
ποία τα θηλυκά έχουν συνέχεια προ- 
εκταμένο τον αδένα της φερομόνης. 
ΤΙ οσοστό μεγαλύτερο από το 80ο) ο

των θηλυκών, που παρατηρήθηκαν, 
έδειξαν χαρακτηριστική συμπεριφο­
ρά καλέσματος. Τα θηλυκά συζεύ- 
γνυνται μία φορά κατά τη διάρκεια 
της ζωής τους και μετά τη σύζευξη 
σταματά το κάλεσμα. Αντίθετα τα 
αρσενικό συζεύγνυν'αι περισσότερο 
από μία φορά. Η διάρκεια σύζευξης 
ήταν περίπου 1,8 ώρες, ενώ η έναρ­
ξη τιον συζεύξεων παρατηρήθηκε 4, 
5 ώρες μετά την έναρξη της σκοτει­
νής φάσης. Το ποσοστό θηλυκών 
που συζεύχθηκαν σε συνθήκες εργα­
στηρίου, ανέρχεται στο επίπεδο του 
65ο) ο.



ΔΕΝΤΡΟΚΟΜΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Η ποικιλία αχλαδιάς Μπερέ λρντί (BEURRE HARDY)

Η αχλαδιά Μπερέ Αρντύ πα­
ρουσιάζει ενδιαφέρον για τους 
εξής λόγους:

α) Είναι μία αξιόλογη θερινή 
ποικιλία. Παράγει καρπούς εύ 
γευστους με ιδιάΖον άρωμα. (Καρ 
ποί Α" ποιότητας).

6) Εχει πολύ καλή συγγένεια 
στον εμβολιασμό επί της κυδω­
νιάς

γ) Κρίνεται κατάλληλη να χρη

οιμοποιηθεί ως γέφυρα (ενδιά­
μεσος εμβολιασμός) μεταΕύ της 
κυδωνιάς και άλλων ποικιλιών 
αχλαδιάς που έχουν προβλήμο-

Του
Οδ. Ντινόπουλου

τα συγγένειας στον εμβολιασμό 
επί της κυδωνιάς. Από τις πρώ­
τες δοκιμές φαίνεται ότι οι ποι­
κιλίες αχλαδιάς πρώιμη Κόσια.

Κοντούλα, Αμπάτε Φέτελ, Τσα 
κώνικη, Ζούσκο Ζλάτο (πολί 
πρώϊμη ποικιλία) και ZépnoufNc 
ουσα) αναπτύσσονται ικανοποΐΓ 
τικά μπολιασμένες επί της Μπε 
ρέ Αρντύ (γέφυρα) κι' αυτή επ 
της κυδωνιάς.

δ) Είναι ανθεκτική πολύ στ< 
«βακτηριακό κάψιμο» των μήλο 
ειδών που οφείλεται στο βακτή 
ριο Ερθίνια αμυλοβόρα.

2. Το βακτηριακό κάψιμο των μηλοειδών
Για «το βακτηρ ακό κάψιμο» 

γράψαμε και άλλες φορές (βλέ 
πε Νιόουστα τεύχος 23ον 1983 
και 40ον 1937). Σήμερα προσθέ­
τουμε νέα στοιχεία που προέρ­
χονται από την Ελληνική πρα­
γματικότητα.

Σε γενικές γραμμές μπορού­
με να πούμε ότι φέτος (1988) 
το βακτηριακό κάψιμο προΕένη 
σε λίγες Ζημιές Η σύγκριση γί­
νεται με την προηγούμενη χρο­
νιά. Αυτός είναι ο κανόνας. Υ ­
πάρχουν όμως και οπωρώνες 
και κυρίως αχλαδιές που η προο 
βολή ανήλθε σε υψηλά επ:πεδα. 
Είνοι οι περιπτώσεις που το μό­
λυσμα υπήρχε από πέραι στον 
συγκεκριμένο οπωρώνα, επειδή 
οι παραγωγοί γ:α διάφορους \ό- 
γους δεν φρόντισαν να απομο- 
κρύνουν τους προσβλημένους 
κλάδους και κλαδίσκους ακόμα 
και προσβληυένα δέντρα από τα 
κτήματά τους.

Η περιορισμένη εξάπλωοη 
της ασθένειας οφείλεται κυρίως 
στις καιρικές συνθήκες. Φέτος 
έβρεξε λίγο κατά την διάρκεια

της ανθοφορίας των διαφόρων 
ποικιλιών αχλαδιάς, κυδωνιάς 
και μηλιάς. Ας μη ξεχνούμε ότι 
η αρχική μόλυνση της ασθένει­
ας ξεκινά κυρίως από τα άνθη, 
και ότι τα βακτήρια πολλαπλα- 
σιάΖονται με καταπληκτική τα­
χύτητα σε συνθήκες μεγάλης 
σχετικής υγρασίας και υψηλής 
θερμοκρασίας.

Περιοριστικά, στην εξάπλωση 
της ασθένειας συνετέλεσαν οι 
φθινοπωρινοί ψεκασμοί με 8ορ· 
διγάλειο πολτό ή με άλλα χημι­
κά σκευάσματα.

Επίσης τα διάφορα τεχνικά 
μέτρα που πήραν οι δεντροκαλ- 
λιεργητές τον προηγούμενο χρό 
νο ,απομακρύνοντας ή περιορί­
ζοντας τις πηγές μόλυνσης. (Κο 
πή προσβλημένων κλάδων και 
κλαδίσκων, προσβλημένων δέν­
τρων. Κοπή των ανθέων που εμ- 
φανίΖσντσι το θέρος και το φθι­
νόπωρο κλπ.

Η περιορισμένη αΖωτούχος λί­
πανση έπαιξε ευεργετικό ρόλο.

Η κοπή των παραφυάδων και 
των αγριόχορτων που βρίσκον­
ται κοντά στον λαιμό των δέν­

τρων. " Ετσι δεν δημιουργήθη 
κσν συνθήκες υψηλής υγρασία 
στον κορμό των δέντρων.

Η επάλειψη των τομών κ :  

των πληγών με χαλκούχο αλο 
φή ( Νόβαρίν κλπ.)

Δεν χωρεί καμία αμφ;βολ: 
ότι οι επαναλαμβανόμενοι ψεκ: 
σμοί που διενεργήθηκαν στα ά\ 
θη, όσο δ σρκούσε η ανθοφορί 
(δύο και τρεις φορές), έπαιξα 
οπσφοοιοτ'κό ρόλο στην πάρει 
πόδιση του μολύσματος οτα ό' 
θη (πρωτογενής μόλυνση).

Λ  Λ Λ

Και μία άλλη χρήοιμη πληρ: 
φορία για τους παραγωγού 
Στις αχλαδιές του Ινστιτούτο 
Φυλλοβόλων Δένδρων Νάουσα 
φέτος (1988) έγινε μία δοκιμ 
αξιολογήσεως χημικών σκευι 
σμάτων εναντίον του «βακτηρ 
αχού καψ'ματος». Χρησιμοποιι 
θηκαν ο βορδιγάλειος πολτό 
διάφορα χημικά σκευάσματα κ 
στρεπτομικινη Οι δοσολογίες 
σαν μικρές, αυτές που συνιοτοί 
οι Φαρμακευτικοί οίκοι, όταν \ 
νεται ψεκασμός στα άνθη

¡Για φέτος δεν μπορεί να 6γ 
συμπέρασμα για την οξιολόγ
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οη των χημικών σκευασμάτων. 
0  λόγος είναι ότι όλα τα δέν­
τρα. ψεκαοθέντα και οι μάρτυ­
ρες (αψέκαστα) δεν παρουσία­
σαν καμιά προσβολή, θ α  πρέ­
πει να τονισθεί ότι στις αχλα­
διές κατά το θέρος και το φθι­
νόπωρο 1987 όλοι οι κλαδίσκοι 
και κλάδοι που παρουσίαζαν συμ 
πτώματα της ασθένειας ή ήσαν 
ύποπτοι κόπηκαν. Η κοπή των 
προσθλημένων βλαστών και κλά 
5ων πραγματοποιόνταν 20 πόν­
τους τουλάχιστο πιο κάτω, στο

υγιές τμήμα. Οι προσβλημένοι 
και ύποπτοι κλάδοι καίγονταν α­
μέσως. ¡Κατά την κοπή χρησιμο­
ποιήθηκαν δύο ψαλίδια τα οποία 
ήταν βουτηγμένο σε οινόπνευ­
μα. Τα ψαλιδιό πρέπει να μεί­
νουν λίγο χρόνο στο διάλυμα, 
γιο να σκοτωθούν τα βακτήρια. 
Αυτό λένε οι ειδικοί. Ό λ ε ς  ο> 
τομές ολοίψθηκαν με χαλκούχο 
αλοιφή (νοβαρίν).

Λ Λ  Λ

Εκείνο που πρέπει να κάνουν

οι παραγωγοί είναι να ξεκαθα­
ρίσουν το μόλυσμα. Δεν έχει κα 
νένα νόημα ένας ψεκασμός ε­
φόσον εγκατεστάθηκε φαρδειά 
πλατεία το μόλυσμα στον οπω­
ρώνα. ' Ενας κλάδος προσβλη- 
μένος. ή δέντρο που προσβλή­
θηκε στον λαιμό, δεν θεραπεύε­
ται με τίποτε. Κόβουμε τον κλα­
δίσκο για να σώσουμε τον βρα­
χίονα. Κόβουμε ένα βραχίονα 
για να σώσουμε το δέντρο. Κό­
βουμε ένα δέντρο για να σώ­
σουμε τον οπωρώνα.

νιση. ' Εχει ωραίο ελκυστικό ε- 
πίχρωμα το οποίο καλύπτει σε 
αρκετή έκταση όλη την ηλια­
ζόμενη επιφάνεια. Τελευταία κυ 
κλοφορούν μετολλάξεις (νέοι 
κλώνοι) πιο χρωματιστοί. Πέρ­
σι (1987) τα μήλα Τζόναγκολντ 
των αγροκτημάτων του Ινστ,- 
τούτου Φυλλοβόλων Δένδρων 
(Νάουσα Μακροχώρι) οπέκτη- 
σαν ωραιότατο κόκκινο χρώμα 

στ) ' Εχει αρκετή ανθεκτικό 
τη τα στο φουζχλάδιο.

ζ) Δεν παρουσιάζει προβλήμα 
τα κσρπόπτωσης όπως συμβαί­
νει με την ομάδα Ντελίτσιους.

η) Δεν επηρεάζεται δυσμενώς 
από τις καιρικές συνθήκες όπως 
συμβαίνει με την ομάδα Ντελί- 
τσιους.

θ) Αναπτύσσει γρήγορο πλα- 
γιοβλάστηση και δεν χρειάζεται 
καμία επέμβαση για την διαμόρ­
φωση του σχήματός της.

Ενα πετυχημένο οπωρώνο με 
βάση την ποικιλία Τζόναγκολντ 
δημιούργησαν οι Αδελφοί Ιω. Σα 
μαρά στην περιοχή Επισκοπής 
Νάουσας. Σήμερα (1988) τα 
δέντρα διανύουν το τρίτο έτος 
από την φύτευσή τους. Φέτος 
τα δέντρα μπήκαν στην κορπο-

3. Η ποικιλία μηλιάς Τίόναχκολντ
Για την ποικιλία μηλιάς Τζό- 

νογκολντ μιλήσαμε και άλλες 
φορές. Είναι μια ποικιλία με πολ 
λό προσόντα. Κατάγεται από την 
Αμερική. Προήλθε από την δια­
σταύρωση των πο’κιλιών Τζονό- 
θσν και Γκόλντεν Ντελίτσιους. 
Κληρονόμησε ό,τι καλύτερο έ­
χουν οι νονείς της. Από πεν την 
υητέρα (Γκόλντεν Ντελίτσιους) 
την πσρσνωγ'κότητο, μέγεθος 
καρπού, διατηρισημότητα στα 
ψυγεία, από δε τον πατέοα (Τ7ο 
νάθαν) το κόκκινο χρώμα της 
επιδερμίδας, το άρωμα, την υ 
πόξινη γεύση, τους άφθονους 
χυμούς κοι την ανθεκτικότητα 
στο Φουζικλάδιο.

Είναι τριπλοειδής ποικιλία. 
(Εχει 51 χρωμοσώματα). Δεν 
κάνει για επικονιάστρια ποικιλία 
Γ?α τον λόγο αυτό όποιος εγκα- 
θιστά μηλεώνα με βασ'κή ποικ - 
λία την Τζόναγκολντ θα πρέπει 
απαραιτήτως να φυτεύσει κοι άλ 
λες δύο διπλοειδείς ποικιλίες 
για γονιμοποίηση των ανθέων 
(π.χ, Γκράννη Σμιθ κοι Στάο- 
κριμσον). "Ετσι λοιπόν η Γκράν­
νη Σμιθ θο γονυοΓΚΜεί την Στάρ 
κριμοον, και θα γον μοποιείτοι 
οπ αυτή Παοάλλπλα οι δύο πα­
ραπάνω ποικιλίες θα γονιμοποι- 
ούν και την Τζόναγκολντ.

Αναλυτικότερα η Τζόναγκολντ 
παρουσιάζει τα εξής πλεονεκτή­
ματα:

α) Είναι πολύ παραγωγική ποι 
κιλία. Συναγωνίζεται την ποικι­
λία Μουτσού.

6) Εισέρχεται ενωρίς στο οτά 
διο της καρποφορίας. Επί των 
νάνων υποκειμένων από το δεύ 
τερο και τρίτο έτος. Καρποφο­
ρεί επί μονίμων κορποφόρων ορ 
γόνων χοι επί βλαστών του προ­
ηγουμένου έτους.

γ) Οι καρποί διατηρούνται 
στους ψυκτικούς θαλάμους χω­
ρίς να έχουν υποβαθμισθεί ση­
μαντικά οι οργανοληπτικές ιδιό­
τητες. ως τα μέοα Απριλίου.

δ) Παράνε' καρπούς ποιότη­
τας, ακόυα και στον κάμπο Οι 
καρποί είναι υπόξινοι αρωματι­
κοί και με πολλούς χυμούς Μή 
λο από γευστικής απόψεως “α­
κτύπητο» Πέρσι φάγαμε μήλα 
Τζόναγκολντ που ήταν το «κά­
τι άλλο». Ή ταν τ·α μήλα που 
μας πρόσφορε ο φ:λος μου πα­
ραγωγός Τάκης Γαλανός. Το μή­
λα είχαν γεύση και συνδυασμό 
αρωμάτων που υπενθύμιζαν α­
νανά. μπανάνα, σταφύλι και φυ 
σ'κά μήλα. Οι μπόλικοι χυμοί 
υπενθύμιζαν καρπούζι.

ε) Χρώμα επιδερμίδας, Εμφό-



φορία. Τα δέντρα δεν κλαδεύ­
τηκαν και με λίγη μόνο καθοδή­
γηση από t o u c  αδελφούς Σα­
μαρά πήραν ένα ελεύθερο γεω­
μετρικά σχήμα. Ά λλα  δέντρα 
υπενθυμίζουν το έλατο, άλλα τ0 
κυπαρίσι. άλλα τον θάμνο, άλ­
λα την ελεύθερη παλμέτα και 
άλλα (τα περισσότερα μία εν­
διάμεση κατάσταση. Κάθε δέν­
τρο διαμορφώθηκε σύμφωνα με 
t i c  δικές του προτιμήσεις. Οι 
αδελφοί Σαμαρά συνεργάσθηκαν 
με τα δέντρα και δεν επέβαλαν 
την δική τους θέληση, προτιμών 
τας και διαμορφώνοντας τα δέν­
τρα σ' ένα σχήμα ελεύθερο 
και δεν θέλησαν να πετύ- 
χουν απόλυτη ομοιουορφία σχη­
μάτων. Αυτό το ταμπού το Εε- 
πέρασαν. Και έτσι απέκτησαν 
δέντρα παραγωγικά χωρίς πολ­
λές επεμβάσεις και φασαρίες. 
Ο: αδελφοί Σαμαρά πέτυχαν έ­
να νέο μοντέλο διαμόρφωσης 
των δέντρων. Το π ο σύγχρονο, 
το πιο παραγωγικό και με μ'κοό- 
τερο κόστος παραγωγής των 
προϊόντων. Θα συνεχίσουμε.

Ο παραγωγός Ν. Σαμαράς, δίπλα σε δέντρο μηλιάς ποικιλίας Τζόναγκολντ ηλικί 

τριών ετών. Έτος φύτευσης αναπτυγμένα δεντρύλλια το 1986-

4. Τιμές μήλων οτην αχορά του Μονάχου
Το μήλο ΤΖόναγκολντ μέρα με 

τη μέρα γίνεται και περισσότε­
ρο γνωστό. Τα μήλα ΤΖόνα- 
γκολντ πολύ γρήγορα καταλαμ­
βάνουν την θέση που τα αρμό- 
Ζει και σην ξένη αγορά (Γερ­
μανία κλπ.). Σήμερα (Μάιος 
1988) το ΤΖόναγκολντ στην α­
γορά του Μονάχου πωλείται

τρεις φορές ακριβότερα από τα 
μήλα των γνωστών ποικιλιών 
Γκόλντεεν Ντελίτσιους, Γκράν-

νη Σμιθ, και Στάρκιν Ντελίκ 
ους. Ο παρακάτω πίνακας είν 
αρκετά διαφωτιστικός.

ΠΟΙΚΙλΙΑ ΤΙΜΕΣ ΣΕ ΜΑΡΚΑ ΤΙΜΕΣ ΣΕ ΔΡΑΧΜΕΣ

Τζόναγκολντ 2,35— 2,60

Γκόλντεν Ντελίτσιους 0,85— 0,95 
Στάρκιν Ντελίτσιους 0,80— 1

188,4— 208,5 
68,1—  76,1 
64,6—  80,2
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Κυκλοφόρησε ένα γεωργικό βιβλίο 
"Ενα βιβλίο κατατοπιστικό έπιστημονικό μέ χρωματιστές εικόνες 

ΤΙ είναι τά κοκκοειδή (Ψώρες) καί πώς καταπολεμούνται 
Δεν πρέπει νά λείψει άπό κανένα αγροτικό σπίτι

ΣΤΕΡΓΙΟΥ ΠΑΛΟΥΚΗ
Μπορείτε νά τό προμηθευθεΐτε άπό τά γραφεία 

του Άνοοτικου Συλλόγου Ναουσης 
ΤΙΜΗ ΠΩΛΗΣΕΩΣ 1000 ΔΡΑΧΜΕΣ

Μόλις κυκλοφόρησε ένα γεωργικό βιβλίο μοναδικό στο είδος του
«ΤΑ ΓΕΩΡΓΙΚΑ ΦΑΡΜΑΚΑ ΠΟΥ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ»

ΣΤΕΡΓΙΟΥ ΠΑΛΟΥΚΗ 

ΧΡΗΣΤΟΥ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ
—Τι περιέχει κάθε «φάρμακο» και πως ταξινομούνται
— Πίνακες κατατοπιστικοί χρήσιμοι και διαφωτιστικοί
— 'Ενα βιβλίο απαραίτητο για κάθε αγροτική βιβλιοθήκη

ΤΙΜΗ ΠΩΛΗΣΗΣ 600 Δραχμές

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥ «ΓΙΑΝΙΤΣΑΡΟΙ ΚΑΙ ΜΠΟΥΛΕΣ»
I. ΤΑ ΑΗΜΟΤΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΑΙΑ ΤΗΣ ΝΙΑΟΥΣΤΑΣ
2. ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΥΑΗΣ - Ο ΑΑ Ι ΚΟΣ ΠΟΙΗΤΗΣ

ΤΗΣ ΝΙΑΟΥΣΤΑΣ
3. ΓΙΑΝΙΤΣΑΡΟΙ ΚΑΙ ΜΠΟΥΑΕΣ

Του Τάκη Μπάϊτοη
ΜΠΟΡΕΙΤΕ ΝΑ ΤΑ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΙΤΕ ΑΠΟ ΤΑ ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΑ ΚΑΙ 

ΑΠΟ ΤΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΑΠΟΦΟΙΤΩΝ ΝΑΟΥΣΗΣ
Δημοσία Κεντρική Βιβλιοθήκη Βέροιας
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